
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 

 ملزمه كفايات المعلمين ) رياضيات متوسط وثانوي(

 

 معايير مركز قياس -

 ملخص كل معيار -

 أسئلة على كل معيار -

 اختبارات سابقه -

 لا نحلل بيعها أو الاستفادة منها ماديا  -

 

ساهم في هذا العمل لاتنسوهم  الحقوق محفوظة لجميع من -

 من دعائكم

 

                 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 أولا: معايير مركز قياس  
 



مشروع المعايير المهني�ة للمعلمين وأدوات التقويم 

معايير

 معلمي الرياضيات
للمرحلة المتوسطة والثانوية







معايير 
مادة 

الرياضيات 
متوسط 

وثانوي

المشرف العام 

د. فيصل بن عبدالله آل مشاري آل سعود 

المشرف العلمي 

د. عبدالله بن علي القاطعي 

مدير المشروع

د. عبدالله بن صالح السعدوي

إعداد 

د. عبد الله بن محمد الجوعي

د. محمد بن عبد الله النذير

أ. هادي بن يحي غروي

تحكيم

د. فهد بن مبارك الشمري

 د. مبارك بن فهيد القحطاني

د. هاشم بن سعيد الشيحي

مراجعة فنية

د. أحمد بن زيد المسعد

د. سعيد بن محمد الشمراني

د. سعود بن عبدالعزيز الخنين

د. مشعان  بن زبن الحربي

د. فهد بن مبارك القحطاني

مراجعة لغوية

د. عبدالله بن علي الشلال
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  مقدمة :
مع  تتلاءم  ومهارات  معارف  الطاب  بإكساب  الاعتنلاء  التربوية  المؤسسات  على  والتقني  الاقتصادي  التغير  يفرض 
ذلك  وتطلب  مجتمعاتهم،  في  الفاعلة  الإيجابيلة  للأدوار  إعدادهم  في  وتسهم  العصر،  ومتطلبات  العمل  سوق  احتيلاجات 
التغيير في وظائف المدرسة وفي دور المعلم الذي لم يعد قاصرًا على تلقين المعلومات والمعارف لطابه أو تغطية محتوى 
المنهج في مدة زمنيلة محددة، بل امتد ليشمل مساعدتهم على التعلم، والقيام بدور فاعل في تهيئلة الطاب للحياة والقيام 

بأدوارهم الذاتيلة والأسرية والمجتمعية بما يتطلبه ذلك من معارف واتجاهات ومهارات. 

وأدى التطور في وظيفة المدرسة وأدوار المعلم إلى ارتفاع مستوى التأهيل المطلوب من المعلم؛ لذا فقد سعت وزارة التربيلة 
الجامعات  خريجي  من  المتقدمين  اكفأ  استقطاب  العام-إلى  التعليم  لتطوير  عبدالله  الملك  مشروع  في  -ممثلة  والتعليم 
لانخراط في مهنة التدريس، و طورت لهذا الغرض معايير مهنيلة جديدة لتحديد ما يفترض أن يتمكن منه المعلم المبتلدئ 

ليكون قادرا على تدريس تخصصه في مراحل التعليم العام بكل كفاءة واقتدار.

  خطوات العمل:
تم العمل في هذا المشروع وفق الخطوات الآتيلة:
1-  التخطيط والإعداد للعمل، وشمل ذلك ما يلي:

أ. إعداد الإطار العام للمعايير.
ب. إعداد الخطة التنفيذية للمشروع.

ج. إعداد النماذج، ومواصفات فرق العمل في المشروع.
2-  تشكيل فرق العمل، وتضمن فريق العمل في كل تخ ص ص ما يلي:

أ. مختص علمي في مجال المادة.
ب. مختص تربوي في مجال المادة )مناهج وطرق تدريس المادة(.

ج. مشرف تربوي مختص في مجال المادة.
3-  تدريب فرق العمل مل، قتصام المركز بعقد ورشة عمل مكثفة لمدة ثاثة أيام تضمنت ما يلي:

أ. التعريف بالمشروع، وأهدافه وخطواته.
ب. التعريف بالمعايير، واستعراض نماذج من المعايير والتجارب العالمية.

ج. التدريب العملي على صياغة المعايير والمؤشرات.

 4-  إعداد النموذج الآ ولي، قتصام الفريق بإعداد نم وذج للعمل للتأكد من ماءمته للمواصفات والمعايير المطلوبة.
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التجارب  من  واستفاد  المعايير،  ة  د  مسو  بإعداد  الفريق  قتصام  النماذج  إقتصرار  بعد  المعايير:  ة  د  مسو  إعداد 
العالمية والعربيلة المتاحة.

6-  الفحص الآولي لمسو د ة المعايير: قتصامت اللجنة المشرفة بالفحص الآ ولي للمسو د ة للتأكد من وفائها بالمواصفات 
والمعايير المطلوبة.

7-  التحكيم العلمي: بعد تسلم المسودة وفحصها من اللجنة المشرفة، أحيلت إلى فريق تحكيم علمي، يتضمن ثاثة 
مختصين علميين وتربويين في مجال المادة لا تقل درجتهم العلمية عن ماجستير.

8-  التعديل وفقا لملحوظات المحكمين: بعد انتهاء العمل من التحكيم أعيد مرة أخرى إلى فريق العمل لتعديله وفقًا 
لملحوظات المحكمين.

9- المراجعة النهائيلة: بعد تسلّم المنتج معدلًا من فرق العمل،  روجع من اللجنة المشرفة للتأكد من اتساق المنتجات 
في كافة التخصصات.
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  خطوات العمل في المشروع: 
يوضح الشكل أدناه خطوات عمل إعداد المعايير:

خطوات 

العمل في 

المشروع

التخطيط

تشكيل 
فرق 

العمل

تدريب 
فرق 

العمل

إعداد 
النموذج

إعداد 
مسودة 
المعايير

المراجعة 
الأولية

التحكيم

التعديل

المراجعة 
النهائية
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  مكونات المعايير: 
تتكون معايير معلم الرياضيات للمرحلتين المتوسطة والثانوية من جزأين؛ الجزء العام الذي يشترك فيه مع جميع معلمي 
التخصصات الأخرى، والجزء الثاني المتعلق بالتخصص.  وتشتمل المعايير المشتركة على )11( معياراً، يتنلاولها بالتفصيل 
معياراً   )31( على  التخصصية  المعايير  تشتمل  فيما  السعودية«،  العربيلة  بالمملكة  للمعلمين  الوطنيلة  المهنيلة  المعايير   «

تتنلاول بنيلة التخصص وطرق تدريسه.

المعايير 
التخصصية

المعايير 
العامة

المشتركة

  محتوى المعايير التخصصية: 
وتتنلاول المعايير التخصصية ما ينبغي على معلم الرياضيات للمرحلتين المتوسطة والثانوية معرفته والقدرة على أدائه في 
التخصص التدريسي وطرق تدريسه، ويتضمن ذلك المعارف والمهارات المرتبطة بالتخصص وما يتصل بها من ممارسات 
تدريسية فاعلة تشمل تطبيق طرق التدريس الخاصة والتحلي بالسمات والقيم المتوقعة من المعلم المتخصص بحيث 
يمثل في ممارساته وسلوكياته الدور المأمول من معلم الرياضيات للمرحلتين المتوسطة والثانوية.  فيتوقع منه أن يكون 
متمكن -بالحد الأدنى- من الأداء الفني في التدريس والتعلم، ومتمكن في إطار أوسع من المعرفة الرياضية المتضمنة في 
مقررات المرحلتين المتوسطة والثانوية، فهو قادر على تقديم دروس الرياضيات مراعيا عناصر الخطة اليومية وخصائص 
الطاب العقلية والنفسية وفق استراتيجيات تدريسية فاعلة ومتنوعة بحيث تراعي طبيعة الموقف التعليمي؛ محققا 
أهداف تعلم وتعليم الرياضيات المعرفية والمهارية والوجدانيلة، ومنظما لبيئلة التعلم بحيث يظهر بوضوح دور المتعلم في 
التعلم، ومستعما تقنيلات وأدوات ووسائل معينلة في تيسير التعلم، وقادرا على تغيير الأداء التدريسي وتطويره في ضوء 

معطيات التقويم الشامل للمتعلمين .
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  صياغة المعايير المهني�ة:  
المهنيلة للمعلم، لذلك رتبت في تسلسل رقمي  للمعايير  الكلي  التخصصية أن تكون ضمن الإطار  روعي في إعداد المعايير 

يبلدأ برقم التخصص، ثم المعيار العام في إطار المعايير العامة، ثم معيار التخصص الذي يفصل في عدد من المؤشرات، كما 

يتضح من الشكل التالي:

المعيار العام في الإطار 
)المجالات العامة لمهنة 

التدريس(
رقم التخصص

341

رقم المعيار وفقاً 
التسلسل
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المؤشراتالمعيار

الأعداد  يتعرف   :1  .4  .3 المعيار 
والعمليات عليها

والصحيحة، . 1 والكلية،  )الطبيعية،  الأعداد  مجموعات  يتعرف 
والنسبيلة، والحقيقية, والمركبة( وتصنيفاتها المختلفة

يلم بالخصائص الأساسية لنظرية الأعداد )القاسم المشترك الأكبر، . 2
المضاعف المشترك الأصغر، قابلية القسمة، الأعداد الأولية والمؤلفة، 

والتطابقات(
يتعرف مفهوم النسبة والتنلاسب وتطبيقاتها، ويحل مسائل عليها. 3
ويستطيع . 4 الذهني،  والحساب  التقدير  استراتيجيات  يستخدم 

الحكم على معقولية النتلائج
يجري العمليات على مجموعات الأعداد المختلفة )العمليات الأربع، . 5

والمقارنة، والجذور والأسس(
يميز التمثيلات المختلفة للعدد المركب ويوجد مقياسه ومرافقه. 6
يحل مسائل لفظية على الأعداد المختلفة. 7

المعيار 3. 4. 2: يتعرف مبادئ الجبر 
والدوال الحقيقية

يتعرف خصائص المجموعات والعمليات عليها )التقاطع، الاتحاد، ...(. 1
يحلل العبارات الجبرية ويبسطها. 2

قيمة . 3 على  والمحتوية  والتربيعية  الخطية  والمتبلاينلات  المعادلات  يحل 
مطلقة

يجري العمليات على المصفوفات. 4
يحل أنظمة المعادلات الخطية, ويستخدم المصفوفات والمحددات في . 5

ذلك, ويمثل الحل جبريا وهندسيا
يستخدم خواص الدوال الأسية واللوغاريتمية في حل المعادلات. 6
يقارن بين العاقات والدوال،وخصائص الدوال الحقيقية وأنواعها، . 7

ويوجد مجالها ومداها
يجري العمليات على الدوال )العمليات الأربع، التحصيل, ومعكوس . 8

الدالة(
يرسم الدوال الخطية وكثيرات الحدود من الدرجة الثانيلة . 9
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المؤشراتالمعيار

مفاهيم  يتعرف   :3  .4  .3 المعيار 
الهندسة ونظرياتها

يستخدم خصائص الخطوط المتوازية والمتعامدة والزوايا لمعرفة الأشكال. 1
المثلثات، . 2 تشابه  فيثلاغورس،  )نظرية  الهندسية  العاقات  يستخدم 

تقاطع مستقيم مع مستقيمين متوازيين,.....( لحل المسائل
يتعرف أنواع المثلثات وحالات تطابق مثلثين. 3
يصف خصائص الأشكال الرباعية. 4
يشرح صفات الأشكال ثاثيلة الأبعاد وخصائصها. 5
يوجد ميل ومعادلة مستقيم في المستوي وعاقته بمستقيم آخر. 6
يوجد المسافة بين نقطتين أو نقطة و مستقيم في المستوي. 7
يمثل التحويات الهندسية )التنلاظر، والانسحاب والدوران ومغير البعد(. 8
يحدد العاقة بين الزوايا الناتجة من تقاطع مستقيمين. 9

يستخدم العاقات المترية في المثلث. 10
يتعرف القطوع المخروطية ويميز معادلاتها وخصائصها ويمثلها بيلانيلا. 11
يتعرف الدوال المثلثيلة والعاقة بينها . 12

يتعرف المتجهات ويجري العمليات عليها. 13
يحل مسائل تطبيقية على الهندسة المستوية والفراغية. 14

القياس  يتعرف   :4  .4  .3 المعيار 
ووحداته وتطبيقاته

يتعرف وحدات القياس )وحدة قياس الزوايا، الطول، المحيط، المساحة، . 1
الحجم، درجة الحرارة، الزمن(

يحول بين وحدات القياس المختلفة ضمن النظام نفسه. 2
يوجد محيط ومساحة المثلث والدائرة والأشكال الرباعية . 3
يحسب حجوم بعض المجسمات ، ويوجد مساحتها الجانبيلة والكلية. 4
يحل مسائل تتضمن مقياس رسم باستخدام النسبة والتنلاسب. 5
يوظف التقريب في القياس. 6
يحل مسائل رياضية تطبيقية على القياس. 7
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المؤشراتالمعيار

مفاهيم  يتعرف   :5  .4  .3 المعيار 
الإحصاء والاحتمالات وتطبيقاتها 

القطاعات . 1 مناسب)الجداول،  بشكل  ويمثلها  البيلانات  يجمع 
الدائرية، المدرج الإحصائي( ويحللها ويفسرها

في . 2 ويستعملها  العينلات  وأنواع  المسحية,  الدراسات  يتعرف 
التنبؤ

من . 3 لمجموعة  والتشتت  المركزية  النزعة  مقاييس  يحسب 
البيلانات

يتعرف مسلمات الاحتمال ومفاهيمه الأساسية ) الاستقال, . 4
التنلافي, التوزيع المنفصل والمتصل,...( ويحل مسائل عليها

يحسب معامات الارتبلاط ويفسرها. 5
يحل مسائل تطبيقية على الإحصاء والاحتمالات. 6

6: يتعرف الرياضيات   .4 المعيار 3. 
المتقطعة وتطبيقاتها

يتعرف الأنماط ويمثلها و يحللها و يعممها. 1
ذات . 2 ونظرية  والتوافيق,  والتبلاديل  العد,  مبادئ  يتعرف 

الحدين
يتعرف أساسيات نظرية الأشكال. 3
يحل مسائل تطبيقية على التلوين والأشكال وطرق العد. 4

المنطق  يتعرف   :7  .4  .3 المعيار 
والاستدلال الرياضي

يتعرف التقرير الرياضي وقيم الصواب وأدوات الربط وينشئ . 1
جداولها

يتعرف الاقتضاء والتكافؤ والقياس المنطقي. 2
يتعرف طرائق البرهان المختلفة واستخداماتها. 3
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المؤشراتالمعيار

حساب  يتعرف   :8  .4  .3 المعيار 
التفاضل والتكامل وتطبيقاتهما

الحسابيلة . 1 والمتسلسات  المتتلابعات  مجموع  يحسب 
والهندسية

يحكم على تقارب المتتلابعات والمتسلسات غير المنتهية. 2
الدالة . 3 مشتقة  تعريف  في  ويستخدمها  النهايات  يتعرف 

والحكم على اتصالها
يحسب مشتقة الدالة ويرسم منحناها. 4
المساحات . 5 حساب  في  ويستخدمها  دالة  تكامل  يحسب 

والحجوم
يحل مسائل تطبيقية على التفاضل والتكامل. 6

أساليب  يتعرف   :9  .4  .3 المعيار 
تعلم وتعليم الرياضيات وتقنيلاتها

يتعرف عناصر المعرفة الرياضية)مفاهيم وعاقات ومهارات( . 1
وكيفية تحليلها وتدريسها وتقويمها

يوظف بكفاءة طرائق واستراتيجيات تدريس الرياضيات التي . 2
تنلاسب المرحلتين المتوسطة والثانوية

يتعرف مهارات التفكير الرياضي وأساليب تنميتها وتعليمها. 3
الرياضيات . 4 وتعليم  بتعلم  المتعلقة  التعلم  نظريات  يتعرف 

وتطبيقاتها
الرياضيات )الآلة . 5 التقنيلات الحديثلة في تعلم وتعليم  يوظف 

الحاسبة بأنواعها, البرمجيات الحاسوبيلة, اليدويات,...(
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المؤشراتالمعيار

حل  طرق  يتعرف   :10  .4  .3 المعيار 
المسألة الرياضية واستراتيجياتها

يتعرف خطوات حل المسألة الرياضية. 1
محددة . 2 رياضية  مسألة  لحل  متعددة  استراتيجيات  يحدد 

ويختار أنسبها للحل
يوظف استراتيجيات متنوعة لحل مسائل رياضية تطبيقية. 3

التواصل  يتعرف   :11  .4  .3 المعيار 
الرياضي

يستخدم لغة الرياضيات للتعبير عن المفاهيم الرياضية بدقة. 1
في . 2 ويوظفها  بأنواعها  الرياضي  التواصل  مهارات  يتعرف 

تواصله مع طابه والآخرين
يتعرف أساليب تنمية التواصل الرياضي لدى طابه. 3

الترابطات  يتعرف   :12  .4  .3 المعيار 
الرياضية

الرياضية . 1 والموضوعات  المفاهيم  بين  الرياضي  الترابط  يظهر 
المختلفة

يظهر عاقة الرياضيات بفروع المعرفة الأخرى. 2
يقدم تطبيقات رياضية في مجالات الحياة المختلفة. 3

التمثيلل  يتعرف   :13  .4  .3 المعيار 
الرياضي

يعرض المعرفة الرياضية بتمثيلات متنوعة. 1
يستعمل التمثيلل الرياضي لنمذجة المحتوى الرياضي. 2

الظواهر . 3 وتفسير  لنمذجة  الرياضي  التمثيلل  يستعمل 
الطبيعية 
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 : إصدار ادعاء عاـ ) بهدؼ تعليمي ( يرتكز على معطيات ومعلومات معروفة.  الرياضي التخمين
 التبرير الاستقرائي : العملية التي يتم من خلالها اختبار عدة مواقف محددة للوصوؿ إلى التخمين. 

 المثاؿ المضاد : ىو نفي الادعاء أو التخمين لإثبات خطأ العبارة. 
 العبارة : كل جملة خبرية يمكن الحكم عليها بأنها صحيحة فقط أو خاطئة فقط وىي نوعاف : 

  وتقرأ    ⋀ وتُكتب  العبارة التي تحتوي على أداة وصل " و "عبارة وصل : وىيp و q. 
 " تقرأ و       وتكتب عبارة فصل : وىي التي تحتوي على أداة فصل " أو  p أو .q 

 طريقة مناسبة لتنظيم قيم الصواب للعبارات المنطقة. جدوؿ الصواب : 
 

 ( F( وللعبارة الخاطئة بالرمز )Tالصائبة ) الصحيحة ( بالرمز )يرمز في جدوؿ الصواب ، للعبارة  -
 ( ~أو أي عبارة تشمل رمز نفي )    أو     يرمز في جدوؿ الصواب للنفي بالرمز  -
فقط عندما تكوف مركبتاىا  عبارة الوصل تكوف صحيحة إذا كانت مركبتيها صحيحتاف أما عبارة الفصل فتكوف خاطئة -

     خاطئتين. 
 ؟   ⋀ / كوف جدوؿ الصواب للعبارة 1س

        
T T T 
F F T 
F T F 
F F F 

  ( نفصل كل عبارة على حدة 1 
 (T T( )F F) احتمالين( نضع في الجدوؿ الأوؿ ) على اليسار ( 2
   T F T F( في الجدوؿ الآخر  3
 ا كانت الأوؿ صحيحة والثانية صحيح فالكل صحيح ، أما إذا كانت الأولى والثانية خاطئة فالكل خاطئ ( إذ4

 وكذلك إذا كانت الأولى صحيحة والثانية خاطئة فالكل خاطئ . 
 

            / كوف جدوؿ الصواب للعبارة المركبة 2س

                                                                     
F F F T T 
F T F F T 
F F T T F 
T T T F F 
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 النتيجة : الجملة التي تتبع كلمة " فإف "  -  الفرض : الجملة التي تتبع كلمة " إذا  -
 

 درجة ىي زاوية حادة ..  90مثل : الزاوية التي قياسها أقل من 
 النتيجة : زاوية حادة .      90الفرض : زاوية قياسها أقل من

   

99

   

99

       

99

       

99

 كما يلي :   رياضياً العبارة الشرطية الثنائية : ىي ربط عبارة شرطية وعكسها بأداة الربط " و " نعبر عنها  -
 (  qإذا وفقط إذا  pوتقرأ )       أو           

 المسلمة : عبارة صحيحة لا تقبل النقاش ولا البرىاف ) أي يسلم بصحتها دوماً ( .  -
 النظرية : عبارة قابلة للنقاش ، وىي مستنتجة من المسلمات والتعاريف الرياضية .  -

 مسلمات ىامة :
 كل نقطتين مختلفين يمر بهما مستقيم واحد. (1
 نقاط مختلفة ولا تقع على مستقيم واحد يمر بها مستوى واحد.  3كل  (2
 كل مستقيم يحوي نقطتين على الأقل. (3
 نقاط مختلفة على الأقل وليست على استقامة واحدة.  3كل مستوى يحوي  (4
                       إذا وقعت نقطتاف في مستوى فإف المستقيم الوحيد المار بهاتين النقطتين يقع كلياً في ذلك المستوى. (5

 (                ⃡        ) 
 (         ⃡           ⃡      )  إذا تقاطع مستقيماف فإنهما يتقاطعاف في نقطة واحدة.  (6
 إذا تقاطع مستوياف فإنهما يتقاطعاف في مستقيم.  (7



 

 5 
 

 / عدد القطع المستقيمة التي يمكن رسمها لنصل بين كل زوج من النقاط التالية ىو : 3س
 24د(      21ج(      6ب(     4أ( 

 يمثل عدد النقاط. ; nحيث   ( باستعماؿ القانوف :  6) الحل : 
 / عدد القطع المستقيمة التي يمكن رسمها لنصل بين كل زوج من النقاط التالية ىو : 4س
  28د(      21ج(      15ب(     9أ( 

 يمثل عدد النقاط. ; nحيث   ( باستعماؿ القانوف 21) الحل : 
 / المفهوـ الذي يختلف عن باقي المفاىيم الأخرى : 4س

 د( المسلمة    ج( النظرية    ب( التخمين   أ( النتيجة 
 التخمين ، لأف كلا النتيجة والنظرية والمسلمة. الحل : 

 حدة ؟/ ما ىو أكبر عدد من المستويات التي يتم تحديدىا من خمس نقاط لا تقع على استقامة وا5س
 10د(      6ج(      15ب(    12أ( 

 يمثل عدد النقاط.  ; nحيث   بالتعويض بالقانوف  15) ب (  الحل : 
 

 درجة.  90الزاوية الحادة : ىي زاوية قياسها أقل من  -
 درجة. 90الزاوية القائمة : زاوية قياسها  -
 درجة.  180درجة وأقل من  90الزاوية المنفرجة : زاوية قياسها أكبر من  -
 درجة. 180الزاوية المستقيمة : زاوية قياسها  -
 درجة.  90الزوايا  المتتامة : تكوف الزاويتاف متتامتين إذا كاف مجموعهما  =  -
 درجة. 180 الزوايا المتكاملة : تكوف الزاويتاف متكاملتين إذا كاف مجموعهما = -
 
 = بالدرجات  ، فإف متتامتاف، وكاف  إذا كانت  /6س

 47د(     86ج(     133ب(   137 ( أ
  47( =  43 – 90، فػ )  90، لأف الزاوية المتتامة =  47) د ( الحل : 

 بالدرجات =  فإف الزاوية الصغرى 2:3إذ كانت النسبة بين قياسي زاويتين متتامتين  / 7س
 18د(      36ج(      54ب(   90أ( 

وبالضرب بأصغر  18=   90/5، ولذلك  90، وبما أف الزاويتاف متتامتاف إذاً =  5( =  3+  2بجمع النسبتين ) الحل : 
  54=  3×  18، في حين أف الزاوية الكبرى =  36=  2×  18نسبة = 
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 في مستوى واحد دوف تقاطع .  اإذا كان افمتوازي ماأنه للمستقيمين: يقاؿ  افالمتوازي افالمستقيم -
 في مستوى واحد بلا توازي .  افلا يقع امتخالف إذا كان ماأنه للمستقيمين: يقاؿ  افالمتخالف افالمستقيم -

̅̅  فمثلاً : نقوؿ أف  ̅̅  و  ̅̅ ̅̅  متخالفاف وكذلك  ̅̅ ̅̅  و  ̅̅  أنهما متخالفاف وذلك  ̅̅̅
 لأنهما لا يتقاطعاف ولا يجمعهما مستوى واحد . 

 المستقيم المستعرض : مستقيم يقطع مستقيمين أو أكثر في مستوى في نقاط مختلفة. -
 المستوياف المتوازياف : يقاؿ للمستويين أنهما متوازياف إذا كانا لا يتقاطعاف. -
 المستوياف المقاطعاف : يتقاطع المستوياف في خط مستقيم.  -

 

 
 
 
 

 

 / في الشكل التالي حدد قيم الزوايا المجهولة :8س
 درجة. B  ( =180 – 30  = )150الزاوية 
 درجة. 30( إذاً =  30= ) مقابلة للزاوية  Dالزاوية 
 درجة. 150( =  B= ) مقابلة للزاوية  Cالزاوية 
 درجة. 30( =  C = F , D = E= ) كل زاويتين داخليتين متبادلتين متطابقتاف ( )  Eالزاوية 
 C  =150= زاوية   Fالزاوية 
 درجة. 150( =  B = G , A = H= ) كل زاويتين خارجيتين متبادلتين متطابقتاف ( )  Gالزاوية 
 درجة.  A   =30زاوية =  Hالزاوية 

 
 

             الزوايا الخارجية

 

             الزوايا الداخلية
       الزاويتاف الداخليتاف المتخالفتاف

      
       الزاويتاف الخارجيتاف المتبادلتاف

      
       الزاويتاف الداخليتاف المتبادلتاف

      
       الزاويتاف المتناظرتاف
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 ( رؤوسو.3   ( أضلاعو. 2   ( زواياه. 1      أشياء وىي : 3يصنف المثلث طبقاً لػ  -

 درجة .  90بو زاوية واحدة قائمة وقياسها = مثلث قائم الزاوية :  -
 درجة .  90مثلث جميع زواياه حادة وقياس كل زاوية أقل من مثلث حاد الزاوية :  -
 درجة .  90بو زاوية واحدة منفرجة ، وبو زاوية قياسها أكبر من مثلث منفرج الزاوية :  -

 درجة فيو .  60جميع أضلاع متطابقة وبالتالي زواياه متطابقة ، وكل زاوية = مثلث متطابق الأضلاع :  -
 .90درجة ، والأخرى =  45يوجد بو ضلعاف متطابقاف على الأقل . وقياس زاويتيو المتطابقاف = مثلث متطابق الضلعين :  -
 أضلاع غير متطابقة وبالتالي زواياه غير متطابقة . مثلث مختلف الأضلاع :  -

 والضلعاف الوتر فكيفية تحديد الرؤوس ىي عن طريق تحديد ، يتطابق المثلثاف حسب الرؤوس أيضاً  -
 الأخرين كما في الشكل الأيسر. 

 
 ملاحظات على المثلث : 

 درجة . 180مجموع زوايا المثلث الداخلية =  -
 درجة .  360مجموع زوايا المثلث الخارجية =  -
 الزاوية الخارجية  في مثلث : مجموع الزوايا الداخليتين عدا الزاوية المجاورة . -
  .زوايا خارجية 6يوجد لأي مثلث  -
 درجة (.  90الزاويتاف الحادتاف في المثلث القائم الزاوية متتامتاف ) مجموعهما  -
 أكبر زاويا المثلث في القياس تقابل أكبر أضلاع المثلث طولاً .  -

 
  -: ،  ،  مسلمة 

 .( : يرمز لضلع . ( ) Sأضلاع متطابقة . حيث )  3: ىي وجود  SSSيقصد بمسلمة 
 (.  : )  A: ىي وجود ضلعاف مع زاوية محصورة بينهما . حيث  SASيقٌصد بمسلمة 
 : ىي وجود زاويتاف وضلع .  AASيفٌصد بمسلمة 
 : ىي وجود زاويتاف مع ضلع محصور بينهما. ASAيقُصد بمسلمة 

 
 أي من الخيارات التالية يمكن أف تمثل أطواؿ أضلاع مثلث :/ 9س
 1,2,4د(    7,9,14ج(  4,6,11ب(                      5,7,12أ( 

 .  14،  وىي < 16=  9+7لأف =  7,9,14) ج ( الحل : 
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 * المضلع : خط مغلق بسيط يتكوف من اتحاد عدة قطع مستقيمة ، والمضلع نوعاف : 
 المضلع المحدب : المضلع الذي لا يحتوي على زاوية منعكسة .   -
 المضلع المقعر : المضلع الذي يحتوي على زاوية منعكسة . -

 بقة . * المضلع المنتظم : مضلع محدب جميع أضلاعو متطابقة وجميع زواياه متطا
  -مجموع قياسات الزوايا الداخلية لمضلع :

              ولحساب عدد الأضلاع يعُطى بالعلاقة             تعُطى بالعلاقة : 

لحساب زاوية من زواياه المنتظمة نطبق القانوف :  -
        

 
 

 
      عدد المثلثات التي ينقسم إليها المضلع يعُطى بالعلاقة :  -
 (     ) عدد الأقطار المرسومة من أحد الرؤوس يعُطى بالعلاقة :  -

يعُطى بالعلاقة : عدد الأقطار الكلي للمضلع  -
      

 
 

   قياس الزاوية الخارجية في مضلع :  -

 
 

 / المضلع الذي ليس لو أقطار ىو : 10س
د( المضلع السداسي   ج( المضلع الخماسي  أ( المربع                           ب( المثلث 

  المثلث ىو الوحيد الذي ليس لو أقطار . الحل : 
 / عدد أقطار الشكل الرباعي = 11س
  5د(      4ج(   3ب(                               2أ( 
  n-2 = 4-2 = 2(   2الإجابة ) حل : ال

  / قياس زاوية الخماسي المنتظم بالدرجات :12س
 270د(     180ج(  108ب(                               72أ( 

  . 108بما أف المطلوب قياس زاوية واحدة فبالتعويض بالقانوف = الحل : 
 درجة فإف عدد أضلاعو =  144/ مضلع منتظم قياس زاويتو الداخلية 13س
 10د(      8ج(   7ب(                               6أ( 

 بالتعويض بقانوف إيجاد عدد الأضلاع .  10الحل : 
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 * خصائصو :
 ( الزوايا المتقابلة لمتوازي الأضلاع متطابقة.2  ( الأضلاع المتقابلة لمتوازي الأضلاع متطابقة. 1
 ( قطرا متوازي الأضلاع ينُصف كل منهما الأخر.4  ( الزوايا المتحالفة في متوازي الأضلاع متكاملة. 3
 ( كلا قطري متوازي الأضلاع يقسمو إلى مثلثين متطابقين.5

 ( . aالارتفاع )( × bمتوازي الأضلاع = القاعدة )مساحة تحسب مساحة متوازي الأضلاع بالقانوف : 
 

 خصائصو :* 
 . الزوايا المتقابلة متطابقة 2)    . الأضلاع المتقابلة متطابقة ومتوازية (1

 . القطراف متطابقاف وينصف كل منهما الآخر(  4   . الزوايا المتحالفة متكاملة 3) 
 . جميع الزوايا الأربع قوائم  5)

 ملاحظة / كل مستطيل يعتبر متوازي أضلاع ، ولكن بعض متوازيات الأضلاع تكوف مستطيل . 
 العرض . × مساحة المستطيل = الطوؿ تحسب مساحة المستطيل بالقانوف : 

 

 * خصائصو : 
 ( القطراف متعامداف ومتطابقاف 2 ( جميع أضلاعو متطابقة. 1
 ( جميع زواياه قوائم . 3

 ملاحظة / كل مربع معين وليس كل معين مربع . 
 طوؿ الضلع ( × ) ) طوؿ الضلع ( تعُطى مساحة المربع بالقانوف :  -

 

 * خصائصو : 
 ( زاويتا كل قاعدة لشبو المنحرؼ متطابق الساقين متطابقتاف . 1
 (  قطرا شبو المنحرؼ متطابق الساقين متطابقاف . 2
 الارتفاع .× ) مجموع طولي قاعدتيو (  1/2تعُطى مساحة شبو المنحرؼ بالقانوف :  -
 ) مجموع طولي القاعدة (. 1/2لحساب القطعة المتوسطة لشبو المنحرؼ تعُطى بالقانوف التالي :  -

 

 =  x/ في الشكل التالي قيمة 14س
 10د(     5ج(   4ب(                              3.5أ( 

 مجموع طولي القاعدة (× )  1/2بالتعويض بالقانوف : القطعة المتوسطة = الحل : 
 . 26  =7 – 2  =28/7  =4( =  3x+8   ( + )4x-10)  1/2=  13إذاً 



 

 19 
 

 يمكن أف تكتب على الصورة     بحيث bإلى  aفنسبة  باستخداـ القسمةىي مقارنة بين كميتين : النسبة -

 
 .a:bأو  

 التناسب : ىي تساوي نسبتين .  -
 
 : x  ،6،  3،  2" إذا علمت أف الأعداد ىي :   x/ قيمة " 15س
 14د(      6ج(   4ب(                              3أ( 

 x = 4، إذاً  3x=  12الحل : 
 ؟  فما عمر والده 1/3سنة والنسبة بين عمره وعمر والده  12إذا كاف عمر فهد / 16س
 25د(      28ج(   36ب(                              48أ( 

 x  =36=  12×3، يعني ذلك أف :  x  =1/3/12إذاً  1/3عمر والده =  /عمر فهد الحل : 
  دىوف مشبعة فإف نسبة الدىوف المشبعة إلى كامل الدىوف ىي 6gm  ، منها 9gmقطعة من الجبن تحتوي على / 17س
 2/6د(     2/4ج(   2/3ب(                              2/5أ( 

 .  2/5= 6/15 يعني ذلك  6، والدىوف المشبعة =  15=  9+6بجمع الأجزاء ) كامل الدىن ( = الحل : 
 فإف طوؿ أقصر أضلاع المثلث = 3:  4:  6والنسبة بين أطواؿ أضلاعو ىي  52cm/ مثلث محيطو 18س
 5د(      12ج(   16ب(                              24أ( 

 ) ج ( .  12=  4×  3، وطوؿ أقصر ضلع  4 = 52/13، إذاً  13x  =52( = x()5+4+3بجمع الأجزاء ) :الحل
 ؟ 2:3:5/ أوجد قياسات زاوية المثلث الكبرى ، النسبة بين قياسات زواياه 19س
 18د(      36ج(   54ب(                              90أ( 

 90=  5×18، وأكبر زاوية  18=  180/10، إذاً  10( = x( ) 5+  3+  2بجمع الأجزاء ) الحل : 
والنسبة بين ما دفعو الثاني والثالث  2:  1/ اشترؾ ثلاثة أشخاص في تجارة وكانت النسبة بين ما دفعو الأوؿ والثاني ىي 20س
 يكوف نصيب الشخص الثاني من الأرباح بالرياؿ ؟ ريال فكم 3400، وفي نهاية الشهر كاف الربح مساوياً  3:  4
 3500د(      1200ج(   800ب(                              337.778أ( 

 الحل : 
 17x=  8+  6+  3النسب ستكوف 

 ريال 1200=  6×  200ونصيب الثاني =  200 = 3400/17ولذلك 
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 الدائرة : ىي المحل الهندسي لجميع النقاط في المستوى ، والتي تبعد البعد نفسو من نقطة معطاة ) ثابتة (.  -
 نصف القطر .  rحيث :        مساحة الدائرة تعُطى بالعلاقة :  -
 : يمثل نصف القطر .  r: محيط الدائرة ،   Cحيث        أو       محيط الدائرة تعُطى بالعلاقة :  -
  أو  3.14ىي النسبة التقريبية وتساوي :     -

 
  . 

 محور تناظر الدائرة يكوف أي قطر مار فيها .  -
 السداسي المحصور داخل دائرة المربع المحصور بداخل دائرة المحصور بداخل دائرة المتطابق الأضلاع المثلث

 
  

  rطوؿ الضلع =    ×  rطوؿ الضلع =    ×   rطوؿ الضلع = 
 

  -الزاوية المركزية والزاوية المحيطية :
 الزاوية المركزية : ىي زاوية يقع رأسها على مركز الدائرة. -
 .  ABCالزاوية المحيطية : ىي زاوية ضلعاىا وتراف في الدائرة ورأسها يقع على المحيط  -

 الزاوية المركزية. 1/2* والزاوية المحيطية =  الزاوية المحيطية.×  2* الزاوية المركزية = 
  أقواس الدائرة : 

180180180
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 يعُطى قانوف حساب طوؿ القوس بالعلاقة : 

 

   
  

ℓ

   
 طوؿ القوس .   ℓ: محيط الدائرة ، C  : قياس القوس بالدرجات ، A، حيث 

ℓويمكن كتابتها بالصيغة التالية :   
 

   
    . 

 في الشكل التالي :  AB مقياس زاوية  في الشكل التالي/ 21س 
 300د(     270ج(                   120ب(                60أ( 

  ) لأنو نفس الاستواء(.  60الحل : 
 ىو : ACB,AC/ في الشكل المقابل مقياس زاوية قوس 22س
  300,180د(                  300,120ج(           180,120ب(        120,180أ( 

  ACB  =180( والزاوية  180-60 = 120)   AC   =120 مقياس الزاوية للقوس الحل : 
 =  DC/ في الشكل التالي مقياس زاوية قوس 23س
 30د(                            40ج(                  270ب(              230أ( 

 .  40 = 50-90ولذلك  BC = 90مجهوؿ ، و DCو  AD = 50، لأف  40) ج ( الحل : 
 في الشكل التالي :  AB/ أوجد طوؿ القوس 24س
 3.94د(                        31.4ج(               55.82ب(            9.42أ( 
 بتطبيق قانوف طوؿ القوس. 9.42) أ ( الحل :  
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 وحيدة الحد : ىي عدداً ، أو متغيراً ) حرفياً ( ، أو حاصل ضرب عدد في متغير واحد أو أكثر بأسس صحيحة غير سالبة.
 .كثيرة حدود أوليةتسمى كثيرة الحدود التي لا يمكن تحليلها بػ   
 ىي :          / درجة وحيدة الحدود للمعادلة : 25س
 0د(       2ج(   3ب(                              5أ( 

 ، وىي تعتبر من الدرجة الثانية.  xالإجابة )ج( حسب قيمة أكبر أس لػ الحل : 
 المعامل الحرفي والعددي لها = ؟     / 1تدريب
 .   والمعامل العددي    المعامل الحرفي الحل: 
 ؟               / ىل تمثل العبارة التالية كثيرة حدود 2تدريب

 ( .  y+ أكبر أُس في  xتمثل كثيرة حدود لأنها من الدرجة السابعة ) أكبر أس في الحل : 
 / ىل تمثل العبارة التالية كثيرة حدود 3تدريب

 
 ؟      

 لا تمثل كثيرة حدود لأف الحل : 

 
 لا يمثل وحيدة حد.  

 ؟        / ىل تمثل العبارة التالية كثيرة حدود 4تدريب
 لا تمثل كثيرة حدود. الحل : 

 

: 

 

       / بسط العبارة5تدريب

        : 

  الحل : 
  

    
 ؟            / بسط العبارة6تدريب

          الحل : 
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 :                        / أي مما يلي يُكافئ العبارة : 26س
           ب(                                        أ( 

         د(                        ج( 
 الإجابة )ج( بترتيب الحدود المتشابهة رأسياً ونوجد ناتج الطرح. الحل :

 :                       / أي مما يلي يُكافئ العبارة : 27س
           ب(                                        أ( 

         د(                        ج( 
 الإجابة )أ( بترتيب الحدود المتشابهة رأسياً ونوجد ناتج الجمع. الحل : 

__________________________________________________________________ 

 
 ؟                 / المعامل الرئيس لكثيرة الحدود التالية 7تدريب
 . 8المعامل الرئيس ىو المعامل التابع للمتغير الحرفي ، والذي لو قيمة أكبر أس، وىو الحل: 

__________________________________________________________________ 

  يعُطى القانوف العالم بالعلاقة :  -
          

  
  . 

 .                  القانوف العاـ يُستعمل لحل المعادلة التربيعية التي على الصورة  -
 تسمى بالمميز، وىو ما يمكن تمييز جذوره وأنواعو من خلالو .       المميز : العبارة  -

 
 ولا يعتبر مربع كامل.        يكوف مربع كامل ، بينما      : معنى مربع كامل ، أي مثلاً  1إرشاد -
 : إذا وجد للمعادلة التربيعية جذراف مركباف فهما مترافقاف.  2إرشاد -
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 ..           أوجد قيمة المميز وعدد الجذور وأنواعها للمعادلة  /8تدريب
  الحل : 

            :  الصورة الصفرية/ ترتيب المعادلة على  ىالخطوة الأول -
 فيكوف :  a,b,cالخطوة الثانية / استعماؿ قانوف المميز والتعويض بو بػ قيم  -

a = -5 , b = 8 , c = -1  يكوف الحل :         وبحلو بقانوف المميز 
أي لا يعُطينا  عدد غير نسبي   44وأف جذر      ويتضح أف                   

 لة : جذراف حقيقاف غير نسبياف.مربع كامل ولذلك الحل يكوف أف للمعاد
 ________________________________________________________________ 

c 

) : فإننا نطبق القانوف التالي cلإيجاد قيمة  -
 

  √  
)

 

   

         التي تجعل كل ثلاثية حدود في المعادلة التالية مربعاً كاملًا ىي :  cقيمة  /9تدريب
 cبتطبيق قانوف : إيجاد قيمة  الحل :

  (
 

  √  
)

 

    ، (
   

 √  
)
 

 (
   

  
)
 

 (
  

 
)
 

  
   

 
   

__________________________________________________________________ 

                      لتكوين معادلة بمعلومية جذريها يتم تطبيق القانوف  -
 ؟  4،  3/ كوف المعادلة التي جذريها 10تدريب
                  يكوف الحل :                       بتطبيق القانوف : الحل: 

            ويكوف الحل أخيراً 
__________________________________________________________________ 

 العدد التخيلي : ىو العدد السالب الذي يوجد بداخل الجذر.  -
       أي بصيغة أخرى : 1-ىي الجذر التربيعي للعدد الوحدة التخيلية :  -
             العدد التخيلي البحت : ىي الجذر التربيعي لأعداد حقيقة سالبة مثل :  -
 .الوحدة التخيلية i عدداف حقيقياف ، a,b حيث a+ib ىي الأعداد التي يمكن كتابتها على الصورةالأعداد المركبة :  -

 :      / أي من الخيارات التالية تُكافئ العبارة  11تدريب
      د(                   ج(                        ب(                                         أ( 

 الإجابة )ب( وذلك بالتحليل لعوامل : الحل : 
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 ويُلاحظ أف العدد بداخل الجذر سالب               يتضح من التحليل أف 
 .       =        =                          لذلك الحل يكوف 

 ىو :      / الجذر التربيعي للعدد السالب ، للمعادلة 12تدريب
      د(                   ج(                          ب(                                          أ( 
 

 ىُنا لا نُحلل لأف الجذر ناطق فيكوف الحل الحل: 
____________________________________________________________________ 

 
 :       / ناتج 13تدريب

 24-د(                       24ج(                      12-ب(                               12iأ( 
                    )ب( الإجابة الحل : 
 :           / 14تدريب

   د(                                 ج(                     5i-ب(                               5-أ( 
    الإجابة )ج( الحل : 
 :     / ناتج 14تدريب

 1د(                          1-ج(                         -ب(                                أ( 
              بسط العبارة بأقل ما يمكن الحل : 
 :     / ناتج 15تدريب

 1د(                        1-ج(                         -ب(                                أ( 
           =        بسط العبارة بأقل ما يمكن : الحل : 
 :    / 16تدريب

 1د(                        1-ج(                         -ب(                                أ( 
                 بسط العبارة بأقل ما يمكن : الحل : 
 :      / 17تدريب

 1د(                        1-ج(                         -ب(                                أ( 
  10( وىي من مضاعفات الػ           بالتبسيط ) 1الإجابة )د( الحل : 
 اللتين تجعلاف المعادلة التالية صحيحة x , y أوجد قيمتي/ 18تدريب

  :                          
 بمساوة الجزء الحقيقة مع الجزء الحقيقي والجزء التخيلي مع الجزء التخيلي. الحل : 

     ويصبح الحل           yوكذلك      ، ويصبح الحل            
 ملاحظة ىامة / في حالة قسمة الأعداد المركبة ) عدد تخيلي + عدد حقيقي ( فإننا نضرب بمرافق المقاـ.  -
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 الميل : ىو النسبة بين ارتفاع المستقيم العمودي والمسافة الأفقية ، ويعُطى قانوف الميل بالعلاقة :   -

    
     

     
 فرؽ السينات . /أي فرؽ الصادات  

 
 ( m = 0)  0فإف ميلو =  ) موازياً لمحور السينات ( إذا كاف المستقيم أفقياً  -
 . غير معرؼفإف ميلو ) موازياً لمحور الصادات ( إذا كاف المستقيم عمودياً  -
 إذا وفقط إذا كانا متوازيين.الميل نفسو يكوف للمستقيمين غير الرأسيين  -
 (.  1 -يكوف المستقيماف غير الرأسيين متعامدين إذا وفقط إذا كاف حاصل ضرب ميليهما = )  -
 فإف المستقيم يكوف رأسياً وميلو غير معرؼ.       و       إذا كاف   -
  0فإف المستقيم يكوف أفقياً وميلو =       و       إذا كاف  -
 
 / ميل المستقيم التالي : 28س
 -9/7د(       -9/7ج(  1 ب(                             1-أ( 

 1=  3/3( =  3 – 6 /(  5 -)  - 2-فرؽ السينات = )  /الحل : فرؽ الصادات 
 فإف المستقيماف يكوناف : CD  =-5/2، وكاف ميل  AB  =2/5/ إذا كاف ميل 29س

 د( غير ذلك   ج( متعامداف ومتوازياف ب( متوازيافأ( متعامداف                             
 متعامداف ، لأف مثل قلب للكسر ، وإبداؿ لإشارة. الحل : 

 

 يمكن كتابة معادلة المستقيم إذا عُلم :  -
 ( نقطتاف على المستقيم 3)             ( الميل ونقطة على المستقيم2( الميل والمقطع الصادي                  )1)
 

 :  تعُطى بالعلاقة والمقطع الصاديمعادلة المستقيم بدلالة الميل  -
 : الميل.m: محور الصادات ، b، حيث:        

 معادلة المستقيم بصيغة النقطة والميل : -
              

 معادلة المستقيم بمعلومية نقطتين عليو :  -
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    أو      *  إذا كاف يوازي محور السينات : معادلتو ىي : 
       * إذا كاف يوازي محور الصادات : معادلتو ىي : 

     ( : معادلتو ىي :  0,0* إذا كاف يوازي نقطة الأصل ) 
 

 بصيغة الميل والمقطع ؟  2والمقطع الصادي  3-/ اكتب معادلة المستقيم الذي ميلو 30س
 b = 2 , m = -3الحل : 

 y = -3x + 2وبالتعويض          والقانوف :
 / اكتب معادلة المستقيم الذي ميلو 31س

 

 
 ( ؟  2-,4ويمر بالنقطة )  

               الحل :
    وبالتعويض بالقانوف : 

  

 
  

 

 
  

 

    يعُطى قانوف نقطة المنتصف بالعلاقة :   
     

 
 
     

 
    

 :  ) طوؿ قطعة مستقيمة (  المسافة بين نقطتين
       √   يعُطى قانوف المسافة بين نقُطتين بالعلاقة :  

         
  

 يكوناف المستقيماف متوازياف إذا كاف البعد  بينهما ثابتاً دائماً.  -
 | = | فرؽ السينات |  ABمحور السينات فإف |  AB ] // [إذا كاف 
 = | فرؽ الصادات |  | AB|محور الصادات فإف  // [ AB ]إذا كاف 

 دائماً طوؿ القطعة المستقيمة يكوف موجباً ) + ( .  -
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 للتحويلات الهندسية أنواع وىي : 
 ( التبليط. 5 ( التمدد. 4  ( الدوراف.3 ( الإزاحة ) الانسحاب (. 2( الانعكاس.         1

 

 الانعكاس : تحويل يمثل قلب الشكل في نقطة أو في خط مستقيم أو في مستوى .  -

x             y1
y            x1

0,0              x ,y-1 

y = x            x y
 

 -الإزاحة نوعاف رأسية وأفقية : *
      الإزاحة الرأسية ) التغير في الإحداثي الصادي ( :  -
      الإزاحة الأفقية ) التغير في الإحداثي السيني ( :  -

 P' ( x + a , y+b )     ( a,bبإزاحة )  P(x,y)صورة النقطة 
 

 الدوراف : تحويل تدور بو كل نقطة من نقاط الشكل بزاوية معينة واتجاه معين حوؿ نقطة ثابتة تسمى ) مركز الدوراف (.  *
 الدوراف نوعاف :  -
 وىو الدوراف عكس اتجاه عقارب الساعة . مثل : الطواؼ حوؿ الكعبة وحركة إطار السيارة .  ( دوراف موجب ) + ( :1
 وىو الدوراف مع اتجاه عقارب الساعة. ( :  -( دوراف سالب ) 2
 درجة :  90( بالدوراف حوؿ نقطة الأصل بزاوية  x,yصورة النقطة )  *
 (. y,-x ( أما إف كاف مع اتجاه حركة عقارب الساعة ) y,x-إف كاف في عكس اتجاه حركة عقارب الساعة )  -
 ( . x,-y-: )  180( بالدوراف حوؿ نقطة الأصل بزاوية  x,yصورة النقطة )  *
 يسمى الدوراف المحايد لأنو يعيد الشكل لوضعو الأصلي .  360الدوراف بزاوية  -

    مقدار رتبة التماثل الدوراني للمضلع المنتظم  -

 
 : عدد الأضلاع .  nحيث  

 أضلاع في الهواء لتوفير التكييف ، التماثل الدوراني لها ىي : 5/ تدور شفرات المروحة والتي لها 33س
 72د(      70ج(   62ب(                              60أ( 

 ) نفس الأضلاع (. 5، بينما رتبة التماثل الدوراني لها ىي : 72=  360/5( لأف رتبة التماثل الدوراني =  72) الحل : 
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 التمدد : نوع من التحويلات الهندسية حيث يحدث تغيير في قياسات الشكل .  -
 للتمدد عنصرين أساسين وىما : مركز التمدد ومعامل التمدد .  -

معامل التمدد يعُطى بالعلاقة :  -
طول الصورة
 .  rويرمز لو بالرمز  طول الأصل

 معامل التمدد .. × ومن خلالو نستنتج أف طوؿ الصورة = طوؿ الأصل 
 حالات لمعامل التمدد وىي : 3* ىُناؾ 

 . تكبيرفالتمدد يكوف  r  > |1( إذا كاف |1)
 .تصغيرفالتمدد يكوف  r  < |1( إذا كاف | 2)
 .تطابقتحويل فالتمدد يكوف  r  = |1( إذا كاف | 3)

 من مركز التمدد.مختلفتين فالأصل والصورة  r<0من مركز التمدد أما نفس الجهة فالأصل والصورة في   r>0إذا كاف  -
 =  / إذا علمت أف معامل التمدد34س

 
 فإف التمدد يكوف :  

 ليس تمدداً د(   ج( تحويل تطابق  أ( تمدد تكبير                             ب( تمدد تصغير 
 . r|<1|تمدد تصغير لأف الحل : 

̅̅    / إذا كانت 35س ̅̅ ̅̅  صورة  ̅̅  :  `A`Bفإف  AB = 12، وكاف  r = 2بمعامل التمدد  ̅̅
 36د(    24ج(   12ب(                              6أ( 

 ( حسب قانوف معامل التمدد .  24) الحل : 
 ( =  r/ في الشكل التالي ، معامل التمدد )36س
 1/2د(    5/6ج(   2/7ب(                              1/3أ( 

 (للطوؿ ) حسب المربعات بالنسبة  2، وطوؿ الأصل =  6لأف طوؿ الصورة =  1/3الحل : 
 .  1/3 = 2/6لذا 

 منتظم.( غير 3) ( شبو منتظم.  2( منتظم.             )1)أنواع حسب الانتظاـ :   3التبليط  -
 * التبليط المنتظم يتألف من ضلع واحد فقط منتظم أما الشبو منتظم يتألف من مضلعين منتظمين أو أكثر.

 والتبليط حسب الشكل يكوف : متسق أو غير متسق .  -
المتسق يحتوي على الترتيبات نفسها للأشكاؿ والزوايا عند كل رأس أما الغير متسق فيحتوي على ترتيبات مختلفة 

 للأشكاؿ والزوايا عند رؤوس مختلفة. 

        التبليط للمضلع المنتظم يعُطى بالعلاقة : 
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 . المدى في وحد بعُنصر المجاؿ في عنصر كُل فيها يرتبط علاقة:  الدالة  -
 . المدى في نفسو بالعنصر المجاؿ في عنصر من أكثر يرتبط لا دالة:  المتباينة الدالة -

 * الدواؿ من حيث الاتصاؿ ، تنقسم لقسمين : 
 وىي الدالة التي تكوف عناصرىا على نفس الاستواء ) الخط ( . دالة متصلة :  -
 الدالة التي تكوف عناصرىا متفرقة وليست على نفس الخط . :  منفصلةدالة  -

 . -اختبار الخط الرأسي  –للتعرؼ على أف الشكل يمثل دالة أو لا نستخدـ طريقة 
 وىي أف نضع خط رأسي على الرسم الديكارتي ) البياني ( فإف قطع الخط الرأسي نقطة واحدة 

 ثر من نقطة فالعلاقة ليس دالة . فالعلاقة دالة ، أما إف قطع بأك
 ( y( والمدى يشمل قيم ) x( ، دائماً المجاؿ يشمل قيم ) مجاؿ مقابل ) مجاؿ ومدى الدالة تشتمل على  -

 ولذلك يسمى المجاؿ بالمتغير المستقل ، أما المدى بالمتغير التابع ) الذي يتبع المتغير المستقل (. 
 دالة ؟ وىل الدالة متصلة أو منفصلة ؟/ في الشكل التالي ىل العلاقة 37س
 العلاقة ليست دالة لأف ارتبط عنصرين من المجاؿ بالمدى . والدالة منفصلة. -

 

 / حدد كلا من المجاؿ والمدى في العلاقة التالية ، مع بياف ىل ىي دالة ؟ وإذا كانت دالة فهل ستكوف متباينة؟ 38س
 الحل : 

 ( .  2- , 6 , 5والمدى )  ( لأنو خارج منو السهم للمدى .   8 - , 1 , 3المجاؿ ) 
 ولذا تعتبر دالة لأف كل عنصر من المجاؿ ارتبط بعنصر آخر في المدى ولذلك فهي دالة متباينة. 

 / ىل يمثل الشكل التالي دالة ؟ 39س
 نعم يمثل دالة لأف ىذا النوع من الدواؿ يسمى دالة شاملة ) شمولية ( . 

 ؿ = المدى المقابل (. ) المجا
  =  h(2)فإف قيمة                     / لتكن 40س
  لايمكن التعريف بالدالةد(    0ج(   -4.5ب(                              11.5أ( 

 4.5-بالتعويض المباشر الإجابة ) ب ( الحل : 
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       تعُطى الدالة الثابتة بالعلاقة :  -
 . {c}ومداىا :   Rالدالة الثابتة مجالها :  -
 منحناىا متصل.  -
 .دالة زوجيةلذا فهي  ; yالمنحنى متماثل حوؿ محور  -
 

     ويرمز لها بالرمز        تعُطى الدالة المحايدة بالعلاقة  -
         ومداىا :           مجاؿ الدالة المحايدة :  -
 منحناىا متصل.  -
 . فالدالة فرديةلذا  ;المنحنى متماثل حوؿ نقطة الأصل  -
 

        تعُطى الدالة التربيعية بالعلاقة:  -
             ومداىا :           مجاؿ الدالة  -
 المنحنى متصل.  -
 .فالدالة زوجيةلذا  ; yالمنحنى متماثل حوؿ المحور  -
 

        تعُطى الدالة التكعيبية بالعلاقة :  -
          ومداىا :          التكعيبية : مجاؿ الدالة -
 المُنحنى متصل. -
 . الدالة فرديةلذا  ;( 0,0المنحنى متماثل حوؿ نقطة الأصل ) -
 

        تعُطى دالة الجذر التربيعي بالعلاقة :  -
 .       ومداىا :         مجاؿ دالة الجذر التربيعي :  -
 المُنحنى متصل.  -
 . ليست فردية ولا زوجيةالمُنحنى غير متماثل لذا الدالة  -
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      تعُطى دالة المقلوب بالعلاقة :  -
 

 
. 

 .            ومداىا :              مجاؿ دالة المقلوب :  -
 المُنحنى لا يقطع أياً من المحورين.  -
 . ليست فردية ولا زوجية الدالة لذا  ;منحنى الدالة متماثل حوؿ نقطة الأصل  -
 

 .        تعُطى دالة القيمة المطلقة بالعلاقة :  -
 (   )              ومداىا :        مجاؿ دالة القيمة المطلقة :  -
 المُنحنى متصل.  -
 . فالدالة زوجيةلذا  ; yمنحنى الدالة متماثل حوؿ محور  -
 

 .⟦ ⟧      تعُطى الدالة الدرجية بالعلاقة :  -
 .        ومداىا :         مجاؿ الدالة الدرجية :  -
 . الدالة ليست فردية ولا زوجية أي أنو ;منحنى الدالة ليس لو تماثل  -
 
 
 

__________________________________________________________ 
 =  ]]3[[32.ف إف           / إذا كانت 41س
  4د(     3ج(    -3.32ب(                              3.32أ( 

 يبقى دوف الكسر.  فالعدد 0لأف في الدالة الدرجية إذا كاف العدد < النصف فالعدد يجبر ، أما في حالة كاف >  3الحل : 
 =  [[4.66-]]فإف            / إذا كانت 42س
 5د(     5-ج(    4.66ب(                              4.66-أ( 

 ، تذكر دائماً الدالة الدرجية ليست دالة قيمة مطلقة ! .  5-الحل : 
[    ]     / في الدالة الدرجية التالية 43س  طوؿ الدرجة =    
  1/3-د(    1/3ج(    3-ب(                              3أ( 

  ، والمطلوب طوؿ الدرجة وليس قيمة العدد ، وقانوف إيجاد طوؿ الدرجة في الدالة الدرجية ىو :  1/3الحل : 
 

معامل      
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 منطقة الحل في الجزء الأوسط ، والقيود الخطوط البارزة والممتدة.  -
 ومنطقة الحل نوعاف مفتوحة ومغلقة .  -
 
 
 
 
 
 :لها التمثيل البياني               :  الدالة التالية/ 44س

 ( Aأ( ) 
 ( B )ب( 

 ( Cج( ) 
 ( D )د( 

 في التمثيل البياني يكوف الخط المتصل إذا كاف يحتوي الحل : 
 ( أما المنفصل إذا كاف      على علاقة مساواة ) 

 ( ولذلك  > , <لا يحتوي على علاقة مساواة ) 
 نستبعد كلا من ) ج ( و ) د ( ويتبقى لدينا ) أ ( ، ) ب (. 

 تشمل المنطقة المظللة أـ لا ؟  0بعد ذلك نختبر ىل 
 ( بالصفر للاختبار الجزء المظلل .  x,yنعوض بالقيم جميعها ) 

4(0) – 3(0) > 12 ? 
 وىذا يعني أف الجزء المظلل      الإجابة خاطئة لأف  12<0ىل 

 ونظلل ما تحت الصفر ( 0لا يشمل منطقة ) 
 .  Bوبالتالي الحل يكوف: الإجابة ) ب (  

 
 تظليل منطقتين مختلفتين في الرسم البياني ؟ ملاحظة ىامة جداً / متى يكوف من الممكن

 .   بداخل القيمة المطلقة  x,yعندما تكوف  -
 : ىي النسبة التقريبية ىو  حيث  > |x| عدد الأعداد الصحيحة التي تحقق المتباينة/ 45س
 8د(     7ج(    6ب(                            5أ( 

 . 7وىي  3 , 2 , 1 , 0 , -1 , -2 , -3 } {، القيم التي تأخذىا النسبة التقريبية ىي  7الحل : 
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 ؟   ABCالمثلث / ماىي مساحة 46س
 8د(        7ج(                  6ب(                            5أ( 

 C(-6,4)و  B ( -1,1)و  A ( -1,4 )يُلاحظ أف النقاط ىي الحل : 
  AB  =| AB | | 1 – ( - 4 ) | = |3 |= 3لذا طوؿ

 |AC   =AC |= | -6 – ( - 1 ) |= | -5 | = 5وطوؿ
 2 /الارتفاع × ومن ذلك نستطيع أف نقوؿ مساحة المثلث = طوؿ القاعدة 

 =   

 
     

 :/ أي مما يأتي يعُد وصفاً مناسباً للتمثيل البياني للمعادلتين 47س
                  

 ب( مستقيماف متعامداف    نفسو  yأ( مستقيماف لهما المقطع 
 ج( مستقيماف متوازياف     نفسو  xج( مستقيماف لهما المقطع 

فسيكوناف  xوبما أنها متساوية في معامل        فإنها =           بتبسيط المعادلة الحل : 
 المستقيماف متوازياف. 

 المستقيم الممثل بيانياً على المستوى الإحداثي الآتي ىو :/ ميل 48س
 ب(                        3-أ( 

 

 
 ج(                 

 
 3د(                         

 بما أف التمثيل البياني ينحدر من  اليسار إلى اليمين فإف الميل سالب ، لذا نستبعد الحل : 
 (  3في نقطة )  x، وبما أف التمثيل البياني نلاحظ أف يقطع المحور أ ، ب (  (البديلين 

 لذلك يكوف الحل ىو ) أ ( . 
 ساره ، منطقة حل النظاـ : / على الشكل يُ 49س

  
 

 
    

   
 

 
     

 IVد(                        IIIج(                    IIب(                         Iأ( 
 في كل القيم ( .  0) بالتعويض بػ   IIالمنطقة الحل : 

 ( في الشكل التالي :  A/ ما إحداثيات النقطة ) 50س
 (  6,10د( )                A(6,8)ج(             A( 10,8ب( )           A(8,10)أ( 

 بتطبيق نص نظرية " عكس نظرية فيثاغورس " يتضح الحل : 
                    

 والإجابة ىي ) ج  (. A(6,8)تكوف :  Aفإف نقطة  A(x,y)وبما أف 
 
 
 



 

 27 
 

 
 

      / في الدالة التالية 51س
 

   
 تكوف الدالة غير معرفة عند :  

  0د(                              2ج(                           3-ب(                                           3أ( 
      وذلك لأف    3تكوف الدالة غير معرفة عند الحل : 

 

   
 تكوف غير معرفة .  

      / يكوف مجاؿ الدالة : 51س
 

   
 ىو :    

                ب(                                           أ(      
                   د(                        ج(    

 ( ، أما المدى فهو الإجابة ) أ (. 2-غير معرفة ولذلك نستبعد )  2-الإجابة ) د ( ، وذلك لأف الدالة تكوف عند الحل : 
 وىو الجزء المقطوع . 

     / خط التقارب للدالة : 52س
 

   
 ىو :    

 4د(                              4-ج(                           6ب(                                           6-أ( 
 وىو يمثل خط التقارب .  x = 6فلذلك  x-6 = 0وذلك لأف  6)ب( الحل : 

      / في الدالة التالية : 53س
  

   
 :  التقارب الأفقييكوف خط  

 0د(                             2ج(                           1ب(                                           1-أ( 
 ، ونستطيع إيجاد خط التقارب الأفقي بالعلاقة :  0خط التقارب الأفقي = الحل : 
    

    
          

 فلا يوجد خط تقارب أفقي b< معاملaفإذا كانت درجة معامل  
  y = 0فخط التقارب الأفقي ىو المستقيم  a< درجة معامل  bأما إف كانت درجة معامل  

فخط التقارب ىو  b= درجة معامل  aأما إف كانت درجة معامل 
معامل  
 معامل  

      / نقطة الانفصاؿ للدالة : 54س
     

   
  : 

 y=0ج( لا يوجد نقطة انفصاؿ     د( نقطة الانفصاؿ        yعلى محور  4ب( تكوف           xعلى محور  4أ( تكوف 
 . xعلى محور  4نقطة الانفصاؿ تكوف الحل : 

      / في الدالة التالية : 55س
            

    
 ( :xتكوف نقطة الانفصاؿ ) على محور  

 د( لا يوجد نقطة انفصاؿ                  3-و  3ج(  3-ب(                               3أ(  
 .  xعلى محور  3و   3-)ج(  الحل :

      / الدالة 56س
 

       
 يكوف خط التقارب الرأسي لها ىو :  

 1,0-د(                          0,1ج(                               0ب(                               1أ( 
 ) عوض بفرع الدالة في المقاـ بالقيم (  1و  0الإجابة ) ج ( الحل : 
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 في الشكل التالي دالة متعددة التعريف ، الدالة المحدد عليها ) بعلامة الاستفهاـ ( تكوف معادلتها : / 57س
       أ( 

 

 
            ب(          

              د(                 ج( 
 الإحداثيات ،لإيجاد دالة من خلاؿ شكلها بياني نستعمل قانوف الميل ونحدد الحل : 

 (                 لذلك النقطتين و                  نُلاحظ أف النقاط ىي تقريباً عند 
 ثم بعد ذلك تطبيق 1/3- وبتطبيق قانوف الميل ، الحل =               عند : والنقطة الأخرى 

 معادلة المستقيم بصيغة الميل والمقطع. 
________________________________________________________________ 

       الدالة العكسية : ىي الدالة الناتجة عن تبديل مجاؿ الدالة ومداىا ويرمز لها بالرمز  -
 . اختبار الخط الأفقيوفي الرسم البياني لتحديد الدالة عكسية أما لا نستعمل 

 ملاحظات ىامة على الدالة العكسية : 

 وليست        الدالة العكسية رمزىا  - ليس لكل دالة ، دالة عكسية.  -

    
  

      / الدالة 58س
   

 
 ، الدالة العكسية لها ىي : 

        أ( 
 

   
         ب(                

      

 
     د(               ج(               

 وتكوف :  x,yنعُيد صياغة الدالة كمعادلة بمتغيرين الحل : 
      

   

 
          yوضع مكاف    

   

 
     xبػ yتبديل مكاف    

   

 
         الناتج        

________________________________________________________________ 

 ة التي تحتوي على أسس فردية.ىي الدالالدالة الفردية :  -ىي الدالة التي تحتوي على أسس زوجية    الدالة الزوجية :  -
 ىي دالة :            / الدالة : 59س

 د( غير ذلك.      أ( زوجية                                  ب( فردية                       ج( لا زوجية ولا فردية    
 .  قيمة الأسالدالة فردية حسب الحل : 

 ىي دالة :                  / الدالة 60س
 د( غير ذلك.      ج( لا زوجية ولا فردية                      أ( زوجية                                  ب( فردية     

 . وبناءًا على ذلك الإجابة ) ج (  الدالة لا زوجية ولا فردية لاحتوائها على أس فردي وزوجيالحل : 
 ىي دالة :          / الدالة 61س

 د( غير ذلك.      أ( زوجية                                  ب( فردية                       ج( لا زوجية ولا فردية    
 لا زوجية ولا فردية . الحل : 
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R 
 Z  

 W  0,1,2,… 
N 1,2,3,… 
𝚤   

C           
 P  1

3,5,7,11… 
 

 وىي :  أنواع 3* الفترات 
  [      ]  أو (     ) ويرمز لها بالرمز  مفتوحة، فترة  -
 (    )أو        [      ]ويرمز لها بالرمز   مغلقة،فترة  -
 ]     ( أو )    [ فترة نصف مفتوحة أو نصف مغلقة ، ويرمز لها بالرمز  -

     والفترة المفتوحة تشتمل على رمز المتباينتين     الفترة المغلقة تشتمل على رمز المتباينتين 
 والنقطة ) الغير مظللة ( ترمز للفترة المفتوحة  في الرسم البياني النقطة المظللة ) المغلقة ( ترمز للفترة المغلقة  ، -
 ىي :         / رمز الفترة للمجموعة 61س

 ( 8،  16د( )       [     8،  16(                     ج( )  8،  16[                                  ب( ]  8،  16أ( ] 
 الحل : 

 ( 16 , 8- ]ولذلك الفترة ىي  (تكوف عندىا الفترة مفتوحة أي   8-، و ]ولذلك تكوف مغلقة أي   يُلاحظ أف رمز المتباينة 
 ىي :      / رمز الفترة للمجموعة 62س
 ( ∞،  11د( )      (    ∞ ،  11ج( )                    [ ∞،  11ب( ] [                                ∞ ،  11] أ( 

 (  ∞،  11) د ( ) الحل : 
 ىي :        أو    / رمز الفترة للمجموعة 63س

                  ∞    (  ∞   ب( )              ∞    [ ∞   أ( ]
            ∞    (  ∞   د(     )                  ∞    (  ∞   ج( ) 

 الإجابة ) د ( . الحل : 
 ىي : { … ,8,9,10,11 }/ الصفة المميزة لمجموعة الأعداد التالية : 64س
                ب(                   أ( 

              د                         ج( 
 .               الإجابة ) د ( الحل : 



 

 39 
 

     / مجاؿ الدالة : 65س
   

     
 ىو :  

                ب(                        أ( 
              د                          ج( 

 وبالتالي المعادلة تكوف غير معرفة.  0تجعل المقاـ =  0،  7الإجابة ) أ ( لأف كلا الحل : 
 ىو :            / مجاؿ الدالة 66س
                ب(                   أ( 

               د                                ج( 
 الإجابة ) ب ( لأف في الدواؿ المحتوية على جذور يكوف الحل كالتالي : الحل : 

 ولذلك المجاؿ ىو )ب( .     إذاً        

      مجاؿ الدالة  /67س
  

     
 ىو :  

                 ب(                           أ( 
                 د                                   ج( 

     إذاً        الإجابة ) د ( بالتعويض بفرع الدالة في المقاـ الحل : 
 . المعادلة غير معرفة (لأف لو أصبح المقاـ = الصفر ، لأصبحت   ) استبعدنا علاقة التساوي 

 " :  5/ رمز المجموعة المميزة للمجموعة " المضاعفات الموجبة للعدد 68س
                 ب(                           أ( 

                 د                                          ج( 
 ! . 5ليس من مضاعفات الػ  0لأف الػ  Wالإجابة ) أ ( وذلك لأنها تحقق المعادلة أعلاه ، استبعدنا مجموعة الأعداد الحل : 

 / يعُتبر الشكل التالي : 69س
 أ( دالة  شاملة                             ب( دالة فوقية                 ج( دالة ىندسية               د( ليس دالة 

 الحل : ) د ( ليس دالة ، وذلك باستعماؿ خط الاختبار الرأسي. 
 ىو :             / مجاؿ الدالة : 70س
            ب(                     أ( 

             د                                     ج( 
 بما أف مجاؿ دالة الجذر التربيعي يشمل فقط القيم التي تجعل ما تحت الجذر غير سالب فإف .. الحل : 

 لذا الإجابة ) ب (                     
 / دالة الجذر التربيعي التي لها التمثيل البياني التالي ىي : 71س
             ب(              أ( 

             د(              ج( 
 .  yالجزء المقطوع يكوف لػ  (4,6)تكوف عند  (x,y)الإجابة ) ب ( نلاحظ أف نقطة الحل : 
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     / مجاؿ الدالة 72س
 

 
 ىو :         

             ب(                      أ( 
            د                                 ج( 

 .          ) أ ( الحل : 
     / مدى الدالة 73س

 

 
 ىو :        

             ب(                      أ( 
      ج( 

 

 
            د                          

 ، دائماً في دواؿ الجذر التربيعي ، المدى يكوف نفسو دوف تغيير.            ) ب (  الحل :
 :                / مجاؿ الدالة 74س
               ب(                     أ( 

             د                                 ج( 
 ..            ) ب (  الحل :

        للدالة      y/ القيمة التقريبية للمقطع 75س
      

 : 
 2.5د(                ج(  1.33ب(                                   أ( 

 1.33 يكوف الحل 0بػ  xالحل : ) ب ( بالتعويض بقيمة 
 / مجاؿ التمثيل البياني التالي ىو : 76س
 (2,6-]د(                 ج(                         (6,4]ب(                        أ( 

  (2,6-]) د ( الحل : 
 :/ مجاؿ الدالة التالي ىو 77س
          {x |  x      , x ε R}   (ب               {x | x     , x  -4, x ε R} أ(

          { x |  x     , x ε R } د(                     {x |  x    4  , x    8 x ε R}ج( 
 الإجابة ) أ ( .الحل : 

 [ : 1-,2-عند الفترة ]              / متوسط التغير للدالة 78س
 1-د(                                   1 ج(                         4-ب(                            4أ( 

 بتطبيق قانوف متوسط التغير ) الميل ( والذي ينص على : الحل :

           

     
 

           يكوف متوسط التغير للدالة :  مع التعويض بصيغة الدالةوبالتعويض بالقانوف ، 

       
  = 
                             

       
 

 4-ولذا يكوف الحل = 
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 عدد الأصفار التي تنتمي لمجموعة الأعداد الحقيقة للدالة التالية : / 79س
 د( لا يوجد أصفار للدالة        4ج(                       5ب(                                   7أ( 

     xالإجابة ) ج ( ، وذلك بتحديد عدد مرات قطع المحور الحل : 
 / الدالة التالية تعُتبر دالة : 80س

 د( غير ذلك       ية               ج( لا زوجية ولا فرديةأ( دالة زوجية                                  ب( دالة فرد
 .  2الدالة زوجية ، لأف عدد أصفارىا = الحل : 

___________________________________________________________________ 

 يُستخدـ قانوف ديكارت لتحديد العدد الممكن من الأصفار الحقيقة الموجبة والسالبة لأي دالة كثيرة حدود.  -
 ويعُطى قانوف ديكارت بالعلاقة : 

 ىو :                        / العدد الممكن للأصفار الحقيقة الموجبة للدالة 81س
 4،  2د(             1،  3ج(                            2،  0ب(                                5أ( 

 .  5عدد الأصفار الكاملة ) الحقيقة الموجبة والحقيقة السالبة ( ىي الحل : 
 ولكن الأعداد الحقيقة الموجبة ، نطبق عليها قانوف ديكارت ويكوف الحل ىو : 

 التغير للإشارات: نحسب عدد مرات

   
 ،ونجد أف الحل )ج( يتوافق مع ما ىو مطلوب. 3، ولذلك = 3=  1+1+1يُلاحظ أف مقدار التغير 

 عدد الأصفار الحقيقة السالبة ىي :                   / الدالة 82س
 5د(             3ج(                            1ب(                                0،  2أ( 

 :  ونحدد مقدار التغير ! المجاىيللحل الأعداد الحقيقة السالبة ، نعوض بقيمة سالبة في الحل : 
 فيكوف الحل :                            

 وبناءًا على ذلك فإف الإجابة )ب(.  1إذاً عدد الأصفار السالبة =                             
       في الفترة               / الأعداد الصحيحة المتتالية التي تنحصر بينها الأصفار الحقيقة للدالة83س
                    [1,2] , [0,1] , [3,2-]ب(                                  [1,2] , [3,2-] , [4,4-]أ( 

 [4,2] , [3,1-] , [4,0-]د(         [1,4] , [3-,0] , [4,2-]ج( 
محور ( وملاحظة ىل ىي تقطع   4-إلى  4بالتعويض بقيم في الدالة من )  [1,2] , [0,1] , [3,2-]الإجابة )ب( الحل : 

x  ،أـ لا 
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 الدواؿ : ىو إجراء العمليات الحسابية المختلفة على الدواؿ.يقُصد بالعمليات على  -
 فإف قيمة                        / إذا كانت  84س

          = 
                  أ( 

                  ب( 
                  ج( 
                  د( 

 ولذلك فإنها =                    حسب قانوف جمع الدواؿ : الإجابة ) د ( الحل :
                          

 فإف حاصل ضربهما =                       =           / إذا كانت الدالتين 85س
              ب(                  أ( 

              د(                 ج( 
 الحل : الإجابة ) ج ( حسب قانوف ضرب الدواؿ . 

 :           إذا علمت أف قيمة كلا من          / مجاؿ الدالة 86س

                        : 
       ب(            أ( 

       د(              ج( 
 .  (  )ىي نفسها  ]  [بطرح الدالتين ثم استخراج المجاؿ ، الإجابة ) أ ( ىي الأنسب لأف الحل : 

___________________________________________________________________ 

 تركيب دالتين : ىي أحد الطرائق التي تستعمل لدمج دالتين . وعند تركيب دالتين فإف قيمة منها تستعمل لحساب قيم أخرى.  -
        أو               يرمز لتركيب دالتين بالرمز  -

 . g ) تحصيل  f( أو )  gبعد   fوتقرأ  )
 يمُكن أف يكوف تركيب دالتين غير مُعّرؼ .  -

 

 ىي:                    إذا علمت أف :               قيمة / 87س
         ب(          أ( 

         د(          ج( 
 fوبالتعويض بقيمة        =                       الإجابة " د " بالتعويض الحل : 

 .          وبفك مربعين يكوف الحل          يكوف الحل : 
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 يرمز للمتجو بالرمز  -
     المتجو الصفري : عند جمع متجهين متعاكسين لهما الطوؿ نفسو ويرمز لو بالرمز  -
  ⟨           ⟩الصورة الإحداثية لمتجو تعُطى بالعلاقة :  -
  ⟨                 ⟩الصورة الإحداثية لمتجو بدلالة زاوية معينة ، تعُطى بالعلاقة  -
   متجو الوحدة يعُطى بالعلاقة :  -

 

   
   ، 

 بالتوافق الخطي.      ىي عبارة عن تبسيط لصيغة المتجهات ، ويسمى      -
 ⟨                       ⟩وتعُطى الصورة الإحداثي لمتجو توافق خطي بدلالة زاوية معينة بالعلاقة 

    مسقط المتجو ) القطعة المتوسطة للمتجهات ( يعُطى بالعلاقة :  -
   

    
        و    

        أيضاً و 
    

   
 
 ىي :  B(3,-5)ونقطة نهايتو  A(-4,2)، الذي نقطة بدايتو           / الصورة الإحداثية لػ 88س
 ⟨    ⟩د(                  ⟨    ⟩ج(                    ⟨    ⟩ب(                                ⟨    ⟩  أ( 

 . ⟨           ⟩بالتعويض بقانوف الصورة الإحداثية للمتجو  ⟨    ⟩ الحل :
  ىو : ⟨    ⟩v/ متجو الوحدة ، الذي لو نفس اتجاه 89س
⟩أ( 

     

  
 
    

  
⟩ب(                   ⟨

    

  
 
    

  
⟩ج(            ⟨

    

  
 
    

  
⟩د(               ⟨

    

  
 
     

  
⟩ 

 الإجابة ) أ ( بالتعويض في قانوف متجو الوحدة.  الحل :
 :     بدلالة متجهي الوحدة           فإف ،  E(4,5)، ونقطة نهايتو  D(-2,3)ىي           إذا كانت نقطة بداية المتجو / 90س
       د(                       ج(                         ب(                                     أ( 

 .       الإجابة )ب( ، بالتعويض بقانوف الصورة الإحداثية للمتجو ، ثم كتابتها على صيغة  الحل : 
 ىو :   ⟨   ⟩     ⟨    ⟩  ، إذا علمت أف  vعلى  uمسقط / 91س
  ⟩  أ( 

 
 
 

 
⟩ب(                                ⟨

 

 
 
 

 
⟩ج(                    ⟨

 

 
  

 

 
 ⟨    ⟩د(                  ⟨

⟩الإجابة )ج( الحل : 
 

 
  

 

 
 وذلك بالتعويض في قانوف مسقط المتجو .  ⟨

 
 

 
 
 
 



 

 35 
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 ترتيب على ىيئة مستطيل لمتغيرات أو أعداد في صفوؼ أفقية وأعمدة رأسية محصورة بين قوسين. المصفوفة :  -
  …,A,B,C.باستعماؿ الأحرؼ الكبيرة مثل :  –عادةً  –يرمز للمصفوفة  -
 .…,a,b,cيرمز لعناصر المصفوفة ) في الداخل ( بالأحرؼ الصغيرة مثل :  -
 تكوف عناصر المصفوفة عبارة عن أعداد أو رموز أو أعداد ورموز معاً.  -
 المصفوفة الصفرية  -المصفوفة المربعة      -مصفوفة العمود       -مصفوفة الصف         -للمصفوفات أنواع وىي :       -
 
 =  B/ في المصفوفة المجاورة رتبة 92س
 2×2د(           3×3ج(                           3×2ب(                                2×3أ( 

 6(  وعدد العناصر =  n×m)  3×2الحل : 
 :     / في المصفوفة السابقة قيمة 93س
 6د(                                            1-ج(                               10ب(                              8-أ( 

 ) أي في الصف الثالث من العمود الثاني (.  n = 2و  m = 3حيث  n×m، لأف  1-الإجابة )ج( الحل : 
 / رتبة المصفوفة المجاورة : 94س
 1×3د(           3×1ج(                           0×3ب(                                0×3أ( 

  3، وعدد الصفوؼ =  1.  أي عدد الأعمدة = 3×  1الإجابة )ج( الحل : 
 في المصفوفة المجاورة :  yقيمة / 95س
                           10ب(                                6أ( 

 2د(                                                                              4ج( 
 . 10=  2-(6)2ولذلك بما فإف  x = 6بالتناظر نلاحظ أف الحل : 

____________________________________________________________________ 

 
 يجب عند جمع وطرح المصفوفات أف تكوف من نفس الرتبة. -
 
 / ناتج جمع المصفوفة المجاورة = 96س

  
 الحل : 
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 أوجد ناتج المصفوفة المجاورة : / 97س
 
 

 الحل : 
 

____________________________________________________________________ 

 
 تضرب المصفوفات إذا وفقط إذا كاف عدد أعمدة الأولى مساوياً لعدد صفوؼ الثانية . -
 في الضرب لا يشترط تساوي العناصر في المصفوفتين ، عكس الجمع والطرح الذي يتطلب تساوي العناصر في المصفوفتين.  -
 
   / ىل عملية الضرب التالية معرفة ؟98س

 (  ) B= صفوؼ  Aعملية الضرب معرفة لأف أعمدة الحل : 
  / ىل عملية الضرب التالية معرفةّ ؟ 99س

 ( .  ) Bلا تساوي عدد صفوؼ  Aعملية الضرب غير معرفةّ لأف عدد أعمدة الحل : 
 
 / أوجد ناتج ضرب المصفوفة المجاورة :100س
 

 الحل : 
 
 
 
 
 
 أوجد ناتج ضرب المصفوفة المجاورة : / 101س
 

 الحل : 
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  |A|مربعة فإف لها محددة ويرمز لها بالرمز  Aالمحددة : إذا كانت المصفوفة  -

 = |A| فإف   = A مثاؿ : إذا كانت المصفوفة   -
 المُحددات نوعاف : 

 . 2×2* مُحددة من الدرجة الثانية ) ثنائية ( وتكوف رتبة مصفوفتها : 
 . 3×3* مُحددة من الدرجة الثالث ) ثلاثية ( وتكوف رتبة مصفوفتها : 

 

 =  / قيمة المحددة : 102س
 11-د(     11ج(     22-ب(                                                  22أ( 

 الحل : 

 

 تنقسم قاعدة كرامر لقسمين : -
 قاعدة كرامر لحل نظاـ من معادلتين ) ثنائية (. (1)
 قاعدة كرامر لحل نظاـ من ثلاثة معادلات ) ثلاثية (. ( 2)
 

 ملاحظات / 
 . صفراً  تساوي لا| C| قيمة كانت إذا وحيد حل للنظاـ يكوف -
 صفر| = C| قيمة كانت إذا وحيد حل للنظاـ يكوف -
 . الأصلية المعادلات في بالقيم نعوض الحل من للتحقق -
 
   / حل النظاـ التالي : 103س

  )  2،  3د( )  )                  0،  4ج( )   )               3,4ب( )  )              4,3أ( ) 
 الحل : 

 
 أو الحل الأفضل / بالتعويض بالخيارات..
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  / أوجد النظير الضربي للمصفوفة :       104س
 الحل : 

 Aأولاً / نوجد قيمة مُحددة المصفوفة 

 
 

 الآخرين  العُنصرين إشارتي ونغُير الرئيسي القطر عنصري موقعي بين نبدؿثانياً / 
 

 
 

  نضرب المصفوفة الناتجة في  ثالثاً /
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 41 
 

 .  yيُساوي  bللأساس  xلوغاريتم التعبير اللفظي :  -

 التعبير الرياضي :  -
 

 
 

 على الصورة الأسية :          / أكتب   1تدريب
       حسب القانوف يكوف الحل الحل : 
  / أكتب المعادلة التالية على الصورة اللوغاريتمية : 2تدريب
                                  :حسب القانوف يكوف  الحل :

             ولذلك يكوف الحل 
 

 :         قيمة/ 105س
 أ( 

 
 16د(       4ج(  2ب(                              

  إذاً      وبعد التبسيط            نبسطها :      أولاً نضعها على الصورة الُأسية الحل : 
 

 
 

 :        / قيمة 106س
 27د(       4ج(  3ب(                              9أ( 

 تساوت الأساسات إذاً الأسس متساوية      ، بعد التبسيط :          ، بالتبسيط :       الحل : 
 . 4إذاً الحل )ج( = 

    / قيمة 107س
 

  
  = 

 2-د(       2ج(  7-ب(                              7أ( 
 ، بالتبسيط :  2-)د( الحل : 

  
 .  y = -2ولذلك قيمة        ،     

 :              /108س
 4د(       3ج(  2ب(                              1أ( 

 وىكذا.. 2-=              ،  1=            ، مثلاً  3فإننا نعد الأصفار فقط =  1000إذا كاف العدد الحل : 
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               / اكتب العبارة اللوغاريتمية التالية بالصورة المطولة : 1تدريب
            حسب خاصية الضرب في اللوغاريتمات الحل : 

       
    

 بعد ذلك نقدـ مكاف الأس في بداية اللوغاريتم ) حسب خصائص اللوغاريتمات ( 
                      

 
             / اكتب العبارة اللوغاريتمية التالية بالصورة المطولة : 2تدريب

              نستخدـ خاصية الضرب في اللوغاريتمات الحل : 
               

  
                               نقُدـ الأسس 

 
                 / اكتب العبارة اللوغاريتمية التالية بالصورة المطولة : 3تدريب

           نستخدـ خاصية الضرب في اللوغاريتمات الحل : 
       

           
                    نقُدـ الأسس 

 

 
    z  . 

 
       / اكتب العبارة اللوغاريتمية التالية بالصورة المختصرة : 4تدريب

 

 
           

     الحل : 
       √     

 وبما أف العلاقة طرح فإننا نبُدؿ العلاقة بالقسمة كما في خصائص اللوغاريتم  
    

  

    
 بإمكانك الإكماؿ وإنطاؽ المقاـ.   

 
  ىي :             من         قيمة  /109س
 3.95د(       2.75ج(  2.5ب(                              32.5أ( 

 إلى عواملها الأولية ) للتخلص من قيمة أساس اللوغريتم الرابع (  32بتحليل قيمة الحل : 
      ىذا يعني أنها          فتكوف

 ، وبذلك تخلصنا من قيمة الأساس        
             وىذا = 

   =          
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      / حل المعادلة 110س

 ىو :              
 4د(      2ج(  1-ب(                              2-أ( 

 ومن ثم بالتعويض بالخيارات ..         من كلا الطرفين ، إذاً      بحذؼ الػ الحل : 
 أو باستعماؿ فك مربعين.

    ،           إذا علمت أف / 111س
 

 
 =  xفإف قيمة    

 16د(      12ج(  8ب(                              4أ( 
 ،       =        ، وذلك برفع الأس  16الحل : 

 
 ... وبما أف    

 
      إذاً    

  x  =2 × 8  =16، إذاً قيمة  yوىذه قيمة  2، =         وبالتعويض بالقيم 
                        / حل المعادلة 112س
 1.23د(      3ج(  9ب(                              30أ( 

      الحل : 
      ، فسيكوف الحل :                 

      ، بشطب           
         إذاً :       يكوف الحل 

 :                     / حل المعادلة 113س
 2.25د(      4ج(  9ب(                              30أ( 

وبتوزيع الضرب وأخذ                  بما أف العلاقة جمع فإننا نستعمل خاصية الضرب اللوغاريتمي الحل : 
      الأساس للوغاريتم وتحويلو لُأس 

          إذاً           .....        
 x =4والحل السالب مرفوض لذا الحل            إذاً أما            ل حوبفك مربعين سيكوف ال

  –أحياناً  -ويفُضل التعويض بالمعادلة لأف بعض المسائل قد يكوف الحل السالب مقبوؿ   
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 المتتابعة : مجموعة من الأعداد مرتبة في نمط محدد أو ترتيب معين ويسمى كل عدد في المتتابعة حداً  -
 .  …,1,2,3,4، وقد تكوف غير منتهية مثل : 1,2,3,4وقد تكوف المتتابعة منتهية مثل :  

 المتتابعات نوعاف إما متتابعة حسابية أو متتابعة ىندسية .  -
 قد يطُلق على المتتابعات لفظ : متسلسلات ، متتاليات ، متواليات ..  -
 ( R( ، ومداىا مجموعة الأعداد الحقيقة )  N)  المتتابعات دالة مجالها مجموعة الأعداد الطبيعية -

  
 ىو :  3,6,9,12,15/ مجاؿ المتتابعة التالية 116س
  Rد(    {3,6,9,12,15}ج(  {1,2,3,4,5}ب(                      {0,1,2,3,4,5}أ( 

 {3,6,9,12,15}( أما المدى فهو Nدائماً المجاؿ في المتتابعات ىو مجموعة الأعداد الطبيعية )  الإجابة )ب(الحل : 
 ؟  28-,17-,6-,5/ ىل تمثل المتتابعة ، متتابعة حسابية أـ لا ؟ 117س
 .  11-تمثل دالة حسابية لاف الفرؽ ثابت وىو  -
 ؟ …,4,12,28,42-/ ىل تمثل المتتابعة ، متتابعة حسابية أـ لا 118س
 لا تمثل دالة حسابية لأف الفرؽ ليس ثابتاً في الحدود.  -
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  :  …,9,16,23,30/ الحد المئة في المتتابعة : 119س
  6002د(     1028ج(   702ب(                                   756أ( 

              أي أف المتتابعة حسابية ، ولذلك عوض بالقانوف  7( ثابت وىو  dنلاحظ أف الأساس )  الحل :
    وىذا يساوي :                 وبالتعويض بالقانوف : 

 ىي :  …,31-,13-,5 التالية ابعة الحسابيةت/ صيغة الحد النوني للمت120س
              ب(                   أ( 

            د(                  ج( 
  والأساس      حد الأوؿ ، يُلاحظ أف ال             الإجابة )ب( بالتعويض بالقانوف الحل : 

           =                 لذلك بالتعويض بالقانوف                  
 : ىما  …,10,…,…,8- / الوسطين الحسابيين121س
  2,6د(     2,6-ج(   2,4-ب(                                   2,8-أ( 

 ، 10( =    ، والحد الرابع )      حدود فإف  4بما أف ىُناؾ الإجابة )ج( الحل : 
 وبذلك     إذاً              أف : يتضح              وبالتعويض بالقانوف  
                            . 

 : 180+…+26+19+12/ مجموع حدود المتسلسلة الحسابية التالية : 122س
  9600د(     3600ج(   2600ب(                                  2400أ( 

                                الحل : 
 nوبالتعويض بقانوف المتتابعة الحسابية لإيجاد قيمة 

      ، وبالتعويض بقانوف المجموع الجزئي في متسلسلة حسابية  n  =25تكوف قيمة 
     

 
   
       ( 

      

 
)     (

   

 
)    (

   

 
)  لذا تكوف الإجابة ) أ (.       

 ، فإف عدد حدودىا : 1275، ومجموعها  2، وأساسها  5متسلسلة ىندسية  / إذا كاف الحد الأوؿ في123س
  8د(      7ج(   6ب(                                 5أ( 

    بالتعويض بقانوف مجموع المتسلسلة الحسابية الحل : 
       

   
  

      وبالتعويض :                    
          

   
  =    

____________________________________________________________________ 
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  مجموع المتسلسلة الحسابية / قيمة 124س
  1203د(     975ج(   107ب(                                 23أ( 

 الحل : 
 ..  f(x)) الكبرى والصغرى ( في الدالة  kالخطوة الأولى / نعوض بقيم  -

 107 = ( 1 – ( 18 ) 6 )، وأكبر قيمة  23 = ( 1 – (4) 6 )أقل قيمة 
  1( ، وذلك عن طريق طرح القيمة الكبرى من الصغرى وإضافة  nالخطوة الثانية / إيجاد عدد الحدود )  -
 (18 – 4  + )1  =15  

 حد.  15( يكوف  18إلى  4حسب مبدأ العد ) من  ;ىُنا  1ىمسة / لماذا أضفنا 
 الخطوة الثالثة / نستعمل قانوف صيغة المجموع :  -
       

     

 
        ، وبالتعويض :    

      

 
   =15 (65) = 975 

 :  / قيمة المتسلسلة : 125س
 د( لايمكن الحل  1203 ج(  6112ب(                                 6494أ( 

 .  x< القيمة العليا لػ  xالإجابة )ج( لايمكن الحل ، لأف لا يمكن أف تكوف القيمة الصغرى لػ الحل : 

 / قيمة المتسلسلة : 126س
 5010-د(   4080 ج(  2048ب(                                 131072أ( 

 الإجابة )ج(  يُلاحظ أف المتسلسلة ىندسية لاشتمالها على الدالة الأسية .. الحل : 
  2048وأكبر قيمة بالتعويض               وىذا =         ىي :  kلذا أقل قيمة لػ 

    ، وبتطبيق قانوف صيغة المجموع للمتتابعة الهندسية  6( = nوكذلك عدد الحدود )
       

   
  

    يكوف الحل : 
         

   
       

 ____________________________________________________________________ 

 المتسلسلات الهندسية الغير المنتهية : متسلسلات لها عدد لانهائي من الحدود ، وىي نوعاف :  -
 .       اربة : يقترب المجموع من عدد حقيقي * متسلسلات متق

 .       * متسلسلات متباعدة : يتباعد المجموع من العدد الحقيقي 
  …+24+36+54/ ىل المتسلسلة متقاربة أو متباعدة : 127س

  المتتابعة ىندسية لذلك نقسم الحد التالي على سابقو الحل : 

  
 

 

 
 ويلاحظ أف  

 
 لذا المتسلسلة متقاربة .    
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   ويعُطى بالصيغة       حيث  Sمجموع المتسلسلة الهندسية اللانهائية يرمز لو بالرمز  -
  

   
  

 :  / قيمة المتسلسلة128س
 90د(     95ج(     ∞  ب(                                ∞ ( أ

   استخداـ قانوف المتسلسلة الهندسية اللانهائية الحل : 
  

   
  

          يُلاحظ أف : 
 

 
 .  S = 90وبالتعويض المباشر  

 

  يعُطى قانوف مجموع الأعداد بالعلاقة 
   

 
   

 =  100إلى  1/ عدد الأعداد الصحيحة من 129س
 Nد(        ج(      4950 ب(                              200أ( 

  الإجابة )ج( الحل : 
   

 
      

   

 
       

____________________________________________________________________ 
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 فضاء العينة لتجربة : مجموع جميع النواتج الممكنة ،ويمكن تمثيلة باستعماؿ القائمة المنظمة أو الجدوؿ أو الرسم الشجري. -

- 
عدد عناصر الحدث

عدد عناصر فراغ العينة  .  احتمال أي حديث منتظم 

               مبدأ العد الأساسي :  -
، ويساوي حاصل ضرب جميع الأعداد الصحيحة  !nعلى الصورة  nالمضروب : يكتب مضروب العدد الصحيح الموجب  -

 .  1 = !0ويعُرّؼ  n! = n . (n-1) . (n-2) . … . 2 . 1. أي :  nالموجبة التي ىي أصغر من أو تساوي 
     التباديل : تنظيم لمجموعة من الأعداد ، يكوف الترتيب فيو مهماً جداً . وقانونو يعُطى بالعلاقة :  -

  

      
  

 : عدد المرات . r: العناصر المتمايزة ، nحيث 
   التباديل مع التكرار:  -

                
  . 

  الدائرية :  التباديل -

 
         

     :التوافيق : تنظيم لمجموعة من الأعداد ، يكوف الترتيب فيها غير مهم وقانونو يعُطى بالعلاقة  -
  

         
  

طول القطعة المستقيمةالاحتماؿ الهندسي :  -
  طول القطعة المستقيمة كاملة

 . E(x)القيمة المتوقعة  -
____________________________________________________________________ 

 / في تجربة القاء حجر نرد مرة واحدة ، احتماؿ ظهور عدد زوجي : 130س
 أ( 

 
  ب(                              

 
 ( ج                       

 

 
 6د(                               

 الإجابة )ج(  الحل :

 
 {2,4,6}وىي  3والأعداد الزوجية   { 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 }، حجر النرد يحتوي على   

 وبالتعويض بقانوف الاحتمالات يتضح أف الحل ىو )ج( . 
 يريد أحمد شراء ثوب من بين البدائل التالية ، عدد الخيارات المتاحة لو ليختار ثوباً مناسباً ىو : / 131س
 1080د(   820ج(   441ب(  264أ( 

 الإجابة )د( باستعماؿ مبدأ العد الأساسي. الحل : 
 ،  39,40,41,42,43,44,45/ اختارت سارة زوج من الأحذية من بين المقاسات : 132س

  3بلوف أسود أو بني أو رمادي أو أبيض ، ويمكن أف يكوف من الجلد الطبيعي أو الصناعي ، وىناؾ 
 ، فما عدد النواتج الممكنة في ىذه الحالة ؟ أشكاؿ مختلفة للحذاء

 514د(     321ج(    168ب(                        24أ( 
  168=  3×  2×  4×  7،  168ب( الإجابة )الحل : 

 مقاعد ؟ 8/ بكم طريقة يمكن لأربعة أشخاص الجلوس في صف بو 133س
  32د(     510ج(    1680ب(                161280 أ(

 طريقة .  1680×=  5×  6×  7×  8باستعماؿ نظرية المضروب لػ أربعة أشخاص : الحل : 
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 أشخاص ، فكم عدد طرؽ توزيع القصص السبع  3قصص مختلفة وأردنا أف نوزع ثلاث منها على  7/ إذا كانت لدينا 134س
 على الأشخاص الثلاثة ؟

 210د(    120ج(    63ب(                35أ( 
 أو مبدأ العد.  210=  5×  6×  7أشخاص أي  3لػ  7، وذلك باستعماؿ نظرية المضروب :  2010)د( الحل : 

 مقاعد ، فإف عدد الطرؽ التي يمكن بها إجلاس خمسة أشخاص على ىذه المقاعد =  5/ إذا كاف لدينا 135س
 240د(    210ج(    120ب(                125أ( 

  أو باستعماؿ قاعدة التباديل.  120( = 1×2×3×4×5تعماؿ نظرية المضروب : )، باس 120الإجابة )ب( الحل : 
 كراسي ؟   9أشخاص في صف بو  5/ بكم طريقة يمكن أف يجلس 136س
 60480د(    15120ج(    12096ب(               126أ( 

 سبة لعدد الكراسي . أشخاص بالن 5، وذلك باستعماؿ قاعدة التباديل ، أو مبدأ العد لػ  15120)ج( الحل : 
  طريقة .  15120=  5×  6×  7×  8×  9
 ؟ 5,1,6,5,2,1,5,3أرقاـ ىي :  8رقماً لهاتف مكوف من  55652113ما احتماؿ أف يكوف / 137س
 ب(               3360أ( 

    
 د(    302010 ج(   

      
 

 لذلك نستعمل قانوف إيجاد التباديل مع التكرار 5,1,6,5,2,1,5,3الإجابة )ب( ، نُلاحظ أف ىُناؾ تكرار في الحل : 
   

                
 ، وبالتعويض بالقانوف :  

                   

             
  

  

      
                   وبالاختصار  

 
ولكن  3360=  

 المطلوب الاحتماؿ وليس عدد الطرؽ ويكوف الحل 

    
  . 

 نماذج لعب صغيرة في سوار دائري عشوائياً ، فما احتماؿ ظهورىا ؟  6/ إذا رتُبت 138س
 ب(               120أ( 

   
 د(    360 ج(   

   
 

  : التباديل الدائرية الإجابة )ب( وبالتعويض بقانوف  الحل :

 
 120 = !5 = !(1-6)يكوف الحل         

 والمطلوب الاحتماؿ ، لذا يكوف الحل : 

   
  . 

 فيما بينها ( إقامة مباريات كرة القدـ  مالقا،  فالنسيا/ أرادت النوادي الأربعة ) برشلونة ، ريال مدريد ، 139س
 بحيث تلعب ىذه النوادي مثنى مثنى . فبكم طريقة يمكن إتماـ ذلك ؟ 

   د(     9 ج(     ب(               6أ( 
 ، بالتعويض بقانوف التوافيق.  6)أ( الحل : 

 فما عشوائيػاً  كرات 4 سحبنا فإذا صفراوات 5و حمراوات كرات  6 على يحتوي شفاؼ غير كيس لدينا كاف / اذا140س
 ؟ صفراء وكره حمراوات 3 تكوف اف احتماؿ

  ب(               330أ( 

  
   ج(   

  
   د(      

  11، عدد عناصر فراغ العينة = عدد الكرات الكلية =  11=  5+6الإجابة )ج( ، عدد الكرات جميعها = الحل : 
 حمراء وكرة واحدة صفراء 3، والمطلوب في صدر السؤاؿ  4C11 = 330عدد الكرات المسحوبة باستعماؿ قانوف التوفيق 

   إذاً الاحتماؿ المطلوب  3C6   ×5C1  =100باستعماؿ التوافيق أيضاً 

   
 

  

  
  . 
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 .  Bفي احتماؿ حدوث  Aالحادثة المستقلة : ىي الحادثة التي تستقل بذاتها أي لا يؤثر احتماؿ  -
 بطريقة ما .  Bفي احتماؿ حدوث  Aة التي لا تستقل بذاتها أي يؤثر احتماؿ ثالحادثة الغير مستقلة : ىي الحاد -
 الحادثة المتنافية : الحادثة التي تنفي إحداىما الأخرى أي لا يوجد نواتج مشتركة بينهما.  -
 إحداىما الأخرى أي يوجد نواتج مشتركة بينهما.  يلا تنفالحادثة الغير متنافية : الحادثة التي  -
 الحادثة المتتمة : الحادثة التي تتم إحداىما الأخرى .  -

(   و    ) * احتماؿ الحادثتين المستلقتين تعُطى بالعلاقة :             . 
(   و    ) الغير مستقلتين تعُطى بالعلاقة : * احتماؿ الحادثتين               . 

 بالاحتماؿ المشروط .        يُسمى 

        * الاحتماؿ المشروط يعُطى بالعلاقة : 
   و   

    
  . 

(   أو  ) * الحوادث المتنافية تعُطى بالعلاقة :             . 
(   أو  ) * الحوادث الغير متنافية تعُطى بالعلاقة :             . 

 .              لاقة : * الحوادث المتتمة تعُطى بالع
 

 _________________________________________________________________ 
 / حدد إذا كانت الحادثتاف مستقلتين أـ غير مستقلتين : 1تدريب

 إلقاء قطعة نقد مرة واحدة ، ثم إلقاء قطعة نقد أخرى مرة واحدة أيضاً .  -
 الأولى في الحادثة الثانية لذلك الحادثتاف مستقلتين.الحل : نلاحظ أف لم تؤثر الحادثة 

 سُحبت بطاقة من مجموعة بطاقات ، ثم أُعيدت للمجموعة ، ثم سحبت بطاقة أخرى. -
 الحل : نُلاحظ أف البطاقة أثرت في ترتيب البطاقات ، لذلك الحادثتاف غير مستقلتاف. 

 لث ثانوي . المسؤوؿ طالب من الصف الثاني ثانوي أو من الصف الثا -
 نُلاحظ أف الحادثتاف مفصولة بػ أو ، ولا يوجد بينهما نواتج مشتركة ، لذا الحادثتاف متنافيتاف. الحل : 
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 الدراسة التجريبية : دراسة تتطلب تجربة ما لعينة من المجتمع  ، لحل مشكلة ما .  -
 الدراسات بالملاحظة : دراسة لا تتطلب تجربة ، ولكن تتطلب ملاحظة لاستقصاء النتيجة.  -
 الدراسة المسحية : دراسة تتطلب جمع البيانات والحقائق لحل مشكلة ما .  -
 الدراسة المسحية المنحازة : دراسة جزء معين من المجتمع الكلي ، لهم رأي أو إجابة منحازة عن المجتمع . -
 لدراسة المسحية الغير منحازة : دراسة جزء معين من المجتمع الكلي ، لهم رأي أو إجابة تمثل رأي المجتمع. ا -
 

 / حدد ما إذا كانت كل دراسة مسحية منحازة أو غير منحازة فيما يأتي : 2تدريب
 لماشية أو لا ؟ لمعرفة ما إذا كاف سكاف المدينة يحبوف تربية ا ;استطلاع آراء أفراد في سوؽ الماشية  -

 الحل : دراسة مسحية منحازة ، لأنها تمثل جزء من المجتمع الكلي ، ورأيهم منحاز عن المجتمع. 
لتحديد مدى دعم سكاف المدينة  ;سؤاؿ كل عاشر شخص يخرج من قاعة الندوات عن عدد مرات حضوره ندوات ثقافية  -

 للندوات الثقافية ؟
 لأنها تمثل جزء من المجتمع الكلي ، ورأيهم منحاز لأنهم من الطبقة المثقفة في المجتمع.  ;الحل : دراسة مسحية منحازة 

____________________________________________________________________ 

 أبرز مقياس النزعة المركزية ىي : المتوسط ، الوسيط ، المنواؿ ، المدى . -

المتوسط الحسابيتوسط الحسابي يعُطى بالعلاقة : * الم   
مجموع القيم
 .عدد القيم

 * الوسيط : ترتيب للقيم إما تصاعدياً أو تنازلياً ، وىو قيمة تتوسط مجموعة من القيم. 
 * المنواؿ: القيمة الأكثر شيوعاً أو تكراراً.

 أصغر قيمة. –* المدى : أكبر قيمة 
 ؟  5,6,7,8,9/ المتوسط الحسابي للأعداد : 3تدريب

         الحل : 

 
 

  

 
   

 ؟  7,9, 2,5,3 / الوسط الحسابي للأعداد 4تدريب
 ويُلاحظ أف عدد القيم = عدد فردي لذلك  9,7,5,3,2بترتيب الأعداد تنازلياً أو تصاعدياً : 

 . 5القيمة التي تقطع في الوسط أو المنتصف = 
 ؟  9,8,6,4,3,2/ الوسط الحسابي للأعداد 5تدريب

  4/2+6يُلاحظ أف الأعداد مرتبة ، ويُلاحظ أيضاً أف عدد القيم = عدد زوجي ، وبالتالي نقوـ بجمع القيمتين  -
 .  5أي = 

____________________________________________________________________ 
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 ، من مجتمع كلي ، فإف ىناؾ خطورة وجود خطأ في المعاينة وكلما زاد حجم العينة قل ىامش الخطأ nعند سحب عينة  -
   ويعُطى قانوف ىامش الخطأ بالعلاقة : 

 

  
  . 

____________________________________________________________________ 

 مقاييس التشتت : ىي مقدار تباعد البيانات أو تقاربها ، ويوجد مقياساف للتشتت ىما :  -
 * الانحراؼ المعياري       * التباين 

 

   
√∑      ̅    

   

   
 

   
√∑          

   

 
 

 
____________________________________________________________________ 

 

 خصائص التوزيع الطبيعي :× 
 التمثيل البياني لو منحنى يشبو الجرس ، ومتماثل بالنسبة للمتوسط. -
 يتساوى فيو المتوسط والوسيط والمنواؿ وتقع في المركز.  -
 المنحنى متصل. -
 في جزأيو الموجب والسالب ، ولكنو لا يمسو.   يقترب المنحنى من المحور  -
 
 التوزيعات الملتوية : × 
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 حساب المثلثات : دراسة العلاقات بين زوايا وأضلاع المثلث القائم الزاوية .  -
 .                               الدواؿ المثلثية ىي :  -

 : بػ جيب تماـ الزاوية ) أو جتا الزاوية ( ،  Cos: بػ الجيب أو ) جا الزاوية ( ، ويعُرّؼ الػ  Sinيعُرؼ الػ 
 فيُعرّؼ على أنو قاطع تماـ الزاوية ) أو قتا (  Csc: بػ ظل الزاوية أو ) ظا الزاوية ( ، وأما  Tanويعُرؼ 
 : بػ ظل التماـ ) ظتا ( .   Cot: بػ قاطع أو ) قا الزاوية ( ، وأخيراً  Secوكذلك 

      
المقابل
الوتر

                            
 المجاور
الوتر

                                        
المقابل
المجاور

  

      
الوتر

المقابل
                                

الوتر
المجاور

                                    
المجاور
الوتر

 

 
 وكذلك : 

      
 

    
                    

 

    
                   

 

    
                

    

    
 

 
 
 ..  Tanمعكوس  Cotو  Cosمعكوس  Sec، و  Sinىو معكوس  Cscملاحظة /  -

                                                                    

                                                                                  

   (
 

 
  )                      (

 

 
  )                           (

 

 
  )       

 

         / العبارة 141س

    
 تُكافئ :  

 أ(
 

    
 ب(                              

 

    
 ج(                           

         
 1د(               

الإجابة ) أ ( الحل : 
      

 

    

    
 أي  

    
 

        / 142س
     د(                    ج(                                ب(                                        أ( 
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 الإجابة )ج( ، بتطبيق متطابقة الدواؿ الزوجية والفردية. الحل : 

                                0    
0 0 1   

 
   

 
 

 

 
 0      

1 -1 0  

 
   

 
   

 
 

1      

   1    معرؼ غير 0 0

 
 

0      

 

                            
                               
          

         

            
  

                           
                               
          

         

            
 

 

       
     

       
 

              
                  

   
 

 
   √

      

       
          

   
 

 
   √

      

  
    

   
 

 
   √
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 =                         / 143س

 أ(
  

 
  ( ب                              

  

 
 ج(                            

  

 
  د(               

 
 

 بتطبيق قانوف متطابقات المجموع الحل : 

                            
                يتضح أف الحل : 

  

 
 

    العبارة / 144س

       
 تُكافئ :  

     د(          ج(                                  ( ب                                   أ(
 .. قم بالتفكير بحل ىذه المسألة..      الحل : الإجابة )ب( 

 =             / 145س

 أ(

 
 ب(                                      

 

 
  د(        ج(                              

 الحل : 
                              
 

 
                         

 

 
                

 

 
(
 

 
  )  

 

 
  

_________________________________________________________________ 

 

 

 
                       المساحة         

 

 
          المساحة         

 

 
 المساحة         

     

 
  

     

 
  

     

 
  

                     
                     
                   

_______________________________________________________ 
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 .  1دائرة الوحدة : ىي دائرة نصف قطرىا يساوي  -
 في الوضع القياسي يقطع دائرة الوحدة في   / إذا كاف ضلع الانتهاء للزاوية 145س

  النقطة 
 

 
  

  

 
 =      فإف قيمة   

 أ(
 

 
  ب(                       

 
 ج(                                

 

 
 د(                      

  

 
 

      ولذلك قيمة              الإجابة )د( الحل : 
  

 
 

  تُكافئ :      / زاوية 146س
 560-د(                        560ج(    490- ب(                              490 أ(

 ( 230- = 360-130( أما الزاوية بالسالب فتكوف  )  130+  490360 = ، وذلك لأف )   490 الحل :
 :        / القيمة الدقيقة لػ 147س
     أ(

 
  ب(                           

 

 
  ج(    

 
 د(                        

  

 
 

 تكوف قيمتها سالبة  cosتقع في الربع الثالث فإف   240 ( ، ولأف 60 = 180-240الإجابة )ب( وذلك لأف ) الحل : 
       و 

 

 
 ولأف قيمتها سالبة فإف القيمة الدقيقة تكوف  

 

 
 . 

___________________________________________________________________ 

 من القياس بالرادياف إلى القياس بالدرجات من القياس بالدرجات إلى القياس بالرادياف
  راديان
   

 
   

  راديان 
 

  / إذا علمت أف قياس الزاوية بالرادياف = 148س

 
 ، فإف قياسها بالدرجات =  

 450-د(                        72-ج(    450ب(                               72 أ(
 بالتعويض بقانوف التحويل من رادياف للدرجات .  450الإجابة )ب( الحل : 

 بالرادياف :  120 / قيمة الزاوية 149س
  أ(

 
 ب(                               

   
 ج(    

 

 
 د(                                   

 

   
 

 الإجابة )أ( بالتعويض بقانوف الرادياف. الحل : 
___________________________________________________________________ 

يعُطى قانوف عدد الدورات بالعلاقة :  -
المسافة

محيط العجلة  .  عدد الدورات 

 . المسافة التي تقطعها الشاحنة بعد أف تدور إطاراتها ثلاثة أرباع دورة ىي : 33in/ طوؿ نصف قطر إطارات شاحنة 150س
    د(                           ج(       ب(                                      أ(

 الحل : 

 
  = 

   
       ). من محيط العجلة وىي محيط الدائرة :  66. )     =  
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 ( عبارة عن تكرار لنمط على فترات منتظمة متتالية ، ويسمى النمط الواحد الكامل منها دورة yيكوف شكل الدالة وقيمها ) -
 والمسافة الأفقية في الدورة بػطوؿ الدورة. 

 / طوؿ الدورة في الشكل التالي : 151س
 د(                         ج(                   ( ب                           1-أ( 

 
 

        وكذلك        ، وذلك لأف   الإجابة )ب( الحل : 
 
 / طوؿ الدورة في الشكل التالي : 152س
   د(               ج(                   ( ب                           1أ( 

  … , 2 = 4-6 , 2 = 2-4، وذلك لأف  2طوؿ الدورة = الحل : 
 
 / طوؿ الدورة في الشكل التالي :  153س
   د(               ج(                   ( ب                           6أ( 

 ( ...  8 = 6-14 ( إذاً ) 14=  8+6( ، )  6=  4+2، وذلك لأف )  8الإجابة )ب( الحل : 
 
 

_______________________________________________________________ 

              

  
R R 

         }          }
a11

        

    |وطوؿ الدورة a، السعة تكوف |                         

   
 

 ،            / أحسب سعة الدورة وطوؿ الدورة للدالة 154س

    ، طوؿ الدورة  a| = |4| = 4|سعة الدورة الحل : 

   
       =      

   
  . 
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a U
    

 

 

                     

   
                               

      
                 

            }            }R 
a U U U
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 القطوع المخروطية : ىي الأشكاؿ الناتجة عن تقاطع مستوى -
 ما مع مخروطين دائريين قائمين متقابلين بالرأس كليهما أو إحداىما.  

 القطع المكافئ : ىو المحل الهندسي لجميع نقاط المستوى  -
 .الدليلوبعد ثابت ويسمى  البؤرةوالتي تبعد عن نقطة ثابتة تسمى 

 القطع الناقص : المحل الهندسي لجميع نقاط المستوى  -
 يكوف مجموع بعديها عن نقطتين ثابتين يساوي مقداراً ثابتاً.

 القطع الزائد : المحل الهندسي لجميع نقاط المستوى  -
 بؤرتين مقداراً ثابتاً . التي يكوف الفرؽ المطلق بين بعديها عن

 
 

___________________________________________________________________ 

 الصورة القياسية : 
 

  الصورة القياسية :
 الشكل البياني :

 

 الشكل البياني :

 
  الاتجاه :  الاتجاه :
  الرأس :  الرأس :
  البؤرة :  البؤرة :

معادلة محور 
 التماثل :

  معادلة محور التماثل : 

  معادلة الدليل :  معادلة الدليل :
  طوؿ الوتر البؤري :  طوؿ الوتر البؤري :

 
 

 
 

 



 

 63 
 

 
 الصورة القياسية : 

 
 الصورة القياسية : 

 
 الشكل البياني :

 

 الشكل البياني :

 
  الاتجاه :  الاتجاه :

  : المركز  : المركز
  : البؤرتاف  : البؤرتاف

  الرأساف :  الرأساف
 الرأساف المرافقاف  الرأساف المرافقاف :

 
 المحور الأكبر :

 
  المحور الأكبر :

  المحور الأصغر:  المحور الأصغر:
 a,b,cالعلاقة بين 

 

 a,b,cالعلاقة بين 
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 الصورة القياسية :

 
 الصورة القياسية :

 
 الشكل البياني :

 

 البياني :الشكل 

 
  الاتجاه :  الاتجاه :

  : المركز  : المركز
  : الرأساف  : الرأساف

  البؤرتاف :  البؤرتاف :
  المحور القاطع:  المحور القاطع:
  المحور المرافق:  المحور المرافق:
 خط التقارب :

 
 خط التقارب :

 
 a,b,cالعلاقة بين 

 

 a,b,cالعلاقة بين 

 
 

 
 الصورة القياسية لمعادلة الدائرة تعُطى بالعلاقة :  -
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Limits

 في الشكل التالي : / 155س
  د(                        ∞ ج(                         ∞ب(                 0أ( 

 ، ولذلك يكوف محور  xفي محور  موجب المالانهاية، يكوف المحور ممتد إلى  ∞الإجابة )ب( الحل : 
 ممتد إلى موجب المالانهاية أيضاً .  f(x)أو  yالػ 
 

 في الشكل التالي :  / 156س
  د(                        ∞ ج(                         ∞ب(                 0أ( 

 تقترب  f(x)، تكوف الدالة  ∞ من  x، وذلك عندما تؤوؿ أو تقترب  ∞الإجابة )ب( الحل : 
  ∞ من موجب المالانهاية 

___________________________________________________________________ 
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 النقطي : عدـ اتصاؿ قابل للإزالة.يُسمى عدـ الاتصاؿ  -
 يُسمى عدـ الاتصاؿ اللانهائي وعدـ الاتصاؿ القفزي : عدـ اتصاؿ غير قابل للإزالة. -

________________________________________________________________ 

 في الشكل التالي : / 157س
 غير معرؼ د(                    ∞ ج(                         ∞ب(                 0أ( 

 . y، لأنو لا يوجد امتداد للمالانهاية  وسالب المالانهاية على أو حوؿ محور  0الإجابة )أ( الحل : 

________________________________________________ 
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 القيمة الصغرى المطلقة : أقل قيمة ممكنة للدالة  في مجالها . -
 القيمة الصغرى المحلية : أقل قيمة ممكنة للدالة من جميع القيم أو الفترات الأخرى. -
 ممكنة للدالة في مجالها.القيمة العظمى المطلقة : أكبر قيمة  -
 القيمة العظمى المحلية : أكبر قيمة ممكنة للدالة من جميع القيم أو الفترات الأخرى. -

______________________________________________ 

 . على قيمة الدالة عند   من العدد   عندما تقترب      التعبير اللفظي : لا تعتمد نهاية  -
 أمثلة :
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، إذا وفقط إذا كانت النهايتاف من اليمين واليسار موجودتين ومتساويتين ، أي أنو   من   عندما تقترب      تكوف نهاية 
 إذا كانت : 

 

 

 

c 
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 يُسمى ناتج التعويض في النهايات على الصورة   -

 
لأنو لا يمكن تحديد نهاية الدالة مع وجود صفر ،  ;بالصيغة الغير محددة  

 .     ∞ومثل ىذه النهايات قد تكوف موجودة ولها قيمة حقيقة ، أو غير موجودة أو متباعدة نحو 

 : / 158س
 ∞د(                                 9-ج(                                   أ( غير معرفة                                   ب( 

 x بتأوؿالإجابة )ج( وذلك بأخذ العامل المشترؾ الأكبر ثم التعويض الحل : 

 

 : / 159س
 ج(                                   أ( غير معرفة                                   ب( 

 
 د(                                  

 

 
                                  

، وبعد ذلك يتم إنطاؽ المقاـ ومن ثم اختصار العوامل  0/0الحل =  9الإجابة )ج( ، كما نُلاحظ أف بالتعويض بقيمة الحل : 
 المشتركة 

 

 :  / 160س
                                  غير موجودةد(                                    ج(                                   ب(                                    0أ( 

 يتضح أنها تعُطي عدد بجذر سالب أي غير موجود. 2الإجابة )د( غير موجودة. وذلك لأف بالتعويض بقيمة الحل : 
____________________________________________________________________ 

 :   لأي عدد صحيح موجب  -

 
___________________________________________________________________ 
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 :  / 161س
                                  غير موجودةد(                               ج(                                   ب(                                    0أ( 

 الحل : 

 
____________________________________________________________________ 

 إف نهاية دالة المقلوب عند موجب أو سالب المالانهاية ىي : صفر.  -

 
____________________________________________________________________ 

 مُعدؿ التغير اللحظي :
 .         ىو ميل المماس عند النقطة          عند النقطة :   مُعدؿ التغير اللحظي للدالة  -

         ويعُطى بالصيغة 
           

 
 ودة. ، بشرط أف تكوف النهاية موج 

____________________________________________________________________ 

 تُسمى عملية إيجاد المشتقات بالتفاضل.  -
 مشتقة دالة عند نقطة : * 
 لإيجاد مشتقة دالة عند نقطة يتم تطبيق القانوف :  -

 
 لإيجاد مشتقة القوة ، يتم تطبيق قاعدة مشتقة القوة :  -

 
 قواعد أخرى للاشتقاؽ :  -
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 قاعدة مشتقة الضرب :  *

 
 
 : قاعدة مشتقة القسمة * 

 
 

   أيضاً بالرموز        مُلاحظة ىامة : يرمز لمشتقة 
  

  
  

  

  
 ، وإذا سبق الدالة  

  
) المؤثر التفاضلي ( فإف ذلك  

 يعني إيجاد مشتقة الدالة. 
____________________________________________________________________ 

 
 :         / مشتقة الدالة 162س
    د(                                ج(                                     ب(                                       أ( 

                              الإجابة )د( الحل : 
 :             / مشتقة الدالة 163س
 أ( 

 
 ب(                                  

 
  ج(                                    

 
  د(                              

 
 

          الإجابة )أ( الحل : 
             

 

                 
 

 
 

 

 
   

 

 
 

 

        
 

 
    

     
      / مشتقة الدالة 164س

 

  
  : 

 أ( 

  
 ب(                                   

 

  
    د(                                    ج(                                   

     الإجابة )ب( الحل : 
 

  
                                                  

 

  
  

 :             / مشتقة الدالة 165س
   أ( 

 
    ج(                                    ب(                        

        د(                              
 .                                               الإجابة )ب( الحل : 

 :                   / مشتقة الدالة 166س
                                  ب(                                    أ( 

           د(                         ج( 
 فكر بالإجابة .. الحل : 
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 التكامل نوعاف وىما : و  وىو عملية إيجاد دوؿ أصلية ، ، ىو عبارة عن عملية عكسية عن التفاضل: التكامل  -
 .) التكامل بالتعويض (  تكامل غير محدد *       تكامل محدد  *
 الحجوـ والسطوح، أي كلما اقترب عرض المستطيل تخدـ لحساب المساحة تحت المُنحنيات وكذلك يُس : التكامل المحدد -

∫المستطيلات يقترب من المالانهاية ، من الصفر ، فإف عدد        
 

 
 ( a,bلاحظ وجود )  

 لاحتوائو نظرا الاسم بهذا محدد الغير التكامل سمييُستخدـ لحساب الدواؿ الجبرية والمثلثية ، ولقد التكامل غير المحدد :  -
 الدواؿ من لانهائي عدد علي يدؿ مما القيمة محدد غير للتكامل ثابت علي

____________________________________________________________ 
 بالصيغة         في الفترة   يعُبر عن مساحة المنطقة المحصورة بين مُنحنى دالة والمحور 

 
 .  مجموع ريماف الأيمن: الحد الأعلى ، وتسمى ىذه الطريقة   : الحد الأدنى ،   حيثُ 

____________________________________________________________________ 

 بالصيغة :   يعُطى التكامل غير المحدد للدالة  -

  
 : ثابت.   و      : دالة أصلية لػ      حيث 

____________________________________________________________________ 

 قواعد الدالة الأصلية :  -
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 ، وىي تنص على أف : ىي نظرية تربط التكامل بالتفاضل ، أي تربط التكاملات والمشتقات ببعضهما البعض  -
 ، فإف :      دالة أصلية للدالة المتصلة      إذا كانت  -
 

 . ويمكن التعبير عن الطرؼ الأيمن من ىذه العبارة بالرمز 
____________________________________________________________________ 

 / احسب التكامل : 167س

 ؟ 

 يعُتبر تكامل غير محدد لأنو لم يحدد أرقاـ بجانب رمز التكامل إذ أف الحل يكوف الحل : 

 
 / احسب التكامل 168س

 ؟  

 تكامل مُحدد لأنو حدد أرقاـ ما بجانب رمز التكامل ..  يعُتبر الحل :

  
____________________________________________________________________ 
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 : [ 3 , 0 ]  في الفترة        / مساحة تحت المنحنى للدالة 169س
   د(                               ج(                                   ب(                                      أ( 

          التكامل يعُتبر تكامل مُحدد ، النقاط ىي : الحل : 

∫          ∫      
 

 

 

 

 

 بالاشتقاؽ :

  

 
      

  

 
 

  

 
   وحدات مربعة    

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 

 الرياضيات  مبادئ   
 



 
 

 

 

 كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

 ملخص مبادئ الرياضيات
 إدارة أعمال –المستوى الأول 

  Lotusإعداد : 

 مراجعة : سارة الغنام 
 بإشراف : د. ثابت القحطاني
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 )الفصل الاول(الأولىرة المحاض

 : نطم الاعداد 

 

 الموجبه     الطبيعية  الأعدادمجموعه / 1

 الموجبه والصفرالكلية  الأعداد/ مجموعة 2

 لموجبة+السالبة+الصفراالصحيحة الأعداد/ مجموعة 3

 النسبية  الأعداد/مجموعة 4

 الغير نسبية  الأعداد/ مجموعة 5

                                             

                                             

 

 الحقيقية :   عدادالأ/  مجموعة 6

 

   -: سسالأ

 نجمع   

 

 

 

 

 

 

 -:الإشاراتقواعد 

 في الضرب والقسمة

 = )+( الإشاراتتساوت  إذا 

 اختلفت = )ــ( وإذا

 وفي الجمع والطرح : 

(+)+(+) = + 

(-) + (-) = -  

واذا اختلفت نأخذ اشاره 

 الاكبر ونطرح
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  : من الجمع والطرح (  أولى) الضرب والقسمة أولويات العمليات الحسابية 

 

 ثال : *م

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 عددين  وطرح توحيد المقامات عند جمعالعمليات الحسابية : )  خصائص بعض

 (نسبيين 

 

 

 مثال :*
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 : عملية الضرب*

 

 

 : مثال

 

 

 

 

 

 

 

 *عملية القسمة : 

 

 مثال :*
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  :القيمة المطلقة 

 

 

 مثال : 

 

 

 

 

 

 

= 

 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

A  A-1 =  

A - A 
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 المحاضرة الثانية

  العمليات الجبرية: 

  و الطرح  :عملية  الجمع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ 
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 :إيجاد قيمة المقادير الجبرية 

 

  :اوجد قيمة المقدار التالي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 a=2      b=1        c=2عندما 
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 ضرب المقادير الجبرية : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : ضرب بعض المقادير الخاصة 

  قاعده الفرق بين مربعين: 

 

 

 : مثال 
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 قاعدة:*

 

 

 

 

 

 : مثال*

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قسمة المقادير الجبرية : 
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 رة الثالثةضالمحا

 

  :تحليل بعض المقادير الجبرية 

 التحليل بإيجاد العامل المشترك: -1

 

 مثال 
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 التحليل بالتجميع المناسب: -2

 

  :مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تحليل المقدار الثلاثي 

 

  :مثال 
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 ية الخاصة :تحليل بعض المقادير الجبر 

 

 

 الحالة الاولى :

 مثال :

 

 

 الحالة الثانية:    

 

 مثال : 

 

 

  : الفرق بين مربعين 

 

  : مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عددان مرافقان



12 
 

 

 

 

  (  مهمه جدا  )الفرق بين مكعبين : 

 

 

 مثال : 

 

 

 

 

 

 

 بين :جمع مكع 

 

 

 

 مثال :
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 المحاضرة الرابعة ) الفصل الثاني (

 

 المضاعف المشترك البسيط: *

 : اوجد العامل المشترك ؟أمثلة *

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *اوجد جمع ناتج ما يلي :

 

 

 

 

 *اوجد ناتج طرح ما يلي :
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 ؟ ضع المقادير التالية في ابسط صورة*
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 ة الخامسة )الفصل الثالث (المحاضر

 : الاسس

 

 قاعدة :                                             * قاعدة :

 

 أمثلة :
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 قاعدة :

 

 : مثال*

 

 

  :قاعدة 

 

  : مثال 

 

 

 

 

 

 

*مثال                  قاعدة :                               

 

 

 قاعدة:                                               مثال :
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 *تمارين :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بقسمة الاس على معامل الجذر                                كيف نتخلص من الجذر؟!*

 *أمثلة :
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 الاسس : *استخدام الجذور لتبسيط

 *قاعدة : 

 

 *مثال : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *قاعدة : 

 

 *مثال : 
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 رة السادسة المحاض

 

 *انطاق المقام : ) التخلص من الجذور في المقام (    

 :  مثال*
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 اللوغاريتمات 

 

 *قاعدة :

 

 :  *قاعدة

 

 

 سية : الالمقابلة للصيغة اكتب الصيغة اللوغاريتمية ا *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دائما        دائما  
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 أوجد قيمة المجهول ؟!*

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *قاعدة : 

 

 *مثال :

 

 *قاعدة :

 

 *مثال :  

 

 *قاعدة :

 

 *مثال :  
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 -*مثال : أوجد ما يلي :
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 فصل الرابع (المحاضرة السابعة) ال

 

 *التباديل :

 =4مضروب العدد 

 = 5مضروب العدد

 =6مضروب العدد 

 *بالحاسبة :

 

 *قاعدة :

 

 في كل مرة ؟؟  4مأخوذة   6*مثال : عدد تباديل 

 :  الأولىالطريقة 

 

 

 الثانية : الطريقة*

 

 *بالحاسبة : 

 

 في كل مرة ؟؟ 3 مأخوذة  5تباديل  *مثال : احسب عدد

 *الطريقة الأولى :

 

 *الطريقة الثانية:

 

 *بالحاسبة : 

 *قاعدة : 

 

 

Shift  +  ( x! ) 

 

 

 

 

6 + shift  + ( ) + 4 

 

 

  

5 + shift +(npr) + 3  
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 *مثال : 

 

 كتب ؟ 10كتب من مجموعة مكونه من  3*مثال : بكم طريقه يمكن اختيار 

 *الطريقة الاولى : 

 

 *الطريقة الثانية :

 

 *بالحاسبة : 

 

 *مثال : احسب ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 + shift +(npr) +3  
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 *التوافيق :

 *قاعدة :                                                *قاعدة :

 

 

 

 بثلاث طرق :  احسب *مثال : 

 

 *الطريقة الاولى :

 

 *الطريقة الثانية :

 

 الحاسبة :*ب

 

 

 *قاعدة :                           *مثال : 

 

 *مثال :                             *قاعدة :

 

 *قاعدة :                           *مثال :
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 *مثال :

 *احسب بطريقتين مختلفتين  ثم استخدم الحاسبة للتأكد : 

 

 *الطريقة الاولى : 

 

 

 *الطريقة الثانية :

 

 

 *الطريقة الاولى :

 

 

 *الطريقة الثانية : 

 

 قة الاولى :*الطري

 

 

 *الطريقة الثانية :
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 المحاضرة الثامنة ) الفصل الخامس (

 

 *المعادلة الخطية :

 *قاعدة : 

 

 *مثال : حل المعادلات الخطية التالية :
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ل لأن المستقيمان اللذان يمثلان المعادلتين المتساويتين هما مستقيمان متوازيان  ليس لها  ح

 لهما نفس الميل 
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 المحاضرة التاسعة 

 

 *حل المعادلات الخطية ذات المجهولين :

 : طريقه الحل بالتعويض: أولا

 *مثال:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من المعادلة الاولى :

 في المعادلة الثانية :  xنعوض بقيمة 

 

 

 

 لى :في المعادلة الاو yنعوض قيمة 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 

 من المعادلة الاولى : 

 في المعادلة الثانية : xنعوض بقيمة 

 

 

 

 في المعادلة الاولى :  yنعوض بقيمة 

 

 

 

 مجموعة الحل = 
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 *ثانيا : طريقه الحذف :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من المعادلة الثانية : 

 لى :في المعادلة الاو xنعوض قيمة 

 

 

 

 

 في المعادلة الثانية : yبتعويض قيمة 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 من المعادلة الثانية : 

 في المعادلة الاولى :  yنعوض قيمة 

 

 

 

 

 في المعادلة الثانية : xبتعويض قيمة 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 نجمع المعادلتين :

 

 

 في إحدى المعادلتين xبالتعويض بقيمة 

 

 

 

  مجموعة الحل =

 

 نجمع المعادلتين :

 

 

 في إحدى المعادلتين xبالتعويض بقيمة 

 

 

 

 مجموعة الحل = 
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 نجمع المعادلتين :

 

 

 في إحدى المعادلتين  yبالتعويض بقيمة 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 : 2نضرب المعادلة الثانية في 

 

 نجمع المعادلتين :

 

 

 في إحدى المعادلتينxبالتعويض بقيمة 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 :  2-في بضرب المعادلة الاولى 

 

 نجمع المعادلتين :

 

 

 : الأولىفي المعادلة  yبالتعويض بقيمة 

 

 

 مجموعة الحل = 
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 *حل معادلات الدرجة الثانية بمجهول واحد :

 *الصورة القياسية :

 

 : بطريقة التحليل : أولا*

 *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 

 

 

 

  عة الحل = مجمو
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 مجموعة الحل = 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 الحل مكرر
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 المحاضرة العاشرة

 

 المربع : إكمال*بطريقة 

 

 *قاعدة : 

 

 :*مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التالية لتصبح مربعا كاملا : العبارة أكمل*
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 المربع : إكمال*حل المعادلات بطريقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لايوجد حل لانها ليست من الاعداد 

 Rالحقيقية 
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 *ثالثا: باستخدام القانون العام :

 *قاعدة :

 

 

 

 

 

 

 

 

 *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

+ 
 يوجد حلان حقيقيان

- 
يوجد حلان مركبان احدهما مرافق 

 للأخر

0 

 يوجد حل واحد حقيقي مكرر

 طريقه القانون العام :

 نحسب المميز : 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 طريقة التحليل :

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 
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 نحسب المميز :

 

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 

 

 طريقة القانون العام:

 

 

 

 

 

 

 =  مجموعة الحل

 طريقة إكمال المربع :

 

 

 

 

 

 

 طريقة التحليل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 

 

X=0 

 

 

 

 

 

 

 

 يز :نحسب المم

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل =
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 طريقة القانون العام :

 

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 طريقة التحليل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 طريقة إكمال المربع :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 طريقة القانون العام :

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 طريقة التحليل :

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 

 ريقة اكمال المربع :ط

 

 

 

 

 

 مجموعة الحل = 
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 المحاضرة الحادية عشر ) الفصل السادس (

 

 الفرق بين حدين متتاليين  و* أساس المتتابعة الحسابية  ه

 عدد ثابتيكون الفرق بين الحدين المتتاليين دائما  أن* لكي تكون المتتابعة حسابية يجب 

 *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بين اذا كانت المتتابعة التالية حسابية ام لا ؟

 

 غير حسابية

 اوجد أساس المتتابعة التالية :

 

 أساس المتتابعة  

 ة التالية لهذه المتتابعةاوجد الحدود الخمس

 

 2أساس المتتابعة = 

-2 , 0 , 2 , 4 , 6 
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 لنوني في المتتابعة الحسابية :* الحد ا

 :  * قاعدة

 

 

 

 

 

 

  : مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اوجد الحد العاشر في المتتابعة الحسابية التالية :

 

 

 =d= -3         5 علما أن :  اوجد 

 

 علما أن :  اوجد 

 

 

 =      5بع في المتتابعة التي فيهااوجد الحد السا
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 * إيجاد الأوساط الحسابية :

 * مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 22 , 8-اوجد خمسة اوساط حسابية بين الحدين 

 

 

 

 

 

-8 ,-3 , 2 , 7 , 12 , 17 , 22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 10 , 2-اوجد الاوساط الحسابية الخمسة 

 

 

 

-2 , 0 , 2 , 4 , 6 , 8 , 10 
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 * المجموع الجزئي للمتسلسلات الحسابية :

 * قاعدة : 

 

 

 

 

 *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الصيغة العامة :    

 

 الصيغة البديلة :    

 اوجد مجموع حدود المتسلسلة التالية :

3 + 5 + 7 + ……….+43 

 

 :  nأولا نوجد قيمة 

 

 

 

 

 ثانيا نعوض بالصيغة العامة للمتسلسلات :

 

 

 

 

 اوجد مجموع حدود المتسلسلة الحسابية التالية :

2 , 7 , 12 , …………+67 

 

 : n أولا نوجد قيمة

 

 

 

 

 

 ثانيا نعوض بالصيغة العامة للمتسلسلات:
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 المحاضرة الثانية عشر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اوجد الحدود الثلاثة الأولى لمتتابعة حسابية فيها :

 

 

 

 

 

 

 

 

7 , 15 , 23 , 31 , ……… , 79 

 

 

 اوجد الحدود الثلاثة للمتتابعة التى فيها :

 

 

 

 

 

 

 

 

-6 , 0 , 6 , 12 ,  18 , …….. , 36 

 اوجد مجموع 

=45 

 مجموع اوجد 

=6 
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 * المتتابعة الهندسية :

 * قاعدة :

 

 : مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 *إيجاد الأوساط الهندسية :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحد النوني     

 : اذا كان     اوجد  

 

 

 

 

 

 

اكتب معادلة الحد النوني للمتتابعة الهندسية 

 التالية :

 

 

 

ن العددين  اوجد ثلاثة أوساط هندسية بي

3,……,768 

 

 

 

 

 

r=4  لأن الحدود موجبة جميعها 

 

 

 

3 , 12 , 48 , 192 , 768 
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اوجد ثلاثة أوساط هندسية بين العددين  

,……,1024 

 

 

 

 

r=8 موجبةلأن الحدود 

 

 

 

 

 

اوجد أربعة أوساط هندسية بين العددين  

,……,512 
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 *المجموع الجزئي لمتسلسلة هندسية :

 *قاعدة : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الصيغة العامة :      

 

 

 

 

 الصيغة البديلة:

 

 

 أوجد مجموع المتسلسلة التى فيها 

 

 باستخدام الصيغة العامة

 

 

 

 

 
 أوجد مجموع المتسلسلة التى فيها 

 

 باستخدام الصيغة البديلة 
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 يمكن كتابة مجموع المتسلسلة كالتالي : 

 

 

 موع المتسلسلات الهندسية :*مج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لية اوجد مجموع حدود المتسلسلة التا

 

 

 

 اوجد مجموع حدود المتسلسلة التالية 
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 * مجموع المتسلسلة الهندسية اللانهائية :

 *قاعدة :

 

 *مثال : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اوجد مجموع المتسلسلة التالية

 

 rأولا نوجد 

 

 

 

 

 اوجد مجموع المتسلسلة التالية

 

 rأولا نوجد 

 

 

 

 



51 
 

 

 

 المحاضرة الثالثة عشر ) الفصل السابع (

 

 *المصفوفات :

 ) تتساوى مصفوفتان إذا كان لهما نفس العناصر بالترتيب نفسه (      

 *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 =  اذا كانت    x , yاوجد قيمه 

 :       yإيجاد قيمه 

 

 

 :      xد قيمة إيجا

 

 =  اذا كانت    x , yاوجد قيمه 

 :       xإيجاد قيمه 

 

 

 :       yإيجاد قيمة 
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 *جمع وطرح المصفوفات :

 ) في الجمع والطرح يجب أن تكون المصفوفتان من نفس النوع (

 *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فأوجد :     و         إذا كان 

 

 

 

 ملية ابدالية (لان الجمع ع    ) 

 

 

 

 لان الطرح عملية غير ابدالية (    ) 

 

 

 

 

 لا يمكن جمعها لأنها ليست من نفس النوع    
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  : ضرب المصفوفات 

لابد وأن يتحقق الشرط  bnxc  ×Amxnلكي تتم عملية ضرب المصفوفتين التاليتين  

 التالي :

 nيساوي عدد الصفوف في المصفوفة الثانية nفي المصفوفة الأولى   الأعمدةعدد         

 *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اوجد حاصل ضرب المصفوفتين التاليتين  

 

 

 

 ( لان الضرب عملية غير ابدالية    )

 فأوجد :     و         إذا كان 
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اوجد حاصل ضرب المصفوفتين التاليتين 

 

 

 

 

 

 ولماذا ؟  في المثال السابق هل يمكن إيجاد 

 عدد الصفوف في    لا يمكن لان عدد الأعمدة في 

 لتاليتيناوجد حاصل ضرب المصفوفتين ا
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 اوجد حاصل ضرب المصفوفتين التاليتين

 

 

 

 

 حل المعادلة المصفوفية التالية :     

 و         حيث : 
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 المحاظرة الرابعة عشر

 

 المحددات : *

 *قاعدة :

 

                                  *مثال :                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اوجد محدده المصفوفة التالية : 

 

 

 

 : اوجد محدده المصفوفة التالية 

 

 

 
 اوجد محدده المصفوفة التالية : 
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 *المحددات : 

 *قاعدة : 

 

 

 *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اوجد محددة المصفوفة التالية 

 

 

 

 

 طريقة كرامر :
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 اوجد محددة المصفوفة التالية 

 

 

 

 طريقة كرامر :

 

 

 

 

 احسب المحدد للمصفوفة التالية 
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 *معكوس المصفوفة :

 *خطوات إيجاد معكوس المصفوفة :

 نوجد المحددة     أولا :

 لمصفوفة بالطريقة التالية : نوجد معكوس ا  ثانيا :

 

 *مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فأوجد     إذا كانت المصفوفة 

 

 

 

 فأوجد     إذا كانت المصفوفة 

 

 

 

 فأوجد     إذا كانت المصفوفة 
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 *حل نظام المعادلات الخطية باستخدام المحددات :

 *الطريقة :

 ونوجد الثوابت     نوجد المحددة    أولا :

 ثم نوجد    

 كالتالي :      x , yنوجد قيمة المجهولين   ثانيا : 

 *مثال :

7 

 

 

 

 

 

 

 

 ليس لها معكوس ؟      التي تجعل المصفوفة التالية  xاوجد قيمة 

 حتى تكون للمصفوفة معكوس يجب ان تكون 

 

 

 

 

 

 

 

 حل النظام التالي 

 

 

 

 0 = 
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 حل النظام التالي 

 

 

 

1 = 

 

 حل النظام التالي 

 

 

 

1 = 
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  الأولالواجب 

 

 : الأول*السؤال 

 

 

 

 

 

 *السؤال الثاني :

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال الثالث :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الحل :

 

3 

 هو   ناتج جمع المقدارين التاليين 

 

 الحل:

 

 

 -حاصل طرح كثيرتي الحدود التاليتين 
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 *السؤال الرابع :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال الخامس :                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هو تحليل المقدار 

 

 

 

 

 

 الحل :

 باستخدام القاعدة التالية : 

 

 

 

 

 

 

 هو   حاصل تبسيط العبارة التالية  

 

 

 

 

 

 الحل :
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 *السؤال السادس :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال السابع :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تحليل المقدار التالي   

 

 

 

 

 الحل :

2x(x+3)+5(x+3) 

(x+3)(2x+5) 

 

 

 

 

 هو  بسط المقدار التالي 

                                          

 

 الحل :
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 *السؤال الثامن :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال التاسع :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بسط العبارة التالية  

 

 

 الحل :

 

 

 

 

 ابسط صورة الكسر التالي 

 

 

 

 

 

 الحل :
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                                                                                                 *السؤال العاشر :                                                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال الحادي عشر :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  *السؤال الثاني عشر :                                                                                                

 

 

 

 

 

 حاصل ضرب كثيرة الحدود التاليين  

 

 

 

  

 

 هو  تحليل المقدار 

 

 

 

 

 الحل :

 

 

 

 

 

 حاصل تبسيط المقدار التالي   
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 *السؤال الثالث عشر :     

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال الرابع عشر :

 

 

 

 

 

 

 

 

                *السؤال الخامس عشر :                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 ابسط صورة المقدار التالي   

 

 

 

 الحل :

 

 

 هو  تبسيط 

 

 

 

 

 الحل : 

 

 

 هي       a=2     b=-1عندما     قيمة المقدار 

 

 الحل :
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 *السؤال السادس عشر :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المقدار تحليل 
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 الواجب الثاني 

 

 *السؤال الأول : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال الثاني :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حل النظام التالي المكون من المعادلتين الخطيتين 

 

 الحل :

 : من المعادلة الأولى

 : نعوض بالمعادلة الثانية

 

 :في المعادلة الأولى  yنعوض قيمة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل :

  باستخدام القاعدة    
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 *السؤال الثالث :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 السؤال الرابع  : 

 السؤال ال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حل المعادلة التالية 

 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 الحل :
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 *السؤال الخامس :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : *السؤال السادس

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال السابع :

 

 

 

 

 

 حل المعادلة الخطية التالية 

 

 الحل :

 

 

 

 

 

 حل النظام الخطي التالي 

 

 الحل :

 من المعادلة الأولى :    

 نية :نعوض بالمعادلة الثا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل :

 120=5.4.3.2.1أو  shift (nPr)  + 4 + 5بالحاسبة : 
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 *السؤال الثامن :                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال التاسع :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال العاشر :

 

 

 

 

 حل المعادلة التربيعية  

 

 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 القانون العام لحل المعادلة من الدرجة الثانية في مجهول واحد صيغتة كالتالي :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل :

 SHIFT (nCr) + 2 + 4     بالحاسبة    
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 *السؤال الحادي عشر :

 

 

 

 

 

 *السؤال الثاني عشر :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل :

 أو باستخدام الحاسبة        باستخدام القاعدة 

 

 حل المعادلة الكسرية التالية   

 

 الحل :
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 الواجب الثالث 

 الاول :*السؤال           

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال الثاني :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموع حدود المتسلسلة الهندسية  

 

 الحل :

 

 المتتابعة الهندسية التالية   الثلاثة أوساط هندسية في
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 *السؤال الثالث :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 السؤال الرابع : 

 *السؤال الربع :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموع المتسلسلة الهندسية الغير منتهية التالية  

 

 

 الحل :

 

 

 

 مجموع حدود المتسلسلة الحسابية التي فيها   

 

 الحل :
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 *السؤال الخامس :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال السادس :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ة التي فيها    الحدود الثلاثة الأولى للمتتابعة الحسابي

 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 الوسطان الحسابيان في المتتابعة التالية 

 

 الحل :

 

 

 

 

-5 , 2 , 9 
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 *السؤال السابع :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال الثامن :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فأن         اذا كانت 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل :
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 ؤال التاسع :*الس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال العاشر :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إذا كانت 

 

 

 

 

 الحل : 

 

 فأن  =    اذا كانت 

 

 الحل :
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 *السؤال الحادي عشر :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *السؤال الثاني عشر : 

 

 

 الاختبار الفصلي 

 

 السؤال الأول :

 

 

 

 الحد الاول في متسلسلة هندسية فيها  

 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 الحد التاسع في المتتابعة الحسابية التي فيها 

 

 الحل :
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 الاختبار الفصلي

 السؤال الأول 

 

 

 

 السؤال الثاني :

 

 

 

 

 السؤال الثالث :

 

 

 

 

 السؤال الرابع :

 

 

 

 

 

 

 

 قيمه المقدار التالي

 

 

 

 

 

 

 ابسط صورة لكسر التالي

 

 

 ناتج جمع المقدارين التاليين
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 السؤال الخامس :

 

 

 

 

 

 السؤال السادس :

 

 

 

 

 السؤال السابع :

 

 

 

 

 

 السؤال الثامن :

 

 

 

 

 

 

 

 تحليل المقدار التالي

 نسحب العامل المشترك

 

 

 

 قيمةXفي المعادلة    

 

 

 

 ترك البسيط للحدينالمضاعف المش

X2   هوX مضاعف المشترك البسط لي 

Y  هوYمضاعف المشترك البسط لي 

 

 

 ابســط المقدار
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 السؤال التاسع :

 

 

 

 

 السؤال العاشر :

 

 

 

 السؤال الحادي عشر :

 

 

 

 السؤال الثاني عشر :  

  

 

 

 السؤال الثالث عشر :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 حاصل تبسيط المقدار التالي

 

 

 

 حاصل تبسيط العباره التالية

 

 

 تحليل مقدار الفرق بين مكعبين  
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 السؤال الرابع عشر :

 

 

 

 : السؤال الخامس عشر

 

 

 

 

 

 السؤال السادس عشر :

 

 

 

 

 السؤال السابع عشر :

 

 

 

 

 السؤال الثامن عشر :

 

 

 

 

 

 

 

 
 تحليل المقدار التالي

2 

 نعوض في القانون

2 

 

 قيمة المقدارعـــندما   

 

 

 مرافق العدد

 *( -) إشارةعكس  كنول القيمةنفس 

 

 

 جمع كثيرتي الحدود
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 السؤال التاسع عشر :

 

 

 

 

 السؤال العشرين :

 

 

 

 

 

اللهم لا تدعني أصاب بالغرور إذا نجحت .. ولا أصاب باليأس إذا 

بأن الفشل هو التجارب التي تسبق فشلت .. بل ذكرني دائما 

                                                             النجاح 

اللهم إني أستودعك ما قرأت و ما حفظت و ما تعلمت فرده عند 

 حاجتي إليه، إنك على كل شيء قدير

 lotus.زميلتكم / 

 

 

 lotusختنا ملخص بمجهود أال

 وبمراجعة زميلتكمُ ساره الغنام . 

 " وتصحيح : د. ثابت القحطاني "حفظه الله

 لا نطلب منكم إلا الدعاء . 

 

 تبسيط المقدار

 

 

-1 

 

 





 

 

 

 

 

 

 

 

 ملخص المعيار الأول 
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 :1المعيار 
 الأعداد والعمليات عليها

 (الطبيعية، والكلية والصحيحة والنسبية والحقيقية والمركبة)يتعرف  مجموعة الأعداد   -1
 .وتصنيفاتها المختلفة

  الأعداد الطبيعية N  ←  3.19.30…. 

  الأعداد الكلية "W"  ←          

 4 ,2 ,0 ,5-  ←   الأعداد الصحيحة, …. 

  الأعداد النسبية Q  ←        ,          
 

 
 …… 

 ..ويكون العدد النسبي اما  عدد عشري منتمي أو دوري
  الأعداد غير النسبيةI  .←                 π           

 .يكون الصورة العشرية فيها ليست منتهية ولليست دورية
 .  C ← 3 + 4iالأعداد المركبة 

 . ويكون فيها جزء حقيقي وجزء تخيلي
القاسم المشترك الأكبر، المضاعف المشترك الأصغر، )بالخصائص الأساسية لنظرية الأعداد يلم -2

 (قابلية  القسمة، الأعداد الأولية، المؤلفة  والمتطابقات

 تحلل الأعداد : القاسم المشترك الأكبر
إلى عواملها الأولية ثم نأخذ الأعداد 

 . المشتركة فقط بأصغر أس

الأكبر يكون في مسائل القاسم المشترك  -
 ... في السؤال أكبر منم أكبر ضلع

 : مثال ذلك -

صورة  21صور كبيرة و  8يرتب ماجد 
ما أكبر .. صورة صغيرة  21متوسطة و

عدد من الصور سيضعها ماجد في 
 الصفحة الواحدة؟ 

 : الحل

 نحلل  :المضاعف المشترك الأصغر
الأعداد إلى عواملها الأولية ثم نأخذ 
الأعداد المشتركة بأكبر أس والغير 

 .مشتركة

في مسائل المضاعف المشترك  -
 .الأصغر يكون في السؤال أصغر من

 : مثال ذلك
 9، 1، 4ما أصغر عدد يقبل القسمة على 

 معاً؟
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 : الحل
16 2 12 2 8 2 4 2 6 2 9 3 
8 2 6 2 4 2 2 2 3 3 3 3 
4 2 3 3 2 2 1  1  1  
2 2 1  1        
1            

8 = 23 , 12 = 22 X 31 , 16 = 24 

 =القاسم المشترك الأكبر 
22=4 

9 = 32 , 6 = 21 X 31 , 4 = 22 

 =المضاعف المشترك الأصغر
32.22= 9 X 4 = 36 

 : ملاحظة
 . فإنه يقبل القسمة على مضاعفاتهما yويقبل القسمة على  Xإذا كان هناك عدد يقبل القسمة على 

 :يقبل العدد القسمة على   : قابلية القسمة 
 

1 
إذا كان 
العدد 
أحاده 
عدد 
 زوجي

3 
إذا جان 
مجموع 
أرقامه 
يقبل 

القسمة 
 3على 

4 
إذا كان 
العدد 
المكون 

من آحاده 
وعشراته 
يقبل 

القسمة 
 4على 

5 
إذا كان 
آحاده 
صفراً 

 5أو 

1 
إذا كان 
يقبل 

القسمة 
على   

1  ،3 

7 8 
إذا كان 
العدد 
المكون 
من 

آحاده 
وعشراته 
ومئاته 
يقبل 

القسمة 
 8على 

9 
إذا كان 
مجموع 
أرقامه 
يقبل 

القسمة 
  9على 

21 
إذا كان 
آحاده 
 صفراً 

 : الأعداد الأولية والمؤلفة
 3 = 3 × 1 ←و العدد نفسه  2هو الذي له عاملان فقط  :العدد الأولي

 6 = 3 × 2 , 6 × 1 ←هو عدد مكون من أعداد أولية له أكثر من عاملين  :العدد المؤلف

  هي أعداد مؤلفة 1جميع الأعداد الزوجية ما عدا . 

 الواحد عدد غير أولي وغير مؤلف.  
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 : يتعرف مفهوم النسبة والتناسب وتطبيقاتها ويحل مسائل عليها-3

 . هي مقارنة بين كميتين لهما الوحدة نفسها: النسبة
x : y   ، 

 
 

      :النسبة المئوية
الجزء
الكل

 

  1: مثال 
  النسبة المئوية للعدد

 
 ؟ 

 :  الحل

 
           

 ؟  06من  11ما النسبة المئوية للعدد 
  

  
       

 

 
 X 10 = 25% 

 :التناسب 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طردي 
 زاد 

  
  

 زاد   
A.D = B.C 

 أو نقصت  Aإذا زادت 
 أو نقصت  Bزادت 

 

 عكسي
 يزداد 

  
  

 ينقص  
A.B = C.D 

 أو نقصت  Aإذا زادت 
أو   Bنقصت الكمية 

 زادت
 
 

  

  
  

     

  
        

كتاب في اليوم،   1000عامل  في مطبعة يطبعون  11: مثال
 عامل فكم كتاب يطبعون؟ 31زاد عد العمال فأصبح 

 عدد  الكتب   عدد العمال
11    2111 
31    x 

 

             
   

  
 

    

  
      

يوم إذا نقص عدد  11عامل يصنعون سجادة  31: مثال
 ففي كم يوم يصنعوا السجادة؟  11العمال إلى 

 الأيام    العمال 
31    11 
11    X 
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 .. ، ويستطيع الحكم على معقولية النتائجالذهنييستخدم استراتيجيات التقدير والحساب -4

 : 2مثال 
منه، هل من المعقول أن يتبرع محمد % 41أو يريد أن يتبرع بـ  2551وفر محمد مبلغ 

 ريال؟  811ب
 : الحل 

% 41 . ..     775=  2551نصف الـ %.    51قريبة من % 95
 ....ريال ليست من المعقول  811 . .أقل   

 ( العمليات الأربع ، المقارنة ، الجذور، الأسس)يجري العمليات على الأعداد المختلفة -1

 : خطوات العملية الحسابية
 . احسب القيمة داخل الأقواس .2

 . احسب جميع القوى .1

 . اضرب أو اقسم من اليسار إلى اليمين .3

 . اجمع أو اطرح من اليسار إلى اليمين .4

 3 + 3 ÷ 9 + 32   :مثال
  9 + 3 +  3 = 15 
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 : الجذور
 نطاق المقاما

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

   
 4 = 2 2 = 4÷8 2ــــ نقسم الأس الداخلي على الأس الخارجي   

 
 

 
 
 
 
 
 

       
 

     
 

 

  
 

  

  
 

    
   

 
    

   إذا كان المقام  

 

          
 

    
 

 

    
 

    

    
 

     
    

    
  

    

 
 

 إذا كان المقام 

 

 

     
 

  
  

 

  
  

      

      
 

      
 

  
      

  
 

  
   

   إذا كان المقام 
  

 : نطرح الأس الخارجي من  الداخلي

 

 
  
   
 

 
= 
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 الأسس: 

 في حالة جمع أو طرح القوى التي لها الأساس نفسه لابد أولًا نأخذ عامل مشترك ثم نكمل الحل . 

 في حالة ضرب القوى التي لها الأساس نفسه نجمع الأسس. 
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 .. يميز التمثيلات  المختلفة للعدد المركب ويوجد مقياسه ومرافقه-0

أو      جزء تخيلي    جزء حقيقي  هو أي عدد يمكن كتابته على الصورة   C العدد المركب
     جزء تخيلي    جزء حقيقي  على الصورة 

 : مثال 
(2 + 4i )     عدد مركب 

(0 + 4i ) = 4i  عدد تخيليي بحت . 
(2 + 0i )   د حقيقي بحت عد 

 : مقياسه
|C| = |a+bi| =        

 C =  4 + 3i... أوجد مقياس العدد المركب : مثال

|C| =                         
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 : مرافق العدد المركب

(a+bi) = (a-bi) 

 : مثال
  (4 + 3i) = (4 – 3i)  

in 
 
 

n  طريقة سرحان     عدد زوجي  n عدد فردي 

 

   
 

 
 عدد زوجي=  

 
↓ 

 
1 

 

       
 

 
 عدد فردي

 
↓ 

 
-1 

 

 

    
   

 
 زوجي عدد

 
↓ 

 
i 

 

     
   

 
 عدد فردي

 
↓ 

 
i- 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 المعيار الأول أسئلة 
 





















 

 

 

 

 

 

 

 

 ثانيالمعيار ال ملخص 
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 (الجبر والدوال الحقيقية)المعيار الثاني 
يتعرف خصائص المجموعات والعمليات عليها  -1

 ...( التقاطع، الاتحاد، "

تقاطع مجموعتين هي مجموعة كل العناصر التي تنتمي للمجموعة : التقاطع
 : مثال" n"الأولى والمجموعة الثانية في نفس الوقت ويُرمز له بالرمز 

y = {2, 3, 6, 9}  ،x = {2, 3, 4, 5}  

}3,2{ yn  

 
 : الاتحاد

اتحاد المجموعتين هي مجموعة كل العناصر التي تنتمي للمجموعة الأولى أو 
 "U"المجموعة الثانية أو إلى كليهما ونرمز لها بالرمز 

 : مثال ذلك

x = {2, 3, 4, 5}              ,         y = {2, 3, 6, 7} 
x U y = {2, 3, 4, 5, 6, 7} 

 
 : المجموعة  الشاملة

 : Uهي المجموعة التي  تضم كل المجموعات  ونرمز لها بـ 
 :  الفرق بين مجموعتين

هي مجموعة عناصر تنتمي للمجموعة الأولى  ولا تنتمي للمجموعة الثانية ونرمز 
\}:,{ ← x \  y لها بالرمز yxxxxyx  
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 : مثال

X = [{3, 4, 5}    ,   y={6, 5,  4} 
x\y= {3}      , y\x=  {6} 

 

 
 : المجموعة المتممة

هي المجموعة التي عناصرها تنتمي  إلى المجموعة الشاملة ولا  تنتمي عناصرها 
  xويرمز لها بالرمز  xإلى المجموعة 

},:{ xxuxxx     
 : مثال 

u = {a,b,c,d,e}      ,     x = {a,b,e} 
y={c} 

},{ dcx  

 
2 
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 :تحليل العبارات  الجبرية  وتبسيطها -

هي جملة تحتوي على أعداد ومتغيرات ويكون تبسيطها بتجميع : العبارة الجبرية
 .الحدود المتشابهة والأخلص من الأقواس بالخواص ووضعها في أبسط صورة

 :مثال

 : قيمة المقدار

22

2223

21

637

yx

yxyx  تساوي 

 
22

22

21

97

yx

xyx 
   

 
      

 

 
    

 ما التحليل الصحيح للمقدار ( : 2)مثال 

X2 – 8x – 40a- 25a2 
(x2 – 25a2 ) – (8x + 40a)  

= (x – 5a ) (x + 5a) – 8 (x +  5a)  
= (x + 5a) ( x – 5a – 8) 

  إذا كان : تمرين
 

 
   فما قيمة      

 

  
 ؟ 

 852 -د        69 -جـ        52 –ب         81 - أ
المعادلات والمتباينات الخطية  يحل   -3

 والتربيعية والمحتوية على قيمة مطلقة؟ 

معادلات الدرجة الثانية تحل بثلاث طرق إما بالتحليل أو بالقانون العام أو يحل 
 . بإكمال المربع

   
       

  
 

 2x2 – 22x + 60 = 0  ادلة مجموعة حل المع: مثال
,3}-جـ {5,6} -ب   {6 ,5-} -أ

 

 
,3} -د      {

 

 
} 

 : الحل
 2x2 – 22x + 60 = 0( 5لتبسيط )

x2 – 11 x + 30 = 0 
 30  = (x – 6) (x – 5)إعداد أن حاصل ضرببهما 

 x-5= 0   x = 5    11وجمعهما يساوي 
 x-6= 0   x = 6         &={5,6}   ( ب: ) الحل
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 ( 2)مثال 

 : التيي تحقق المعادلتين هو  xمجموع قيم  x+y=xy=1لنفرض أن 
               -د               -جـ            -ب   8 -أ

            :  الحل
  yx=1 ← yx = (1-x)x=1في  yنعوض بقيمة 

X - x2 = 1 →  x
2 + x -1 =0 

 a = -1 , b =+1 , c = -1    العام بالقانون تحل
           

  
 

                 

     
 

        

  
 

      

 
 

 

 
     

 التي تحقق المعادلتين  Xمجموع قيم 

 

 
     

 

 
     

 

 
 

 

 
   

 ( أ)الحل 
 ( 3)مثال 

 ى الموضح بالشكل أدناه؟ أي من المتباينات المعطاه يمثلها الجزء المظلل من المستو 
       -د            -ج          -ب          -أ

 
والجزء المقطوع من  yالجزء الموجب من )الحل من الرسم نلاحظ أن الجزء المظلل 

  5محور الصادات يساوي 
... y = ax + b  → y ≥  x + 2  ( الجزء المقطوع من محورy )b 

 (د)الحل  
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في نقطة  x2+4y2=1القطع الناقص  y = mx + 1قطع مستقيم إذا : تمرين
 ؟ m2واحدة فقط فما قيمة 

  -أ

 
   -ب  

 
   -ج  

 
  -د   

 
 

 2x – 5| < -3|: مثال

 الحالة الأولى 
2x -5 < -3  

+5    +5 
2x < +2 

X<1 

 الحالة الثانية
-(2x – 5) < +3 

-2x + 5 > +3 
-5    -5 

-2x > -2 
 x>1   

 يجري العمليات على المصفوفات؟  -4

 ما هي المصفوفة؟ 

هي ترتيب على هيئة مستطيل لمتغيرات أو أعداد في صفوف أفقية وأعمدة رأسية 
 ...محصورة بين قوسين وهي أنواع

 : العمليات على مصفوفات

   
  
  

                ،   
  

    
  

  3A + 5Bأوجد ناتج الآتي 

   نضرب العدد في المصفوفة 
  
  

     
  

    
  

  ثم نجمع 
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 ضرب المصفوفات 

 في ضرب المصفوفات لابد أن تكون أعمدة 
     

  
  

   
  

    
  

 عدد صفوف المصفوفة الثانية   3X2  =2X2وي المصفوفة الأولى تسا
 

 
  
  

   
 

  
   

  
   

               
                

   

       الناتج يكون منن نفس نوع المصفوفة 
  

    
  

 
 : ملاحظة

  .أن شرط جمع المصفوفات أن تكون من نفس النوعلاحظ  -8

 لاحظ شرط ضرب المصفوفات أن تكون أعمدة  -5
A        .        B                  = AB 
m×r   =    r×t                 =m×t 

 متساويان  رتبة المصفوفة 
في أن تصبح المصفوفة  At( حدود المصفوفة)أو  منوال المصفوفة

 : أعمدة والأعمدة صفوف ومثال على ذلك

            
   
    

      
  
   
  

            

 1و Aرتبة المصفوفة      Atرتبة المصفوفة 
 : خواص حدود أو منقول المصفوفة

1- (At)t = A 
2- (A+B)t = At + Bt 
3- (CA)t = C(At)     عدد ثابت C 
4- (AB)t = Bt . Bt 
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 : المحدد للمصفوفات

 محدد المصفوفة من الدرجة الثانية 
 

   
   

                  
 : نستخدم قاعدة الأقطار كطريقة ثانية 3×3المصفوفة من الرتبة 

 : قيمة المحددةأوجد 

 نعيد كتابة العمود الأول والثاني  -8

  
    

    
    

 
   

   
   

 

 نوجد حاصل ضرب الأقطار ونجمعها -5
=|(0)(5) + (-2)(4)2)+3(-1)(-1)  

- [(-2)(-1)(5) + (1)(4)(-1)+3(o)(z)] 
=(0 – 16- 3) – (10 – 4 + 0)  

-13 – 6 = - 19 
 |A|بالرمز   Aونرمز لمحدد المصفوفة 

 : النظير الضريبي للمصفوفة

 : لإيجاد النظير الضريبي للمصفوفة
 . نوجد أولًا معكوس المتحدد -8

 ر الثاني نعكس أعداد القطر الأول وَ نغير إشارة القط -5

 Aللمصفوفة  A-1أوجد : مثال
   

   
  

       
   
  

  

= (-1) (3) – (1) ( 2) =            -5 
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تحل أنظمة المعادلات الخطية ويستخدم  -5

مثل الحل جبرياً ددات في ذلك ويحالمصفوفات والم

 .وهندسياً 

 . لقد شوفا إلى المحددات في المعيار الرابع
نشرحه )فأخذ مثال لحل أنظمة المعادلات الخطية باستخدام المصفوفات والمحددات 

 (. لحل نظام المعادلتين وثلاث من الدرجة الأولى كرامرفي المثال قاعدة 
 : امرر باستخدام قاعدة ك: حل النظام التالي: مثال

3x – 4y = 1  
X+ 2y = 7 

 ∆نوجد أولًا  -8
 yو  xوهي محدد يضم معاملات  (تسمى دلتا)

   
   
  

            

 : yوتضم عمود النواتج وعمود عوامل  (تسمى دلتا اكس) x∆نوجد  -5

    
   
  

             

3-     
  
  

                

21 -1 = 20      
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التي تجعل للنظام  xما مجموعة قيم الثابت : تمرين
 
      

     
  

 
   

 
 
 عدداً غير منته من الحلول؟   
  -R{1 ,1-}( د){       1 ,1-}( ج){     1-}( ب){        أ}( 8)
فما ( Aيعني المحدد ) A| = -2|وكان  3x3وفة نم الدرجة مصف Aإذا كانت   5

 ؟  |2At (A-1)2|قيمة 
 4( د)  2-( ج)   4-( ب)       8-( أ)
 التي تجعل النظام  kما جمع قيم   3

(k+1)x + k+3)y = 0 
2x + ky = 0      حلولًا غير تافهة؟ 

 3( د)  2( ج)   1( ب)       1-( أ)
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خواص الدوال الأسية واللوغاريتمية في يستخدم ( 9

 : حل المعادلات
هي العملية العكسية للدوال الأسية وهو عدد ما بالنسبة للأساس : تعريف اللوغاريتم

 : ما بأنه الأس المرفوع على الأساس والذي سينتج عن ذلك العدد مثال
          

     
 . 4 يساوي 5للأساس  89نقرأ لوغاريتم 

 : خواص اللوغاريتمات

 
1-     

                
2-     

 

 
             

3-                     
4-            
5-                             

 y≤ x فإن                 إذا كان 

وتكتب دون كتابة  01هو لوغاريتم للأساس  اللوغاريتم العشري

 .الأساس

 log 1000 = 3,            log10000 = 4: مثال

    إذا كان : مثال
      

     
  

3x -2 =3 → 3x =5   
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 : اريتمية بالصورة المختصرةاكتب العبارة اللوغ :2: مثال
 

 
           

 

 
          

 

          
 
           

 
  

 

                 
  

 

    

     

    
  

 : حل المعادلة :3مثال 

 
 

 
 

   

 
  

 
 

 :  الحل

 
 

 
 

   

  
 

 
 

 

  
 

 
 

   

  
 

 
 

  

 

            
       : حل المعادلة:  تمرين
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يقارن بين العلاقات والدوال وخصائص الدوال ( 7

 ويوجد مجالها ومداها؟    الحقيقية وأنواعها 
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 : الة المتباينةالد

كل عنصر في المجال يرتبط بعنصر واحد فقط في المدى، أي أنه لا يرتبط من 
 .عنصر في المجال بالعنصر نفسه في المدى

 
 

خاصية 

 المقارنة 

a<b   أوa=b  أوa>b  

خاصية 

 التعدي

 a<cفإن  b<cو  a<bإذا كان  -0
 a>cفإن  b>cو  a>bإذا كان  -2

خصائص 

الجمع 

 والطرح 

 a-c > b-cو  a+c > b+cفإن  a>bإذا كان  -0
 a-c < b-cو  a+c < b+cفإن  a<bإذا كان  -2

خصائص 

الضرب 

 والقسمة

و  ac < bcفإن a<bو   c>0إذا كان  -0
 

 
 

 

 
 

و  ac > bcفإن a>bو   c>0إذا كان  -2
 

 
 

 

 
 

و  ac> bcفإن a<bو   c<0إذا كان  -3
 

 
 

 

 
 

و  ac < bcفإن a>bو   c<0إذا كان  -4
 

 
 

 

 
 

 : التعبير اللفظي 

إذا لم يقطع أي خط رأسي التمثيل البياني 
 .للعلاقة بأكثر من نقطة، فالعلاقة دالة

إذا قطع خط رأسي التمثيل البياني للعلاقة 
 . في نقطتين أو اكر فالعلاقة ليست دالة

 :النموذج :النموذج
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 الدالة 

 . ا كل عنصر في المجال بعنصر واحد فقط في المدىالدالة هي علاقة يرتبط فيه

 
 

  أحمد

f(3d)=-4(3d)2-2(3d)+1 
= -4 (9d2) – 6d + 1 
= -36 d2 – 6d + 1 

 خالد
f(3d) = -4(3d)2 – 2(3d)+1 
= 12d2 – 6d + 1 
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 : مة المطلقةيدالة الق

F(x) = |x| 
 Rالمجال 
 (∞,0]= المدى 

 
 : الدالة الدرجية
f(x) = [x] 

 R المجال
 Z= المدى 

 
 : دالة المقلوب

     
 

 
 

 R-{0}= المجال 
 R-{0}= المدى 
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 : دالة الجذر التربيعي 

        
 (∞,0]= المجال 
 (∞ ,0]المدى 

 
 

العمليات الأربع )تجري العمليات على الدوال  -8

 ( ومعكوس الدالة –التحليل  –

 : العمليات على الدوال

 دالتين يتقاطع مجالهما فإننا نعرف العمليات كالآتي  f, gذا كانت إ
     f + g (x) = f ( x) + g (x) الجمع

 : مثال 
F(x) = x2 -4 , g(x) = 2x + 1 
F ( +g) (x) = (x2-4) + (2x+1)  
= x2 + 2x – 3 

 f(x) – g(x) = (x) (f-g) : الطرح

  f-g (x)أوجد من المثال السابق : مثال
(x2-4) – (2x +1) 
x2 -4 -2 x -1 
x2 – 2x -5 = (f-g) (x) 

 f.g (x) = f(x).g(x)  : الضرب

 : مثال
F (x) = x2+4x + 12 , g(x) = 3x -4  
f.g (x) = f(x) . g(x) 
(x2 + 4x + 12) . (3x -4) 
3x. (x2 + 4x + 12) – 4 (x2 + 4x + 12)  
3x3 + 12x2 + 36 x – 4x2 -28x – 48 
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3x3 + 8x2 + 8 x –48 
 

 : القسمة
f/g (x) = f(x) / g(x)  

 : مثال السابق
        

    
       

لان مقام الدالة صفراً لذا فإن جعوت x=0ولكن  (∞/∞-)هو  gو  fمجال كل من 
  الدالة الكسرية 

 

 
 

 : ملاحظات

 Rقية كثيرة حدود فيكون مجالها هو مجموعة الأعداد الحقي  f(x)إذا كانت 
  إذا كانf(x)  دالة جذرية فيكون المجال هو جميع الأعداد الحقيقية التي

 . تجعل ما بداخل الجذر أكبر من أو يساوي الصفر

  يتكون مجال جميع الدوال الناتجة عن عمليات الجمع أو الطرح أو الضرب
 . من تقاطع مجاليهما f(x), g(x)للدالتين 

  مجال الدالة    

    
باستثناء القيم التي  f(x), g(x)اطع مجالي الدالتين هو تق 

 تجعل المقام يساوي صفراً 

   (أو تحصيل دالتين)تركيب دالتين 

 fogيتكون مجال الدالة 

 
  f(x)في مجال  g(x)مع أن تكون  gفي مجال الدالة  xمن جميع قيم 

Fog(x) → f (g(x)) 
 

 



Sarhan alsarhan   nony 
 

 

 : مثال
F(x) = 3x-1       ,        G(x) = 2x + 5 

fog (x) = f(g(x)) = F (2x+5)  
 =3(2x + 5) -1 = 6x + 14 

  (3) (GoF)أوجد 
Gof (x) = g (f(x)) = g(3x-1) 
2 (3x-1)+5 = 6x + 3 
6(3) + 3 = 21 

 

 : معكوس الدالة

 f-1(x) →   يرمز له بالرمز  f(x)معكوس الدالة 
 fog (x) = gof (x) = xفإن  f(x)دالة عكسية لدالة   g(x)إذا كانت الدالة 

 أوجدي الدالة العكسية : مثال
F(x) = 3x -1    f(x)-y 
y=3x-1  

 x , y        x-3y-1نقوم بالتبديل بين 
   في طرف  yنجعل 

 
   

=f-1(x)دالة عكسية 
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يرسم الدوال الخطية وكثيرات الحدود من  -9

 : الدرجة الثانية

 مثل معادلة التقييم المبين في الشكل أدناه؟ أي مما يلي ي: مثال

 
   - أ

  

 
 الحل        

   - ب
 

 
 -2 

 y=6x + 2 - ت
 y=6x-2 - ث

هو الجزء المقطوع من محور الصادات حتى  yعلى محور  2نلاحظ أن : الحل
أعين الميل أنزل خطوتين وثلاث خطوات على اليمين لأصل النقطة الثانية للمستقيم 

 ( أ)الحل إذن 
أن المعادلات الخطية لابد أن يكون فيه ميل وجزء مقطوع من محور  حظنلا

 الصادات
y = mx + b  

b الجزء الموجود على محور الصادات. 

  
فرق 
فرق 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 ثانيالمعيار ال أسئلة 
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 الهندسة والقياس ( 4 & 3) تلخيص المعيار 

 
 

 

 

 

 الحقوق محفوظة لقناة

http://telegram.me/ques_math 

 

 

 

 

 

 



 

 ((  3معيار )) 
 يستخدم خصائص الخطوط المتوازية والمتعامدة والزوايا لمعرفة الأشكال (1

 

 

 

 

 

 90= اذا تعامد مستقيم على آخر فإن زاوية التعامد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 (تقاطع مستقيم مع مستقيمين متوازيين , تشابه المثلثات , نظرية فيثاغورث ) يستخدم العلاقات الهندسية  (2
 يحدد العلاقه بين الزوايا الناتجه من تقاطع مستقيمين (3

  :نظرية فيثاغورث 

 "عكس نظرية فيثاغورث 

إذا كان مربع طول ضلع مثلث يساوي مجموع مربعي طولي الضلعين 
 " الآخرين فان المثلث يكون قائم الزاوية

 

 

 

 

 :المثلثاتتشابه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 :تقاطع مستقيم مع مستقيمين متوازيين 

 

 180مجموع قياسهما : المتخالفتان 

 متساويتان بالقياس: المتقابلتان بالراس  / المتناظرتان / المتبادلتان 

 

 يتعرف أنواع المثلثات وحالات تطابق مثلثين (4
 :أنواع المثلثات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :حالات تطابق المثلثات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 يصف خصائص الأشكال الرباعية (5
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 يشرح صفات الأشكال ثلاثية الابعاد وخصائصها (6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 يوجد ميل ومعادلة مستقيم في المستوى وعلاقته بمستقيم اخر (7
 

 :قانون الميل

 

 

 :معادلة المستقيم 

 : طريقة الميل والنقطة (1

 
 

 

 

 
 

 

 

 :طريقة الميل والجزء المقطوع  (2

 
 

 

 

 



 

 :بمستقيم آخر علاقة مستقيم 

 
 

 

 

 

 : yوالمحور   xنقاط تقاطع الخط المستقيم مع المحور 
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 يوجد المسافه بين نقطتين او نقطه ومستقيم في المستوى (8

 :المسافة بين نقطتين  

 

 

 

 

 

 

 

 :نقطة منتصف القطعة المستقيمة  

 

 

 

 

 

 

 

 :المسافة بين نقطة ومستقيم 

            عن المستقيم          بعد النقطه 

     
            

      
   

          عن المستقيم         أوجد بعد النقطه : مثال 

 :الحل
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 (مغير البعد, الدوران , الانسحاب , التناظر ) يمثل التحويلات الهندسية  (9

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يستخدم العلاقات المترية في المثلث (11

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 يتعرف القطوع المخروطية ويميز معادلاتها وخصائصها ويمثلها بيانيا (11

 

 القطع المكافئ (1

 

 

 

 

 

 

 :كيف نحدد خصائص القطع 

 من الدرجه الأولى   والـ    إذا كان 

         

 قطع مكافئ والمنحنى مفتوح رأسياً 

                                              

 للاسفل               للأعلى    

  سالب  معامل الـ  موجب  معامل الـ

 

 من الدرجه الأولى   والـ    إذا كان     

                

 قطع مكافئ والمنحنى مفتوح أفقياً      

                                        

 لليسار  لليمين      

سالب  معامل الـ  موجب  معامل الـ

 

 :الحل 

 

 

 

 ـــــــــــــــــ

 معادلة مماس منحنى القطع المكافئ 

 

 

 

 



 

 منحنى القطع المكافئ عند النقطة المعطاةأكتب معادلة مماس : مثال 

 

 :نضع معادلة المنحنى في الصورة القياسية ونحدد الرأس والبؤرة  :أولا

                 المنحنى مفتوح افقيا # 

                                
 
           

 c = -1                بما أن # 

 ,               الرأس # 

                  البؤرة  

 : Pونقطة التماس  Fنوجد المسافة بين البؤرة  :ثانيا

                        =      

                               النقطة الاخرى للمماس  :ثالثا 

   ميل المماس  :رابعا
       

     
   

               

             

     

  :القطع الناقص  (2

 

 

 

 

 

 

 

 

 :القطع الزائد (3

 

 

 

 

 

 



 

 :كيف نحدد نوع القطع من المعادله المعطاه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 
n 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 يتعرف الدوال المثلثية والعلاقة بينها (12

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الربع الثاني   الربع الأول

ALL +                     Sin + 

 

 

 الربع الثالث          الربع الرابع              

Cos +           tan + 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 يتعرف المتجهات ويجري العمليات عليها (13

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 يحل مسائل تطبيقية على الهندسة المستوية والفراغية (14
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 ((  4معيار )) 
 (الزمن, درجة الحرارة , الحجم , المساحة , المحيط , الطول , وحدة قياس الزوايا ) يتعرف وحدات القياس  (1

 ن النظام نفسهميحول بين وحدات القياس المختلفة ض (2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 والأشكال الرباعية يوجد محيط ومساحة المثلث والدائرة (3

 يحسب حجوم بعض المجسمات ويوجد مساحتها الجانبية والكلية (4

 القاعده  

 ارتفاع  

 طول   

 عرض   

 قطر    

 نصف قطر   

 ضلع   

 

 



 

 يحل مسائل تتضمن مقياس رسم بإستخدام النسبه والتناسب (5

 يوظف التقريب في القياس (6

 يحل مسائل رياضية تطبيقية على القياس (7

 
 

 

 

 

 

 

 الحقوق محفوظة لقناة
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𝑛)ثابته تساوي  بدون نقطة مرجعمن العناصر مرتبة على دائرة   nعدد التباديل الدائرية لـ   − 1)! 

 ’’.تباديل خطية ’’ !𝑛ثابتة تساوي  بنقطة مرجعمن العناصر مرتبة على دائرة  nعدد التباديل الدائرية لـ  

  هامش خطأ المعاينة

±من مجتمع كلي فإنه يمكن تقريب هامش الخطأ في المعاينة بالقيمة   nعند سحب عينة حجمها  
1

√𝑛
 

 :يتعرف على معامل الارتباط 

 1,1-معامل الارتباط يبين وجود علاقة خطية بين متغيرين وهو رقم يترواح بين 

 تفسير قيم معامل الارتباط:

 المعنى قيمة معامل الارتباط

 ارتباط طردي تام 1+

 ارتباط طردي قوي جدا (0.99إلى  0.90)من 

 ارتباط طردي قوي (0.89إلى  0.70)من 

 ارتباط طردي متوسط (0.69إلى 0.50)من 

 ارتباط طردي ضعيف (0.49إلى 0.30)من

 ارتباط طردي ضعيف جدا   (0.29إلى 0.01)من

 لا يوجد ارتابط 0

 ارتباط عكسي ضعيف جدا   (0.29-إلى  0.01-)من

 ارتباط عكسي ضعيف (0.49-إلى  0.30-)من

 ارتباط عكسي متوسط (0.69-إلى  0.50-)من

 ارتباط عكسي قوي (0.89-إلى 0.70-)من

 ارتباط عكسي قوي جدا   (0.99-إلى 0.90-)من

 ارتباط عكسي تام 1-

 

 



  

 : يتعرف على مبدأ العد الاساسي 

𝑛:هي  Bمتبوعة بالحادثة  A، فإن عدد النواتج الممكنة للحادثة  mهي  B، وللحادثة  nهي  Aإذا كان عدد النواتج الممكنة للحادثة  × 𝑚 

 : يتعرف على المضروب و التباديل والتوافيق 

 .nPrعنصر مع مراعاة الترتيب يساوي  nعنصر من  rعدد طرق اختيار  الاحتمال والتباديل :

 .nCrعنصر مع إهمال الترتيب يساوي  nعنصر من  rعدد طرق اختيار الاحتمال والتوافيق :

!𝑛 المضروب : = 𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2) … … × 3 × 2 × 1 

𝑛𝑃𝑟التباديل  =
𝑛!

(𝑛−𝑟)!
 

𝑛𝐶𝑟 التوافيق  =
𝑛!

𝑟!(𝑛−𝑟)!
 

 أوجد قيمة ما يلي : مثال :

(1 5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 

(2 5𝑃3 =
5!

2!
=

5×4×3×2!

2!
= 5𝑃3أو            60 = 5 × 4 × 3 = 60 

(3 5𝐶3 =
5!

3! ×2!
=

5×4×3×2!

3×2×1×2!
= 5𝐶3أو           10 =

5!

3! ×2!
=

5×4×3

3×2×1
= 10 

 400بحيث يكون أقل من  2,4.1.3كم عدد يمكن تكوينه من الأرقام  مثال :

 في خانة المئات  2.4.1.3خانات وهي الآحاد والعشرات والمئات يمكن وضع الأرقام  3العدد مكون من 

3هي   عدد الأعداد المكونة × 4 × 4 = 48 

 طالب  15بكم طريقة يمكن اختيار طالبين من مثال :

 نلاحظ أن الترتيب غير مهم في هذا السؤال ولذلك نستخدم التوافيق 

𝐶2
15 =

15 × 14

2
= 105 

 طالب  15أختيار عريف ونائب عريف لفصل يتكون من  بكم طريقة يمكن مثال :

 نلاحظ أن ترتيب مهم في هذا السؤال ولذلك نستخدم التباديل 

𝑃2
12 = 15 × 14 = 210 

 



  

 لم يتحسن تحسن

 3 12 حضر المراجعة

لم يحضر 

 المراجعة

4 6 

هرين رمي مكعبان متمايزان ومرقمان مرة واحدة فقط فما احتمال أن يظهر العدد نفسة على كل من وجهي المكعبين أو أن يكون مجموع العددين الظامثال :

 9يساوي 

𝑝(𝐴) =
6

36
 , 𝑝(𝐵) =

4

36
  

𝑝(𝐴 ∪ 𝐵) =  
6

36
+

4

36
 =

10

36
 =

5

18
 

 حدث ظهور عدد زوجي أوجد كل من الاحتمالات التالية :  B، 5حدث ظهور عدد أقل من  Aفي تجربة رمي مكعب الأرقام مرة واحدة فقط , إذا كان  مثال :

 5احتمال ظهور عدد أقل من  1)

 احتمال ظهور عدد زوجي  2)

 5احتمال ظهور عدد زوجي أقل من  3)

 الحل :

 4يساوي  5عدد العناصر الأقل من   5احتمال ظهور عدد أقل من  1)

𝑝(𝐴) =
4

6
 =

2

3
 

 3احتمال ظهور عدد زوجي عدد الأعداد الزوجية في مكعب الارقام  2)

𝑝(𝐵) =  
3

6
=

1

2
 

 2في مكعب الارقام يساوي  5عدد الاعداد الزوجية الأقل من  5احتمال ظهور عدد زوجي أقل من  3)

𝑝(𝐴 ∩ 𝐵) =
2

6
=

1

3
 

 يتعرف على احتمال المشروط 

 قد وقعت يعرف بالقانون: Aإذا عُلم أن الحادثة  Bحادثتين غير مستقلتين فإن احتمال المشروط لوقوع الحادثة  A,Bإذا كانت  الاحتمال المشروط :

𝑝(𝐵|𝐴) =
𝑝(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑝(𝐴)
 

ما احتمال أن عقد معلم حصة مراجعة اختيارية لطلابه لتحسين درجتهم في الاختبار وكانت النتيجة كما بالجدول المقابل ، فإذا اختير طالب عشوائي ، ف مثال :

 يكون قد تحسن علماً بأنه حضر المراجعة؟ 

 حادثة من تحسنت درجتهم  Bونفرض أن  15هي حادثة من حضروا المراجعة عدد عناصر يساوي Aنفرض أن 

𝐵 ∩ 𝐴  حادثة من حضر المراجعة وتحسنت درجتهم ، عدد عناصر(𝐵 ∩ 𝐴) 12يسااوي 

∴ 𝑝(𝐵|𝐴) =
𝑝(𝐴∩𝐵)

𝑝(𝐴)
=

(𝐵∩𝐴)عدد عناصر

(𝐴) رعناص عدد 
=

12

15
=

4

5
  

 

 

  



  

 فية وغير المتنافية يتعرف على مبدأ العد والحوادث المستقلة و المتنا 

  يتعرف على مفهوم الاحتمال 

  إذا كانتp(A)   ترمز لاحتمال وقوع الحدثA  0فإن ≤ 𝑝(𝐴) ≤ 1 

  1اما احتمال وقوع الحادثة المؤكدة يساوي   0احتمال وقوع الحادثة المستحيلة يساوي . 

 . الحادثة البسيطة هي الحادثة التي تحتوي على عنصر واحد فقط 

 الحدث إذا كان عدد عناصرA  تساويn   وعدد عناصر فضاء التجربة يساويN   فإن𝑝(𝐴) =
𝑛

𝑁
=

عدد نواتج الحدث

عدد النواتج الممكنة
 

 : احتمال الحوداث المستقلة 

 نجد احتمال حادثتين مستقلتين يضرب احتمال الحادثة الأولى في احتمال الحادثة الثانية . التعبير اللفظي :

𝑝(𝐴 الرموز : ∩ 𝐵) = 𝑝(𝐴) × 𝑝(𝐵) 

 : احتمال الحوادث الغير مستقلة 

 Aبعد حصول الحادثة   Bفي احتمال الحادثة   Aمستقلتين فإن احتمال حدوثهما معاً هو حاصل ضرب احتمال الحادثة  غير BوAإذا كانت الحادثتان  التعبير اللفظي:

𝑝(𝐴 الرموز: ∩ 𝐵) = 𝑝(𝐴) × 𝑝(
𝐵

𝐴
)  

 : الحوادث المتنافية 

𝑝(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑝(𝐴) + 𝑝(𝐵) 

 الغير متنافية : الحوادث 

 𝑝(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑝(𝐴) + 𝑝(𝐵) − 𝑝(𝐴 ∩ 𝐵) 

 :الحوادث المكملة 

 فإن . Aاحتمال وقوع الحدث   p(A)إذا كان احتمال الحدث المكمل :

.�̅�احتمال الحدث المكمل = 𝑝(�̅� ) = 1 − 𝑝(𝐴) 

 فأوجد احتمال عدم سقوطه ؟  %70إذا كان احتمال سقوط مثال :

A   هو حدث سقوط المطر 

�̅� المطرهو حدث عدم سقوط 

P(�̅�)=1-p(A)=1-70%=30% 

 

 

 



  

  يتعرف على القطاعات الدائرية 

 

 



  

 مثال :

طلاب في مادة الأحصاء احسب الانحراف المعياري لدرجات هذه العينة   5البيانات التالية توضح درجات عينة مكونة من 

75,100,65,90,70 

�̅�:  الوسط الحسابي =
75+100+65+90+70

5
= 80 

 الانحراف المعياري:

𝑠 = √
(75 − 80) + (100 − 80) + (65 − 80) + (90 − 80) + (70 − 80)

4
= 0 

 

 :يتعرف على التمثيل بالصندوق وطرفيه 

 

 

 

 



  

 يعرف مفهوم مقاييس التشتت 

 

 أو تباعد البيانات عن وسطها الحسابي  تصف مقدار تقارب

 

 ) يحسب مقاييس التشتت ) المدى ، المدى الربيعي ، الانحراف المعياري ، التباين ،معامل الاختلاف 

 

 

 

 

 

 



  

 3,2,5,4,6,7,8أوجد متوسط مجموعة البيانات  مثال :

:  المتوسط الحسابي
3+2+5+4+6+7+8

7
= 5 

 أوجد الوسيط لكل من القيم التالية  مثال :

(1 2,6,3,7,4 

 2,3,4,6,7ترتيب القيم : 

 الوسيط يقسم إلى نصفين     4 الوسيط : 

 أوجد المنوال لكل من القيم التالية  مثال :

(1 2,4,3,3,4,4 

 4: المنوال 

 3,5,9,6,14,1أحسب المدى للبيانات التالية  مثال :

 الحل :

 أصغر قيمة  –المدى = أكبر قيمة 

 14-=131:  المدى

 

 

 



  

 :المعيار الاول

 يرسم المدرج التكراري والاعمدة البيانية 
 لكرة القدممثال : الجدول التالي يبين عدد الأهداف التي أحرزها أحد الفرق في مسابقة 

 ارسم :   

 ( الأعمدة البيانية2المدرج التكراري     (1

 عدد الأهداف المباريات

1 2 

2 3 

3 2 

4 2 

5 1 

 

 المدرج التكراري:                                                        الأعمدة البيانية:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعيار الثاني:
  الوسط الوسيط والمنوال(يحسب مقاييس النزعة المركزية( 
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     احتمال الأطوال
 احتمال المساحات

 إذا كان :

𝐷𝐶 ∁ 𝐴𝐵  وأختيرت نقطةE  عشوائياً تقع على القطعة

𝐴𝐵̅̅المستقيمة ̅̅ 

𝐷𝐶̅̅على القطعة المستقيمة  Eفإن احتمال أن تقع  ̅̅ 

𝑃(𝐸 ∈ 𝐷𝐶̅̅ ̅̅ ) =
𝐷𝐶

𝐴𝐵
 )بمعنى الجزء على الكل(  

 

 إذا كان :

𝐵∁ 𝐴  و أختيرت نقطةE  عشوائياً تقع في المنطقةA 

 Bفي المنطقة  Eفإن : احتمال أن تقع النقطة 

 𝑃(𝐸 ∈ 𝐵) =
𝐵 مساحة المنطقة

𝐴 مساحة المنطقة 
 

A

ال

م

س

ت

ق

ي

م

ة

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 

C

ا

ل

م

س

ت

ق

ي

م

ة

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 

E 

B 

D 
E 

B 

A 

 توزيع ذات الحدين 

 تجربة ذات الحدين تحقق الشروط التالية:

من المرات لكل محاولة نتيجتان متوقعتان  𝒏عاد إجراء التجربة لعدد من المحاولات المستقلة ي  

 Fوفشل  Sنجاح 

𝑷(𝑺)احتمال النجاح :  = 𝒑 

𝑷(𝑭)واحتمال الفشل :  = 𝒒 = 𝟏 − 𝒑 

 من المحاولات  nعدد مرات النجاح في  Xيمثل المتغير العشوائي 

𝑷(𝒙) = 𝒏∁𝒙  𝒑𝒙𝒒𝒏−𝒙 

𝛍متوسط توزيع ذات الحدين:   = 𝒏𝒑 

𝝈𝟐التباين لتوزيع ذات الحدين:  = 𝐧𝐩𝐪 

𝛔الأنحراف المعياري لتوزيع ذات الحدين:  = √𝒏𝒑𝒒 

 

 



  

مقاييس النزعة 

 المركزية

 ت شير إلى متوسط البيانات أو منتصفها 

 المنوال الوسيط الوسط الحسابي

𝛍 أو �̅� =
∑ 𝒙

𝒏
 

 مجموع القيم على عددها 

هو القيمة التي تتوسط البيانات بعد 

 ترتيبها

يستخدم في حالة وجود قيم متطرفة 

وجود فراغات كبيرة في وعدم 

 منتصف البيانات

 القيمة الأكثر تكرارا  هو 

يستخدم في حالة عدم وجود 

 قيم متطرفة

يستخدم في حالة وجود قيمة 

 متكررة أكثر من غيرها

 مقاييس التشتت

 ت شير إلى مقدار تباعد البيانات أو تقاربها عن الوسط الحسابي

الانحراف  التباين المدى

 المعياري

 أصغر قيمة  –أكبر قيمة 
𝝈𝟐  للمجتمع =

∑ (𝒙𝒌−𝝁)
𝟐𝒏

𝒌=𝟏

𝒏
 

ⱴللعينة   =  
∑ (𝒙𝒌−𝝁)𝟐𝒏

𝒌=𝟏

𝒏−𝟏
 

𝛔للمجتمع   = √
∑ (𝒙𝒌−𝝁)𝟐𝒏

𝒌=𝟏

𝒏
 

𝐒للعينة  =  √
∑ (𝒙𝒌−𝝁)𝟐𝒏

𝒌=𝟏

𝒏−𝟏
 



 

  

 حدثان متنافيان فإن  :  A,Bإذا كان 

 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) 

 حدثان غير متنافيان فإن :  A,Bإذا كان 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)  

 حدثان مستقلان فإن :  A,Bإذا كان 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) × 𝑃(𝐵 )  

 حدثان غير مستقلان فإن :  A,Bإذا كان 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) × 𝑃(𝐵/𝐴)  

 احتمال الحدث المتمم :

𝑃(𝐴) = 1 − 𝑃(𝐴)  

 : Aبشرط وقوع الحدث   Bاحتمال وقوع الحدث 

𝑃 (
𝐵

𝐴
) =

𝑃(𝐴∩𝐵)

𝑃(𝐴)
                   , 𝑃(𝐴) ≠ 0  

 

 

 

 

 

 

 و ... 𝑛2و للمرحلة الثانية  𝑛1اذا تم إجراء تجربة ما على مراحل وكان عدد النواتج الممكنة للمرحلة الأولى 

𝑛1يساوي    Kفإن عدد النواتج الممكنة للتجربة التي عدد مراحلها  × 𝑛2 × … × 𝑛𝑘 

 𝑛𝑃𝑟في كل مرة =   rمن العناصر المتمايزة مأخوذة   nعدد التباديل الممكنة لـ 

 𝑛𝐶𝑟في كل مرة =   rمن العناصر المتمايزة مأخوذة   nدد التوافيق الممكنة لـ ع

𝑛)من العناصر المتمايزة المرتبة على دائرة دون نقطة مرجع ثابتة = nعدد التباديل الممكنة لـ  − 1)! 

من المرات و ... =  𝑟2من المرات وآخر  𝑟1من العناصر يتكرر عنصر منها   nعدد التباديل الممكنة لـ 
𝑛!

𝑟1!×𝑟2!×…×𝑟𝑘!
 



  الاحصـــــــاء 

 والأحتمـــــــالات

 فإن :                                                           Sحدث لتجربة عشوائية ما ، فضاء العينة لها هو  Aإذا كان   

P(A) =  

 Aعدد عناصر 

 Sعدد عناصر  ع

P(A) =                                            
 Aعدد الطرق الممكنة لـ           

 Sعدد الطرق الممكنة لـ           

 

 

 هي التجربة المعروف جميع نتائجها دون إجرائها دون التأكد أي منها سوف يقع . : التجربة العشوائية ) الاختبار (

 هو مجموعة النواتج الممكنة لتجربة عشوائية . فضاء العينة :

 هي أي مجموعة جزئية من فضاء العينة . الحادثة :

 هي حادثة تحتوي على عنصر واحد فقط . الحادثة البسيطة )الأولية ( :

 هي حادثة تحتوي علي جميع عناصر فضاء العينة . دة :الحادثة المؤك

 هي حادثة لا تحتوي على أي عناصر ويستحيل وقوعها . ( :ɸالحادثة المستحيلة )

𝐴بأنهما متنافيان أو متمانعان إذا كان وقوع أحدهما يمنع وقوع الآخر أي ان   A,Bيقال أن الحدثان  الحادثان المتنافيان : ∩

𝐵 = ∅ 

 بأنهما إذا كان وقوع أحدهما لا يؤثر على وقوع الآخر .  A,Bيقال أن الحدثان  المستقلان :الحدثان 



 

 

 

 

 

 

 

 

     6و    5  المعيار  أسئلة 
 



 

  



 

  



 

 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 



 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

     7  المعيار  ملخص       
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 ا المنطق الرياضي  :Mathematical Logic 

مة وول ا لصوو  لووودل صحة  قوو ر ضوول لم ووإ   يا ووصل   ذلك ( عبووة ر  يا ووصل)هووإ اا

باساتخ ار الر إز كمتغيرات يمكن استب الهة بأةسوء  صحة واصة  صحة  او ةت نوء خدواتخ ر 

 . ثإابت ت عى الر ابط المنط يل 

 الت ة ير  : Statements 

اا ة اإابًا صحة  خطأة  لا يمكن صحةلا تكإن صحةي  نهء  لا صحةن  الجم  الخبريل يجب صحةن تكإن

 .تكإن الاثنين  عة 

 صحة ة الجم  غير الخبريل فهي  الجم  التي لا يمكن الحكم قليهة بالوإاب صحة  الخطأة ،  

 . (statement)  سندمى الجملة الخبريل  ت ريرا

 ~  ير ز للت رير الن  ،    ير ز للت رير الوحصح 

 ) .)  الربط بأةدار صحةنثر صحة  عبة تين  بط  ن  كإنل  ركبل عبة ر هي :الإا  عبة ر

     بالر ز الإا  لعبة ر ير ز

 ضصدل عبة ات  ركبةتهة جمصع تكإن عن  ة ف ط ضصدل الإا  عبة ر  تكإن*

 لعبة ه الإا  اإاب ج  ل

 

p q q p 

T T T 

F F T 

F T F 

F F F 

 

 

 



 

 :صهالتةل  للعبة ر اإاب ج  ل كإن: ثةل

     

p ~q ~q q p 

F F T T 

T T F T 

F F T F 

F T F F 

 

 

 (ا )الربط  بأةدار صحةنثر صحة  عبة تين  بط  كإنل  ن  ركبل عبة ر هي :ال و  عبة ر

     ير ز لعبة ر ال و  بالر ز

 

ذا ال و  عبة ر  تكإن   تكإن .ضصدل الةم  قلى  ركبةتهة ااح ى كانت ضصدل اا

 .خطأة   ركبةتهة تكإن جمصع عن  ة خطأة 

 

     :ج  ل الوإاب لعبة ر ال و 

p q q p 

T T T 

T F T 

T T F 

F F F 



 

 

 

 :التةلصل للعبة ر اإاب ج  ل كإن: ثةل

(p ∧ q) ∨ r  اساتعم  طري ه الع د الاسةساصه لتد ي  ق د الو إف ) لاحظه

 ( 2×2×2 قلصه يإج    r,p,qاللاز ه 

(p ∧ q) ∨r r p ∧ q q p 

T T T T T 

T T F F T 

T F T T T 

F F F F T 

T T F T F 

T T F F F 

F F F T F 

F F F F F 

 

 :....فةاان  ...كان اااذا عبة ر

ذا(عبة ر تكتب  التي الجملة (qفةان   اذا كانت )الوإ ر قلى  )....فةان  ....كان اا

ذا كلمل تتبع  .النتيجل تدمى فةان كلمل تتبع التي  الجملة ال رض، تدمى اا

    بالر ز الشرط لعبة ر ير ز

 ضصدًة ال رض يكإن الا صحةن الحةلت جمصع في ضصدل تكإن الشرطصل العبة ر

 خطأة   النتيجل

 



 ج  ل الوإاب للعبة ه الشرطصل

 

 عبة ات المعطةر الشرطصل بالعبة ر يرتبط : المعكإس  المعةكس الايجةبي،العكس

 :.المرتبطل الشرطصل العبة ات تدمى صحةخرى شرطصل

  ثةل الر إز  كإنه  ن  العبة ر

ذا p→q  نتيجل  عطى فرض الشرطصل  ميةس تدة ى اا

 زا يتين

  تطةب تةن فةانهء 

ذا q→p  النتيجل ال رض تب ي  العكس  تطةب ت اا

 لهء فةان زا يتةن

 .ن ده ال يةس

  ال ر ض  ن كل ن   المعكإس

 النتيجل في العبة ر 

 الشرطصه

. 

~p→~q ذا  ميةسة كان اا

 غير زا يتين

 فةانهء  تدة يين

 . تطةب تين غير

المعةكس 

 الايجةبي

  ال ر ض  ن كل ن  

 النتيجل في عكس 

 العبة ر الشرطصه

 

~q→~p ذا  الزا يتةن كانت اا

 فةان تطةب تين  غير

 غير ميةسايهء

 . تدة يين

q→p q p 

T T T 

F F T 

T T F 

T F F 



 

 : لاحظةت

 ذا  عكدهة يكإن صحةن بالضر  ر فليس ضصدل الشرطصل العبة ر كانت اا

 ضصدين   عكإسهة

 ذا دائمةً ضصدًة الاايجةبي المعةكس  المعةكس ضصدل الشرطصل العبة ر كانت اا

ذا دائمةً الاايجةبي خطأة   الشرطصل خطأة  العبة ر كانت اا

 . عة خطأ   صحة   عة ضصدين يكإنا صحةن اا ة   عكإسهة الشرطصل العبة ر عكس  

 تكافئل  نط يةً  عبة ات لهة ي ةل ن دهة الوإاب ميم لهة التي  العبة ات  

 الشرطصل العبة ر  نط يةً يكافئ الشرطصل للعبة ر الاايجةبي فةلمعةكس 

 عكس العبة ر الشرطصل يكافئ  نط يةً  عكإسهة  

 :التةلي الج  ل في تلخص العلامةت هذه

~q→~p ~p→~q q→p p→q ~q ~p q p 

T T T T F F T T 

F T T F T F F T 

T F F T F T T F 

T T T T T T F F 

 

 

 ( )الربط بأةدار  عكدهة شرطصل عبة ر  بط هي :الثنةئصل الشرطصل العبة ر

 ير ز لهة 

     ير ز لهة اختوة اً               

 

 



 

 

ذا :مةنإن ال و  المنط      ال رض ضصدل    الشرطصل العبة ر كانت اا

 ضصدل   فةان ضصدةً 

            :الر ز

 :مةنإن ال يةس المنط  

ذا  العبة ر فةان ضصحتين         الشرطصتةن العبة تان كانت اا

 .ضصدل تكإن     الشرطصل

                     :الر ز
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 هامش الحل السؤال

الى  Aانطلقت سيارة من المدينة  (1
 60km/hبسرعة  Bالمدينة 

وانطلقت بعدها بنصف ساعة سيارة 
فبعد كم دقيقة ,  80km/hبسرعة 
 سيلتقيان
 15 min 
 30 min 
 60 min 
 90 min 

 

 
x1 =  x2 

 t+30)=80t)60 
  60t+1800=80t 

80t-60t  =1800   
1800 = 20t  

t = 
1800

20
 

t=90 min 
 

 

في كلية ألتحق عدد من الطلاب في  (2
اليوم الأول وفي اليوم الثاني انضم 

ممن  %10طلاب ويمثلون  8اليهم 
التحق في اليوم الأول , فكم عدد 

 الطلاب في اليومين
 88 
 98 
 77 
 66 

 

 
  aعدد الطلاب باليوم الاول = 

a 10=  8لثاني انضم عدد طلاب =  اليوم ا

100
 

∴ 𝑎 = 800

10
  

𝑎 = 80  
  80+8=88عدد الطلاب في اليومين = 

 

 31.4mاسطوانة محيط قاعدتها  (3
مملوءه بالماء وكان  4mوارتفاعها 

في دقيقة ,  1𝑚3بها فتحة تفرغ 
 ففي كم دقيقة يتم تفريغها كاملة

 318 min 
 314 min 
 3140 min   
 3.14 min 

 

 زمن التفريغ=   حجم الاسطوانة / سرعة التفريغ

×حجم الاسطوانة       ℎ 𝑣 = 𝜋 𝑟2 
 

 بدلالة محيط القاعدة ( r)نوجد نصف القطر 

2𝜋𝑟 = 31.4 

5  == 10
2

 𝑟 = 31.4

2×3.14
 

𝑣 =  𝜋 × 25 × 4 = 100𝜋 = 314 

زمن التفريغ = 
314 
1

 = min  314 

 

 

 40 , 30ارض مستطيلة ابعادها  (4
منها ارز و  %25تم زراعة 

منها قمح , احسب مساحة  10%
 المتبقي منها

 620 
 720 
 780 
 870 

 

 وحدة مربعة 30x40=1200مساحة الارض= 

 1200%( × 10%+25المساحة المزروعة= ) 

                        =35 × %1200  

                       =
35

100
 وحدة مربعة 420= 1200×  

 وحدة مربعة 780=  1200 - 420المزروعة = يرالمساحة غ

 

رسم  100cmدائرة نصف قطرها  (5
دائرة صغيرة على قطرها,  20

اوجد نسبة المساحة بين احدى هذه 
الدوائر الصغيرة ومساحة الدائرة 

 الكبيرة
 200/1 
 400/1 
 50/1 
 100/1 

 200قطر الدائرة الكبيرة = 

قطر الدائرة الصغيرة الواحدة= 
200

20
  =10 

 π (1002مساحة الدائرة الكبيرة=) 

 π (52مساحة الدائرة الصغيرة =)

=  النسبة المطلوبة 
𝜋 52

𝜋1002
   =( 5

100
)
2

  =( 1

20
)
2

 

 =400/1 

 

( 1 ) 
 
 
 

 xالمسافه 

 tالزمن  vالسرعة 

 xالمسافه 

 tالزمن  vالسرعة 



 xالمسافه 

 tالزمن  vالسرعة 

 
 هامش الحل السؤال

 Aسيارتان تتجهان من مدينة  (6
الأولى بسرعة    Bإلى مدينة 

100km/h ة بسرعة والثاني
120km/h  فما الفرق في زمن

الوصول بينهما بالدقائق , علما 
بان المسافة بين المدينتين 

480km 
 40 min 
 48 min 
 50 min 
 60 min 

 

𝑡1 =
𝑥1

𝑣1
= 480

100
= 4.8 ℎ  

𝑡2 =
𝑥2

𝑣2
= 480

120
= 4 ℎ  

𝑡 = 4.8 − 4 = 0.8 ℎ  

تحويل
⇒   0.8 × 60 = 48 𝑚𝑖𝑛  

 

توسط الحسابي لست المكان اذا  (7
, وكان متوسط  20اعداد هو 

, فما  50مجموع عددين منهما 
المتوسط الحسابي لبقية الأعداد 

 الأربعة 

 5 
 6 
 7 
 10 

 

∑ 𝑥6
𝑛=1
6

=20 
           
⇒    ∑ 𝑥6

𝑛=1 = 20 × 6 = 120  

∑ 𝑥2
𝑛=1
2

=50 
           
⇒    ∑ 𝑥2

𝑛=1 = 50 × 2 = 100  

∑ 𝑥4
𝑛=1 = 120 − 100 = 20  

 

 = 5 ∑ 𝑥4
𝑛=1
4

 = 20 4 

 

من  داذا كان في كيس فيه عد (8
-بيضاء  –الكرات ) حمراء  

( ثلاث ارباع الكرات  سوداء
الباقي حمراء  بيضاء وخمسا

 فما نسبة الكرات السوداء
 10% 
 15% 
 20% 
 25% 

 

  ←الكرات البيضاء
3

4 
= %75 

 % 25 ←المتبقي        

10   =   الكرات الحمراء
100

= 2

5
× 25

100
 =10% 

%75) =نسبة السوداء + 10%) − 100%= 15% 

 

ذهبت عائلة مكونة من زوجين  (9
أطفال لمطعم اذا كان سعر  5و

الوجبة للطفل نصف البالغ , كم 
قيمة وجبة البالغ إذا دفع الزوج 

 ريال 405ثمن الوجبات 
 30 
 45 
 60 
 90 

 mسعر وجبة الاطفال = 

 2mبالغ= سعر وجبة ال

  5m+2(2m) =9mمجموع الوجبات = 

    𝑚 = 405

9
= 45    ∴ 

   2 𝑚 = 2 × 45 = 90    ∴ 

 

مثلث مختلف الأضلاع محيطه   (10
 16و أحد اضلاعه  35

 والفرق بين طولي الضلعين
فما   هو    3cm الاخرين

 طول الضلع الأصغر 

 5 
 7 
 8 
 9 

 محيط المثلت = مجموع اضلاعه
                                35   =a +b+c 

  → 1a+b= 35-16=19    
                → 2                    a-b=3 

 
 نجد 2و  1بحل النظام المكون من معادلتين 

=22 
           
⇒   a=11              2a 

 𝑏 = 19 − 11 = 8  

 

( 2 ) 
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 1820هناك جريدة تصدر   (11
ان  جريدة أسبوعيا اذا علمت

متوسط ما يبيع العامل في اليوم 
 دفأوجد عدجريدة    20الواحد 
 العمال 

 10 
 11 
 12 
 13 

 

عدد ما يباع من الجريدة في اليوم=         
1820

7
 جريدة 260=  

متوسط ما يبيع العامل في اليوم =          
 مجموع ما يباع في اليوم

عدد العمال
 

              20 =
260

عدد العمال
 

               
13 عدد العمال=      ⇐ =

260

20
 

 

هناك سيارتان الأولى تسير  (12
والثانية  100km/hبسرعة 

بعد  110km/hتسير بسرعة 
كم دقيقة يصبح الفرق بينهم 

20km 
 30 min 
 60 min  
 90 min  
 120 min 

 

  h 1 ← km/h  10الفرق بينهما بعد 

              t       ← km/h   20 
              
⇐              20 ×1  =t 10 
             
⇐       2h  =

20

10
  =t  

t   = 60min × 2    = 120 min 

 

 

أوجد مساحة الدائرة التي  (13

معادلتها 
𝑥2

2
+

𝑦2

2
− 6 = 0 

  6 π 
 12 π 
 18 π 
 3 π 

 

x2بوضع المعادلة على الصورة القياسية  :  + y2 = 𝑟2 

رة  المعطاة هي :     نجد أن معادلة الدائ
𝑥2

2
+

𝑦2

2
= 6   

         عامل مشترك       
⇒                   

1

2
(x2 + y2) = 6               

  بضرب الطرفين في 2  
⇒              

        x2 + y2 = 12       

 𝜋𝑟2    =12πمساحة الدائرة =   ∴

 

أنواع من  3تضم قائمة مطعم  (14
 6وع سلطة أنوا5 الشوربة و

طريقة يمكن أنواع لحم , بكم 
اختيار وجبة مكونة من 

 أصناف 3
 30 
 60 
 90 
 120 

 

 
 6x5x3= 90عدد الطرق = 

 

اشترت شركة بمبلغ   (15
   5ريال شاحنتين و  585000

ت قيمة ت صغيرة وكانسيارا
نصف قيمة الصغيرة  السياره

الشاحنة , كم سعر الشاحنة 
 الواحدة 

 65000 
 85000 
 12000 
 130000  

 m=  الشاحنة الصغيرةسعر 
 2m= لشاحنة الكبيرة سعر 

  5m+2(2m) =9m=  مبلغ الشراء 
 

   ∴  𝑚 = 585000

9
= 65000     

   2 𝑚 = 2 × 65000 = 130000 

 

 
 

( 3 ) 
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 48mغرفة مستطيلة محيطها   (16
ونقص  2m لو زاد عرضها 

,لأصبحت مربعة    2mطولها 
 وتصبح مساحتها 

 122 
 144 
 166 
 188 

 

قانون محيط المستطيل
            
←        48=2b+2a 

               
⇒    𝑎 + b = 24   →   (1) 

معطى)اضلاع المربع متساوية( 
          
←        𝑎 + 2 = 𝑏 − 2 

               
⇒    𝑎 + 4 = b   →   (2) 

 (1)في  (2)بالتعويض من 
             
←         𝑎 + 𝑎 + 4 = 24 

2𝑎 = 24 − 4 = 20 
               
⇒    𝑎 = 10         

               
⇒    𝑎 + 2 = 10 + 2 =  ضلع المربع   →           12
               
⇒    12 × 12 =  مساحة المربع   →              144

 

 

اذا كانت مساحة الأرض   (17
510km    مربع ويغطي

منها الماء , فكم   %70حوالي 
 تبلغ مساحة اليابسة 

 110 
 118 
 120 
 153 

 

510 ×
70

100
= 357 𝑘𝑚          ←   مساحة   الماء

  

510 − 357 = 153 𝑘𝑚   ←  مساحة اليابسة

 

لتر من   20تستهلك سيارة   (18
البنزين  عندما تقطع مسافة 

240km  كم تستهلك عندما ,
  72kmتقطع مسافة 

 5L 
 6L 
 7L 
 8L 

 

L ←   20 km 240 

                       x     ← km  72 
              
⇐              20 ×72  =x 240 

             
⇐     L 6  =

1440

240
   =x 

 

 

دائرة مقسمة لثلاث اقسام   (19
وفيها قسم الحاسب قياس 

 فما نسبته المئوية  120زاويته 
 33% 
 44% 
 55% 
 66% 

 

120

360
=

𝑥

100
 

              
⇒     120 × 100 = 360𝑥 

              
⇒     

12000  

360
= 𝑥 

              
⇒     33% = 𝑥 

 

مربع اذا جعلنا طول ضلعه       (20
امثاله , كم نسبة الزيادة في   3

 المساحة 
 300% 
 400% 
 650% 
 800% 

 

 a  =𝑎2   مساحة مربع طول ضلعه

 3a  = 9 𝑎2مساحة مربع طول ضلعه 
 100% = 𝑎2 

         𝑥 =   9 𝑎2 
              
⇒     9𝑎2 × 100% = 𝑎2𝑥 

              
⇒     

900% 𝑎2  

𝑎2
= 𝑥  

              
⇒     900% = 𝑥 

 

 %800% = 100-%900نسبة الزيادة في المساحة = 

 

 
 
 

 
 

( 4 ) 
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اذا كانت زاوية الصف   (21

, ما عدد طلاب   °90الرابع
هذا الصف اذا كان عدد 

 طالب  120 الطلاب جميعا
 20 
 25 
 30 
 35 

 

 360°  
                
←     

 
120 

 90°
                
←     𝑥    

              
⇒      90° × 120 = 360°𝑥 
              
⇒     

 90 ×120  

360
= 𝑥  

        ←تبسيط           
              
⇒    

 90 ×120  

90×4
= 𝑥  

              
⇒   30 = 𝑥  

 

,  60mاذا كان قطر العجلة   (22
كم المسافة التي تقطعها إذا 

 دورة   15دارت 
 600 π 
 800 π 
 900 π 
 1000 π 

 

 2π𝑟محيط العجلة =
         
⇐     2π30 
 1

                
←     

 
2π30 

 15
                
←     𝑥 

    
              
⇒      15 × 2π30 = 𝑥 
              
⇒   900𝜋 = 𝑥  

 

أي الزوايا التالية لا تصلح لأن   (23
 تكون زاوية في شكل رباعي 

 60 
 91 
 361 
 271 

 

      

360لأن مجموع زوايا الشكل الرباعي  361    
°

 

 

اذا كان لدينا مستطيل وقسم   (24
إلى ثلاث مربعات والمربع 

جزء وظلل  25الواحد قسم إلى 
جزء واحد فقط من المربعات 

 وجد نسبة المظلل الصغيرة أ
 25 : 1 
 75 : 1 
 25 : 3 
 75 : 3 

 

 
 

 

 75=3×25عدد الاجزاء في المستطيل = 

=  نسبة المظلل
1

75
   =1  :75 

 

 

اذا اشترى محمد أجهزة بـ  (25
ريال وكانت الشركة   2220

تقدم عروض , بحيث اذا 
اشترى جهازين يحصل على 

  3واذا اشترى  %20خصم 
أجهزة يحصل على خصم 

فاذا اشترى جهازين ,  30%
ثم ثلاثة أجهزة , فكم سعر 

 الجهاز الواحد 
 500 
 600 
 700 
 800 

 

 mسعر الجهاز = 

% = 20سعر جهازين بعد تخفيض 
80

100
 ×2m  =

160x

100
 

%= 30اجهزة بعد تخفيض  3سعر 
70

100
 ×3m  =

210x

100
 

            
⇒     2220 =  

160m+210m

100
  

            
⇒     222000 = 370m 

            
⇒     

222000

370
= m 

      تبسيط  /   اختصار 
⇒             

370×600

370
= m

              
⇒     600 = 𝑚  

 

 
 

 
( 5 ) 
 
 

25 25 25 
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أسطوانة مملوءة حتى سدسها   (26
لترات أصبحت   6فإذا أضفنا 

مملوءة حتى النصف , فكم 
 حجم الأسطوانة 

 8 
 10 
 12 
 18 

 

 𝑥 
                
←    

 
1 

6𝑙
                
←     

2

6
    

              
⇒     6𝑙 =

2

6
𝑥 

              
⇒    

 36  

2
= 𝑥  

               
⇒      18 = 𝑥 

  3يمكن حلها بالرسم حيث لكل جزءL 
 حيث الاسطوانة مقسمة ستة اجزاء  
⇐                     6  ×3 =18 

 

 x 99 99) – 10000اوجد   (27
) 

 199 
 189 
 200 
 140 

 

10000 – (99x99) = 1002 − 992 
 باستخدام مفكوك الفرق بين مربعين 

= (100 + 99) × (100 − 99) 
=  199 × 1 = 199 

 

كرات صفراء و  10سلة فيها   (28
كرة زرقاء , وأردنا  25

إضافة كرات صفراء بحيث 
عدد   3على  2انها تكون 

الكرات الموجودة في السلة , 
كم عدد الكرات الصفراء التي ف

 سوف نضيفها
 30 
 35 
 40 
 45 

 

 35عدد الكرات الموجودة = 
 عدد الكرات الصفراء الجديدة xبفرض ان 

 
               
⇒    

2

3
=
10 + 𝑥

35 + 𝑥
 

            
⇒   70 + 2𝑥 = 30 + 3𝑥 
            
⇒   70 − 30 = 3𝑥 − 2𝑥 

            
⇒   40 = 𝑥 

 

ي ف 30Lتستهلك سيارة   (29
الساعة ,وسيارة أخرى تستهلك 

20L  في الساعة . احسب
الفرق في عدد اللترات بينهما 

 ساعات  10بعد 
 100L 
 120L 
 210L 
 500L 

 

 
3L×10=300  
2L×10=200  

 
 100L= 200 -300 ساعات=  10الفرق بعد 

 

 

 

فسيلة  300اذا زرع مزارع   (30
يوم, فكم يوم يحتاج  60في 
لزراعة نفس  عمال   10

 الفسيلة
 6 أيام 
 8  أيام 
 10  أيام 
 13 يوم 

 

عدد الفسائل التي يزرعها المزارع الواحد في اليوم الواحد= 
300

60
 =5 

  50= 5×10عمال في اليوم الواحد=  10الفسائل التي يزرعها  دعد

 50 
                
←    

 
 1 يوم

 300
                
    𝑥 ايام     ←

              
⇒     300 = 50𝑥 
              
⇒    

 300  

50
= 𝑥  

               
6 أيام       ⇒ = 𝑥 

 

 

 
 

( 6 ) 
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31)   6y+10=  3x+100 
 x بدلالة     yاوجد

 X = y 
 X = 2y 
 Y = x+2 
 Y = 2x 

 

100𝑥+3 = 10𝑦+6 
102(𝑥+3) = 10𝑦+6 

y+6=2x+6 
y=2x 

 

 40يستطيع سامي قراءة   (32
دقيقة , ففي كم  20ي صفحة ف

 صفحة  20دقيقة يستطيع قراءة 
 8 min  
 10 min  
 12 min  
 14 min 

 

 

 20 
                
←    

 
 40صفحة

 𝑥
                
    20 صفحة     ←

               
⇒    𝑥 =

20 × 20

40
 

               
⇒    𝒙 = 𝟏𝟎 𝒎𝒊𝒏 

 

اشخاص اذا صافح   6اجتمع   (33
خر مرة واحدة كل شخص الآ

فقط , فكم عدد المصافحات 
 التي تمت 

 15 
 20 
 30 
 45 

 

قانون المصافحات = 
(عدد الاشخاص)×(عدد الاشخاص−1 )   

2
 

 =  
5 𝑥 6

2
  =15 

 
 

 

 %15اذا كان في المعهد   (34
 %5تخصص كيمياء و 

تخصص رياضيات وعدد 
طالب  220المنتسبين بالمعهد 

فكم عدد غير المتخصصين في 
 ضيات ولا في الكيمياء الريا

 11 
 33 
 122 
 176 

 

 طالب 220عدد المنتسبين= 

 220%( × 5%+15عدد المتخصصين في المادتين= ) 

                        =20 × %220  

                       =
20

100
 منتسب 44= 220×  

 طالب 176=  44 -220عدد غيرالمتخصصين في المادتين= 

 

رعة سيارة تسير بس  (35
53m/min  وأخرى تسير

انطلقتا  75m/minبسرعة 
معا وفي نفس الاتجاه , فكم 

 15تكون المسافة بينهما بعد 
 دقيقة 

 220 
 330 
 230 
 320 

min  22𝑚 1المسافة بينهم بعد دقيقة 
                 
 )بطرح السرعتين(     ←

 min 15      المسافة بينهما بعد
                 
←       x 

 
     

               
⇒    𝑥 = 22 × 15 

               
⇒    𝒙 = 𝟑𝟑𝟎 𝒎 
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 5اذا كان خالد يعمل في اليوم   (36
 3ساعات  فانه ينجز عمله في 

أيام , كم يحتاج ساعة في اليوم 
 لكي ينجز عمله في يومين 

 1.5 
 3.5 
 5.5 
 7.5 

 

3ساعات عمل  5  
                 
 أيام       ←

       x 
                 
 أيام 2      ←

 
تناسب عكسي     

               
⇒    𝑥 =

3×5

2
 

               
⇒    𝑥 = 7. 𝟓 

 

طول ضلعين الأول يساوي   (37
6cm  6والثاني يساويcm 

احسب طول   60والزاوية 
 الضلع الثالث

 6 
 3 
 6√2 
 3√2 

 

 المثلث متطابق الضلعين

 ة متطابقة زوايا القاعد∴  

 
خاصية مجموع زوايا المثلث   
⇒              2𝑥 + 60 = 180 
           قياس زاوية القاعدة    
⇒              𝑥

120

2
= 60  

∴ المثلث متطابق   متطابق الأضلاع الزوايا 

 6 = طول الضلع الثالث ∴

 

ثلاثة اعداد فردية متتالية   (38
, فما هو  399مجموعهم 

المتوسط الحسابي للعدد الأول 
 والثاني 

 130 
 131 
 132 
 133 

 

   𝑎 + (𝑎 + 2) + (𝑎 + 4) = 399  

  
                
⇒    3𝑎 = 399 − 6 

                
⇒    𝑎 =

  393

3
= 131 

         متوسط العددين      
⇒            

131 + 133

2
=
264

2
= 132 

 

 هو  )2(8ضعف العدد   (39
 102 
 122 
 92 
 72 

 

 (كان الاساس واحد ) من قاعدة جمع الاسس اذا

         𝑎𝑥+𝑦 = 𝑎𝑥 × 𝑎𝑦 
 

 29=  1+28= 28×2=  28ضعف العدد 

 

 

اعداد فردية متتالية  6مجموع   (40
 اوجد متوسط اول عددين 396

 61 
 62 
 63 
 64 

 

 
   𝑎 + (𝑎 + 2) + (𝑎 + 4) + (𝑎 + 6) + (𝑎 + 8) + (𝑎 + 10) = 396  

  
                
⇒    6𝑎 = 396 − 30 

                
⇒    𝑎 =

  366

6
= 61 

         متوسط العددين      
⇒            

61 + 63

2
=
124

2
= 62 
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طالب يدرسون  40اذا كان   (41
اللغة العربية والرياضيات 

متفوقين في  8 وكان هناك 
متفوقين في  6اللغة العربية و
متفوقين فيهم  3الرياضيات و

جميعا , فكم عدد الغير متفوقين 
 يعا فيهم جم

 24 
 27 
 29 
 32 

 

 Aطلاب اللغه العربيه 
 Bطلاب الرياضيات 

 
P(AUB) = P(A)+P(B) - P(A∩B) 

       =  8   +   6    -  3    
= 11 

 
29  =40   -  11   = 

 

قسم   35 ,21مستطيل ابعاده   (42
إلى مربعات اذا علمت ان طول 

ضلع المربع اكبر من الواحد 
وهو عدد صحيح فاوجد طول 

 ربعضلع الم
 3 
 5 
 6 
 7 

 

 7هو   35,21القاسم المشترك الاكبر لعددين 
                

     

     

     

 

5x7=35 
 

3x7=21 

 

مثلث قائم الزاوية أطوال   (43
مساحة  6,8,10اضلاعه 

المستطيل تساوي ضعف 
مساحة المثلث  حيث طول 

, احسب  6cmضلع المستطيل 
 محيط المستطيل 

 25 
 27 
 28 
 30 

 

 2(8+6)ل =محيط المستطي
                  =14x2 
                 =28 

 
 

 

مربع محصور داخل دائرة   (44
فأوجد  100cmمساحة المربع 
 مساحة الدائرة

 π 
 π25 
 π14 
 π50 

 

= Rنصف قطر الدائره 
√102+102

2
 = 

√200

2
 

 π𝑅2= مساحة الدائره

               =π(
√200

2
)
2

 

             = π
200

4
 = π 50 

 

حافلة اذا كان المسافرين   (45
عبارة عن أطفال وبالغين 
    ونسبة الأطفال إلى البالغين

وكان مجموع الركاب  5 : 4
 فإن عدد الأطفال  36

 14 
 16 
 18 
 20 

 

            
   

                   4 : 5 

 9=  5+4عدد الأجزاء = 

=  الاطفال
5

9
 ×36   =20 

 

( 9 ) 
 
 
 

 عدد المتفوقين

 عدد الغير متفوقين

10 
 6 

8 

 الاطفال
 البالغين



2x+1 = 256  

2𝑥 . 21 = 256  

2𝑥 =
256

2
  

2𝑥 = 128  

2x = 27  

 x=7إذا: 
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لتر في  500صنبور يدفع   (46
الدقيقة وكان المطلوب الزمن 
الذي يستغرقه في ملء خزان 

على شكل متوازي مستطيلات 
 1m , 2m , 3mأبعاده 

 11 
 12 
 14 
 24 

 

 6𝑚2=  3×2×1حجم الخزان بالمتر= 
 6000Lحجم الخزان باللتر= 

500×t = 6000             

            t =
6000

500
=12          

 

47)  256=  1x+2  فأوجد قيمةx 
 5 
 3 
 7 
 9 

 

 
128    2 
  64    2 
  32    2 
  16    2 
    8    2 
    4    2 
    2    2 

     1    
 
 

  

 7cmمثلث قاعدته تساوي   (48
ومساحة المثلث يساوي مساحة 

,  7cmدائرة نصف قطرها 
 احسب ارتفاع المثلث 

 π7 
 π12 
 π14 
 π18 

 

 مساحه المثلث=مساحه الدائرة

π(7)2 =
1

2
× 7 × ℎ 

𝜋(7)2  2

7
= h 

14π=h 

 

ما مساحة أكبر دائرة يمكن   (49
رسمها داخل مربع طول ضلعه 

8cm  
 π12 
 π14 
 π16 
 π21 

 8طول ضلع المربع=طول قطر الدائره= 
 4نصف القطر= 

 π(4)2مساحه الدائره= 
                =16π 

 

تالي متوسطهم  عدد مت   15  (50
, فما متوسط أول خمسة  15

 أعداد
 5 
 8 
 10 
 15 

 

𝑎+(𝑎+1)+(𝑎+2)+⋯+(𝑎+14)

15
= 15  

15𝑎+(1+2+⋯+14)

15
= 15  

15𝑎+15(7)

15
= 15  

15(𝑎+7)

15
= 15 ≫ a + 7 = 15  

a =15-7=8 

 

=متوسط اول خمس اعداد
8+9+10+11+12

5
=

50

5
 =10 
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دين أوليين مختلفين بحيث عد  (51
ناتج قسمة عدد أولي على عدد 

 أولي يساوي 
 عدد فردي 
  عدد أولي 
  عدد كسري 
  عدد زوجي 

 

7

5
’
3

2
′
2

11
 

              
 عدد كسري دائما

 

 Aقطارين انطلقوا من نقطة   (52
القطار الأول انطلق بجهة 

 90km/hالغرب بسرعة 
وانطلق الثاني بجهة الشرق 

كم تكون  75km/hبسرعة 
 المسافة بينهم بعد ساعتين 

 290 km 
 310 km 
 330 km 
 350 km 

 

  

اذا كان ضلع المربع يساوي   (53
قطر للدائرة وكانت مساحة 

فكم  π16 الدائرة تساوي 
 مساحة المربع 

 42 
 62 
 64 
 76 

 

 π𝑟2 =16πمساحه الدائرة= 
 4نصف القطر= 

 = ضلع المربع 8القطر= 
 64=  8×8مساحه المربع = 

 

حوض ماء تملئه الحنفية الاولى  (54
 3في ساعتين والثانية في 

ساعات ,  6ساعات والثالثة في 
اذا كان الحوض فارغ وفتحنا 
الحنفيات في وقت واحد بكم 

 ساعة يمتلئ الحوض
  ساعة 
  ساعة ونصف 
  ساعتين 
  ساعتين ونصف 

 

1

2
+
1

3
+
1

6
=
3 + 2 + 1

6
 =

6

6
= 1 

 
 ساعه واحده

 

مساحة أوجه مكعب  مجموع  (55
ما طول  2cm96يساوي  

 ضلع المكعب 
 3 
 4 
 7 
 8 

 

 x2 6 مساحة أوجه المكعب = 

6x2 = 96 
x2 = 16 
𝑥 = 4 

 

 
 

 
( 11 ) 

 
 
 

 المسافه

 الزمن السرعة

A 75km/h 90km/h 

𝑥1 = 90 × 2 = 180km 

𝑥2 = 75 × 2 = 150𝑘𝑚 

 330km= 150+180المسافه= 
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خمسة اعداد متتالية متوسطهم   (56
 فأوجد أكبر عدد فيها  8

 8 
 10 
 11 
 12 

 

𝑎 + (𝑎 + 1) + (𝑎 + 2) + (𝑎 + 3) + (𝑎 + 4)

5
= 8 

5𝑎 + 10

5
= 8 

𝑎 + 2 = 8      , 𝑎 = 6 
  الاعداد 6,7,8,9,10 

 10اكبر عدد 

 

متوازي مستطيلات ابعاده   (57
نريد ان نضع به  4,5,8

مكعبات طول حرف المكعب 
فكم مكعب يمكن  2cmالواحد 

 ان نضع
 12 
 14 
 16 
 15 

 

 يجب ان تكون ابعاد متوازي المستطيلات تقبل القسمه على طول حرف المكعب 

8ت  حجم متوازي المستطيلا × 4 × 4 = 128 
2حجم المكعب  × 2 × 2 = 8 

128

8
= 16 

 

مزرعة مستطيلة الشكل   (58
,  240m و   360mابعادها 

اذا اردنا تقسيمها لمربعات 
متساويه, اوجد أطول ضلع 

 للمربع
 60 
 80 
 100 
 120 

 

       2,18,3,12,4,9,6    36قواسم العدد 
 2,12,3,8,4,6         24قواسم العدد 

 

 120ربع اذا طول الضلع الم

 

قط يستطيع ان يصعد درج   (59
ستة ستة بدون باق. وثمانية 
ثمانية بدون باق . وعشرة 

عشرة بدون باق . فما اقل عدد 
 من السلالم يحتوي الدرج

 30 
 60 
 120 
 240 

, 6من الخيارات نوجد اقل عدد يقبل القسمه على كلا من  8 , 10            
  

      120 أقل عدد من السلالم

 

ألواح السيارات في  تحمل   (60
ارقام .  3حروف و 3المملكة 

 3فكم عدد اللوحات التي تحمل 
ارقام   3حروف متطابقة و 

 ليست جميعها متطابقة 
 25200 
 27720 
 28000 
 28950 

  

عدد الحروف المتطابقة 1 1 28
←           28×1×1=28  

 عدد الارقام   10 10 10
←       10×10×10=1000  

عدد الارقام المتطابقة 1 1 10
←           10×1×1=10  

 
             
 280= 10× 28 =المتطابقة عدد اللوحات      ⇐

  280-(1000×28)عدد اللوحات المطلوبة =          
  =27720 

 

 
 

 
( 12 ) 
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 4حنفية تملئ الحوض في   (61
ساعات  3ساعات وأخرى في 

وهناك مخرج يفرغ الحوض 
 في ساعتين , لو شغلنا

الحنفيتان والمخرج معاً كم 
 ساعة نحتاج لملء الحوض

 2 
 4 
 6 
 12 

 

1

4
+
1

3
−
1

2
=

1

12
 

 

 12 ساعه 

 

اعداد  3اذا علمت ان متوسط   (62
 4,ومتوسط  4مختلفة هو 

, فإن  6اعداد أخرى هو 
 متوسط جميع الاعداد 

 5.14 
 5 
 6.24 
 3.75 

 

               𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 12      → 
𝑎+𝑏+𝑐

3
= 4 

  

  
𝑑+𝑒+𝑓+𝑔

4
= 6 → 𝑑 + 𝑒 + 𝑓 + 𝑔 = 24  

 
12 + 24

7
= 5.14 

 

 

عداءان يجريان باتجاهين   (63
متعاكسين حول مضمار دائري 

يجري الأول  140mمحيطه 
والثاني  4m/minبسرعة 
فكم المسافة  6m/minبسرعة 

 التي قطعها الأول عند الالتقاء 
 56 
 65 
 48 
 84 

 

    t   =𝑥1 4مسافة الاول

  t  𝑥2 6 = يمسافة الثان

 

4𝑡يلتقيان عند الدقيقه  + 6𝑡 = 140   
    10𝑡   = 140 
         𝑡   = 14 

 المسافه التي قطعها الاول عند الالتقاء 

𝑥 = 4 × 14 = 56 

 

المتوسط الحسابي لاربع اعداد   (64
, فإذا كان المتوسط  20يساوي 

الحسابي عند استبعاد إحدى هذه 
, فإن العدد  15الأعداد يساوي 

 ي تم استبعاده هو الذ
 5 
 20 
 32 
 35 

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑

4
= 20 → a + b + c + d = 80 

𝑎 + 𝑏 + 𝑐

3
= 15 → 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 45 

∴ 𝑑 = 80 − 45 = 35 

 

إذا زاد طول قاعدة المثلث   (65
 %10ونقص ارتفاعه  30%

 , فما نسبة الزيادة في المساحة 
 8.5% 
 17% 
 117% 
 108.5% 

 10والارتفاع  20نفرض ان القاعده
   100مساحة المثلث =

ة القاعده =زياد
30

100
× 20  =6 

20القاعده بعد الزياده  + 6  =26 
 =نقصان الارتفاع

10

100
× 10  =1 

9الارتفاع بعد النقصان  = 1 − 10 

117مساحة المثلث الجديد ∴ = 9 × 26 ×
1

2
 

17نسبة الزياده في المساحه  = 100 − 117 
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معادلة المستقيم المار بالنقطة   (66
 ويوازي المستقيم 1 , 2))
 Y + 4X = 8 
 

 Y + 4X =12 
 Y – 4X =12 
 Y – 4X = 9 
 Y + 4X = 9 

 

  ميل المستقيم     
  −(𝑥 معامل  )

  𝑦 معامل
 = 

− 4 

1
  =−4 

𝑦معادلة المستقيم  − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 
 

𝑦 − 1 = −4(𝑥 − 2) 
𝑦 − 1 = −4𝑥 + 8 

𝑦 + 4𝑥 = 9 

 

عمال إنجاز عمل  3يستطيع   (67
, كم يستغرق   يوم 12ما في 

 عمال لإنجاز هذا العمل  9
 3 أيام 
 4 أيام 
 5 أيام 
 6 ايام 

 

 اذا زاد عدد العمال قلت الايام 

→ عمال 3   يوم12

3 × 3 = → عمال 9
12

3
= 4 

 

 متوسط ست اعداد فردية   (68
, احسب متوسط آخر  8متتالية 
 عددين 

 11 
 12 
 13 
 14 

 

 

   𝑎+(𝑎+2)+(𝑎+4)+(𝑎+6)+(𝑎+8)+(𝑎+10)

6
= 8  

  
                
⇒    6𝑎 = 48 − 30 

                
⇒    𝑎 =

  18

6
= 3 

         متوسط العددين      
⇒            

11 + 13

2
=
24

2
= 12 

 

عددان متوسطهما الحسابي   (69
فما  196والفرق بينهم  48

 العدد الأكبر 
 50 
 146 
 52 
 147 

 

   x-y = 196الفرق بنهما           

 48متوسطهما الحسابي =  ∴ 

  
                
⇒       

x+y

2
= 48

        
⇒ 𝑥 + 𝑦 = 48 × 2 = 96 

 بحل النظام نجد ان 
         
⇒    2x = 196 + 96 

           
⇒   𝑥 =

292
2

= 146 

 

اوجد معادلة المستقيم العمودي   (70
 Y = 2X + 1على 

 (4-,2عند القطة )

 Y= -2X + 1 
 Y = 

1

2
𝑋 + 1 

 
−1

2
𝑋 − 3Y =  

 Y = 3X + 1 

 2المستقيم المعطى ميل 

−ميل المستقيم العمودي عليه  
1

2
 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

𝑦 + 4 = −
1

2
(𝑥 − 2) 

𝑦 + 4 = −
1

2
𝑥 + 1 

𝑦 = −
1

2
 x − 3  
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 مركز الدائرة   (71
6Y=23 -+4X 2+Y2X 

 (2,3) 
 2,3)-( 
 (-2,-3) 
 (2,-3) 

 

مركز الدائره 
−𝑦 معامل

2
)   ,

 −𝑥معامل

2
 ) 

6

2
 ) ,   

−4

2
) 

 (−2,3) 

 

|قيمة  (72
3    4    5
0    1    7
2 − 1  3

| 

 55 
 60 
 66 
 76 

 

|
3    4    5
0    1    7
2 − 1  3

| 
3 4
0 1
2 −1

 

 
 المحددة بطريقة كرامر :

 
(3 × 1 × 3) + (4 × 7 × 2) + (5 × 0 × −1) 

−(5 × 1 × 2) − (3 × 7 × −1) − (4 × 0 × 3)  
=  9 + 56 + 0 − 10 + 21 − 0 = 76 

 

في احدى المدارس الابتدائية   (73
طلاب من  7يوجد في الملعب 
من الصف  3الصف الثالث و 

من الصف الخامس  4الرابع و 
من الصف السادس تم  6و

اختيار طالبين لمساعدة 
المدرس في تنظيم الطلاب, فما 
احتمال ان يكون الطالب الأول 

من الصف السادس والطالب 
 الثاني من الصف الثالث 

 1/10 
 13/20 
 42/380 
 42/400 

 

6عدد الطلاب  + 4 + 3 + 7 = 20  

احتمال الطالب الاول من الصف السادس
6

20
 

احتمال الطالب الثاني من الصف الثالث
7

19
 

∴
6

20
×

7

19
=

42

380
 

 

 ميل المستقيم المار بالنقطتين   (74
(1,4),(-2,3) 

 3 
 1/3 
 1/2 
 2 

 

 فرق الصادات

فرق السينات
=  الميل

𝑚 =
4 − 3

1 − (−2)
=
1

3
 

 

 

اوجد معادلة الخط المستقيم   (75
 2-وميله  (6,3-)المار بالنقطة 

 Y =  2X – 9 
 9-2X -Y =  
 Y = X + 9 
 Y = -X +9 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 
𝑦 − 3 = −2(𝑥 + 6) 

y - 3 = -2x-12 
y = -2x - 9 
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ميل المستقيم الذي معادلته   (76
3X+4Y=5 

 4/5 
 5/4 
 3/4 
 3/4- 

 

𝑦معادلة المستقيم  = 𝑎𝑥 + 𝑏 
 aويكون الميل  

 نجعل المعادله في الشكل العام

3𝑥 + 4𝑦 = 5 → 4𝑦 = −3𝑥 + 5 

𝑦 = −
3

4
𝑥 +

5

4
 

−الميل هو 
3

4
 

 

 5بكم طريقة يمكن ان يجلس   (77
 9اشخاص في صف به 

 كراسي
 15100 
 15000 
 15120 
 15150 

 

 العناصرمن  r, مأخوذ منها  nتباديل مجموعة من العناصر 

15120

21072

30772
!4

!456789

!4

!9

)!(

!

9
5













P

rn

n
P n

r

 

 

اشخاص  7اذا كان هناك  (78
يريدون الجلوس ولم يجدوا 

كراسي, بكم طريقة  3سوى 
يمكن ملء هذه الكراسي الثلاثة 

 معاً 
 200 
 205 
 210 
 215 

 

 من العناصر r, مأخوذ منها  nتباديل مجموعة من العناصر 

210

567
!4

!4567

!4

!7

)!(

!

7
3











P

rn

n
P n

r

 

 

أبواب , بكم  7مسجد له   (79
قة يستطيع شخص دخول طري

المسجد من باب والخروج من 
 الآخر

 40 
 42 
 44 
 46 

 

 من العناصر r, مأخوذ منها  nتباديل مجموعة من العناصر 

42

67
!5

!567

!5

!7

)!(

!

7
2











P

rn

n
P n

r

 

 

نوادي إقامة  4ارادت   (80
مباريات لكرة القدم بينها بحيث 
تلعب هذه النوادي مثنى مثنى , 

 فبكم طريقة يمكن إتمام ذلك
 12 
 10 
 6 
 5 

 باستخدام التوافيق
 .عدم التكرار(2.لا يهم الترتيب , 1التوافيق: )

 

6
4

24
1212

1234
!2!2

!4

!)!(

!

4
2

























C

rrn

n

r

n
C n

r
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xxf( إذا كانت 81 2)(  و ,
22)( xxg  فإن ,)(xgf  تساوي

: 

 x4 
 x2 
 x 
 x8 

 

 

 

x

x

x

xf

xgfxgf

2

4

)2(2

)2(

))(())(

2

2

2











 

 

( إذا كان عددين مركبين مختلفين هما 82
(o30,  2( , )o20,  3 فما قيمة العدد )

 2z1z المركب

 (o50,  5) 
 (o60,  5) 
 (o50,  6) 
 (o60,  6) 

 

 نصف القطر(,فكرة الحل السريعة: )الزاوية

 = نجمع الزاويتين للمركبتينالزاوية
 نصف القطر= نضرب نصفي القطر في بعضهما

 

)50,6()50,6(

]50sin50[cos6

)]sin()[cos( 21212121















r

i

irrZZ

         

 

التي تحقق x(  ما قيمة 83

3)2(log 2 x 
 2 
 4 
 6 
 8 

 

6

28

22

log

3









x

x

x

xaxy y
a

 

 

( أي المتباينات التالية تصف 84
 5أقل من مجموعة الأعداد التي تبتعد 

 3وحدات عن العدد 

 53 x 

 53 x 

 35 x 

 35 x 

 

 وحدات 5أقل من 
 5يعني: 

 وحدات ( 3بمقدار معين) قيمة ما وهنا هي  xتبعد عن العدد 

 3xيعني: 

 

53إذاً تصبح المتباينة المطلوبة:  x 

 

( إذا كان احتمال أن يرمي محمد 85
, و 3/1الكرة و يصيب الهدف هو 

احتمال أن يرمي أحمد الكرة و يصيب 
, فما احتمال أن يصيبا  4/1الهدف هو 

 الهدف كليهما معاً :
 12/1 
 12/7 
 12/5 
 12/9 

 
 
 
 
 
 
 

) رمي محمد الكرة و اصابته الهدف ( = AP)(احتمال الحدث الأول
3

1
 . 

ة و اصابته الهدف ( = ) رمي أحمد الكر BP)(احتمال الحدث الثاني
4

1
 . 

 )احتمال أن يصيبا الهدف كليهما معاً ) تقاطع الحدث الأول مع الحدث الثاني 

12

1

4

1

3

1

)()()()(



 BPAPBPAP 
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 هامش الحل السؤال

 4( ما أصغر عدد يقبل القسمة على 86
 معاً : 9و  6و 

 18 
 36 
 24 
 72 

 

 خدم طريقة التحليل .إذا الأعداد كبيرة نست
 هنا الأعداد صغيرة نتعامل معها بأسلوب بسيط.

 . 4لا تقبل القسمة على  18
 معاً . 9و  6و  4يقبل القسمة على  36
 . 9لا تقبل القسمة على  24
 معاً . 9و  6و  4يقبل القسمة على  72

 

 72اجابة صحيحة للسؤال لإنها أصغر من  36

 

x26(  اذا كان  87  فإن ,x22 
 تساوي :

 2 
 6 
 12 
 36 

 

فكرة الحل: تربيع المعادلة الأولى لنستنتج قيمة 
x22   : 

 

36)2(62 2  xx 

36)2(2 22  xx 

 

(  بسط العبارة النسبية  88
2

22

)1(

1





xy

yx
 

 
2)1(

1





xy

xy
 

 
2

2

)1(

1





xy

yx
 

 
)1(

1





xy

xy
 

 
)1(

1





xy

xy
 

 

أساسيات:

))(()(

2)(

2)(

22

222

222

bababa

bababa

bababa







 

نلاحظ البسط عبارة عن مفكوك فرق مربع قيمتين , و المقام عبارة عن تربيع 
 فرق قيمتين

)1(

)1(

)1)(1(

)1)(1(










xy

xy

xyxy

xyxy
 

 حل آخر:

)1(

)1(

)1)(1(

)1)(1(

12

)1)(1(

)1(

)1(
222

22




















xy

xy

xyxy

xyxy

xyyx

xyxy

xy

yx
 

 

322.2(  إذا كانت 89 yx فإن ,

yx  : 

 4 
 5 
 6 
 7 

 

522

3222





 yx

yx

 

 الآن الأساس = الأساس
5إذاً الأسس متساوية:  yx 

 

23(  المعادلة التي جذراها  )90  )

, (23 : هي ) 

 0132  xx 

 0132  xx 

 01327 2  xx 

 01322  xx 
 
 
 
 
 
 

, فإذاً هي معادلة من الدرجة الثانية ,  2بما أن جذور المعادلة المجهولة عددها 

02و الصورة العامة لمعادلة من الدرجة الثانية هي :  CBxAx 
 . bثاني نسميه , و الجذر ال aوليكن الجذر الأول نسميه 

 وبما أن فكرة السؤال هي الرجوع للمعادلة الأصلية باستخدام حلولها .
 إذا نستخدم الصيغة

 

01)32(

0))23)(23(())23()23((

)23(),23(;0)()(

2

2

2







xx

xx

babaxbax
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(  عدد موجب إذا أضيف مربعه إلى 91
, فما هو  12أربعة أمثاله كان الناتج 

 العدد :
 12 
 8 
 6 
 2 

 

1242ل إلى معادلة: نعيد صياغة السؤا  xx  
 ثم نجرب عليها الاختيارات أيها صحيح

12242:2

12646:6

12848:8

1212412:12

2

2

2

2









 

 

 (  مجال 92

 
2

54
2

2





xx

xx
f (x)= : هو 

 (,2)(1-,-) 
  (,1 )(2-,-) 
 )2,)1,2)-((1-,-) 
 (,1)(2,1-)(2-,-) 

 

:0جال الدالة الكسرية هو م 








 b
b

a
R  أي يعني جميع الأعداد

 الصحيحة ما عدا التي تحقق أصفار المقام 
 ) المقام يساوي الصفر (.

 نبدأ في ايجاد أصفار المقام:

0)2)(1(022  xxxx 

 1xوَ  2xإذاً 

 2,1R 

 

 123(  عدد أقطار مضلع منتظم له 93
 ضلع هو :

 7180 
 7280 
 7380 
 7480 

 

 

عدد الأقطار =
2

)3( nn

 
7380

2

120123

2

)3(





nn
 

 

 108( المضلع المنتظم الذي زاويته 94
 هو :
 خماسي 
 سداسي 
 سباعي 
 ثماني 

 

عدد الأضلاع=

5
72

360

36072

360180108

360180108

360180
108

180)2(



















n

n

nn

nn
n

n
n

n


 

 

للمعادلة هو حل   x = 3(  إذا كان 95

066 23  axxx : فإن , 
  الحلول الأخرى غير معروفة

 مجهولة .   aلإن
  يوجد ما لا نهاية من الحلول

 . Rلهذه المعادلة في 
  في كل الأحوالx=3  هو الحل

 الوحيد .
 مجموعة حل هذه المعادلة هي 

 } 3,  2,  1{  
 

 
 
 

 حلول .المعادلة من الدرجة الثالثة يعني يوجد لها ثلاثة 

113

110622482

1106611







ax

aax

aax
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 هامش الحل السؤال

( مجموعة حل المعادلة   96

0492 x   فيR : هي  
 { -49 , 49 } 
 7 , 7 }-{  
 ( -7 , 7 ) 
 [ -7 , 7 ] 

 

 7,7

7

49

0049
2

2









x

x

x

 

 

 ( مجموعة حل المعادلة 97
 tan2x – 3 = 0    0]في الفترة , 

]
2


: 

 }
3


{  

 }
6


{  

 }
3


{  

 }
3


{  

 

3tan3tan 2  xx
 

3مرفوض 

3180
60

1

3

2

1
2

3

60cos

60sin

1

3

cos

sin


 











x

x

 

 

مرات , فما  8( رميت قطعة عملة 98
 ين :احتمال ظهور الصورة مرت

 7/32 
 7/64 
 1/8 
 5/16 

 

فراغ العينة = 
2,8

25628





rn
, وعدد الحوادث    

28
!6!2

!8

)!(!

!

2

8



























rnr

n

r

n

 

 فراغ العينة÷احتمال صورتين =عدد الحوادث

64

7

256

28
 

 

( حل المعادلة  99

2212  xx : هو 

 1/2 
 1/4 
 1/8 
 1/16 

 

22بالتربيع نحصل على: )22()12(  xx 

122

12)2()22()2(

22122)2( 2







x

xxx

xxx

 

وبتربيع المعادلة الأخيرة نحصل على: 

8

1

124





x

x
 

 

 ( إذا كانت100
 x = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 }  ,

 y = { 1 , 3 , 5 , 7 }وكانت 
 هي :  xبالنسبة إلى   yفإن متممة 

 { 1 , 3 , 5 } 
 { 2 , 4 , 6 } 
 { 6 , 7 } 
 {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6, 7 } 

 6,4,2y  
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( معادلة الدائرة التي تمس محور 101
 ( هي :3,2الصادات , و مركزها )

 = 9 2+ y 2X 
 = 4 2+ y2 X 
 = 4 22 ) –+ ( y 2 3 ) –( x  
 = 9 22 ) –+ ( y  23 ) –( x  

 قطة الأصل .ن  مستحيلة لأن المركز ليس b و  aفقرة 

32  rar 
 معادلة الدائرة هي:

9)2()3(

),(:)()(
22

22





yx

barbyax
 

 

 x, فإن   x5  =10( إذا كانت  102
 تساوي :

 
5log

10log
 

 
5log

10log
 

 
10log

5log
 

 
2

1
log 

5log

10log

10log5log

10log5log

105









x

x

x

x

 

 

مل  ( أوجد قيمة التكا103 

2

1

)1( dxx 

 1/4 
 1/3 
 1/2 
 1/5 

2

1
1

2

1
2

2

2

2
)1(

2

2

1

22

1

|




















 x
x

dxx

 

 

قراءات احصائية  10( لدينا 104
, فإذا كان  520مجموع مربعاتها 

, فإن  4متوسط هذه القراءات هو 
 الانحراف المعياري لها : 

 5 
 6 
 16 
 20 

 
 
 
 
 
 
 
 

 قوانين الانحراف المعياري:

. للعينة 1
1

)( 22






n

xx
  أو ,

1

)( 2






n

xxi 

. للمجتمع 2
N

n

x
x

2
2 )(


  أو ,
N

xxi
2)( 

 

 نستخدم القانوان الأول للانحراف في المجتمع .

164,520
2

2 






 





n

x

n

x
xx   ,أضفنا









n

n
. 

63616
10

520

22

2
2










 












 



n

x

n

x

n

n
n

x
x


 

105) 9=  
3

0

axdx اوجد قيمةa 

 1 
 2 
 3 
 4 

 
 
 
 

2

9
2

9

90
2

3

9
2

2

3

0

3

0

2























 

a

a

a

ax
axdx
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( كرة كاوتشوك ترتد بمقدار نصف 106
المسافة التي تسقط منها , فإذا سقطت 

,  18mهذه الكرة من سطح على ارتفاع 
فما هي المسافة التي تكون قد قطعتها 
 عندما ضربت الأرض للمرة الثالثة :

 31.15 
 40.5 
 45 
 63 

 

 المسافة

 455.45.49918  
 

 

dxxe( أوجد قيمة التكامل  107 x






 2

 

 0 
 1 
  
 غير معرف 

 

 

 

0)0(
2

1
2

1

|
2

1

2
2

1

2

2





























ee

e

dxxe

x

x

 

 

108)
















001

110

01 a

تكون غير قابلة   

 : a قيمة للانعكاس عندما تكون
 0 
 1 
 2 
 3 

 

 اس عندما تكون قيمة المحدد تساويتكون غير قابلة للإنعك

     

0

0

0110001010







a

a

a

 

 

109)5n + 2+  2n    أي من مجموعة
 الأعداد يكون الناتج عدد أولي :

 الأعداد الحقيقية 
 الأعداد الفردية 
 الأعداد الزوجية 
 الأعداد الفردية 

 

 نعلم الاجابة بالتجريب , أي نفرض أعداد:

605)7(277

135)2(222

295)4(241

25.65
2

1
2

2

1

2

1

2

2

2

2


























n

n

n

n

  

 . وليعدد ا 13

 

110)327=  y33    فما قيمةy : 
 3 
 2 
 1/3 
 1/2 

 
 
 
 
 
 
 

3)27()27(

273
3

3





yy
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 هامش الحل السؤال

  y = mx+1( إذا قطع المستقيم 111

14القطع الناقص   22  yx  في

 : 2mنقطة و احدة فقط , فما قيمة 
 1/2 
 1/3 
 1/3 
 3/4 

 

 

 214

11
22 



yx

mxy
 

 في معادلة القطع الناقص . yبالتعويض عن 

038)41(

01)484(

1)12(4

1)1(4

22

222

222

22









mxxm

mxxmx

mxxmx

mxx

 

 وهي معادلة من الدرجة الثانية .
فهذا يعني أن المميز يساوي وبما أن المستقيم يتقاطع من القطع في نقطة واحدة , 

 الصفر

4

3

16

12

1216

0481264

03)41(4)8(

040

2

22

22

2











m

m

mm

mm

acb

 

 

سلطان في أول ( متوسط درجات 112
, فإذا  92خمسة اختبارات قصيرة هو 

 93أراد تحسين متوسط درجاته ليصبح 
, فما الدرجة التي يجب أن يحصل عليها 

 في الاختبار القصير التالي :
 95 
 98 
 97 
 100 

 

 .mنرمز للاختبار بالرمز 

5
54321

1

mmmmm
a


 

460592مجموع الاختبارات الخمسة=   

نوجد مجموع درجات الاختبارات الستة ثم نطرح منها  مجموع درجات  الآن
 الاختبارات الخمسة التي أوجدناها .

6
93 654321 mmmmmm 

 

558693مجموع الاختبارات الستة   

98460558درجة الاختبار الأخير هي:   

 

A l d 

B n m 

C f e 

   

113) 
 
 

في الشكل 

A‖B‖𝐶 
|me| = 6, |𝑙𝑛| = 3.5, |𝑑𝑚|

= 3  
 |𝑛𝑓| فإن 

 18 
 10.5 
 7 
 3 

 

7
3

65.3

||

5.3

6

3







nf

 

 

dxxkx =1( إذا كان 114 )(
1

0

2
  

 : k, فما قيمة 

 -2 
 0 
 -1 
 1 

 

1

32

1
3

2
0

3

1

1

2

33

1

1

0

1

0

2
33

1

0

1

0

2



















 

 

k

k

x

xkx

dxxdxkx
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( أي من المتباينات المعطاة يمثلها 115
المستوى الموضح الجزء المظلل من 

 بالشكل

 
 2 xy 
 2 xy 
 2 xy 
 2 xy 

 

 ( -2,2) ←لمنطقة الحل  نقطة تنتمينختار 
 (0,0) ←لمنطقة الحل  نقطة لا تنتمينختار 

 نعوض في المتباينات الاربع
 

 𝑦 ≤ 𝑥 − 2 𝑦 ≤ 𝑥 + 2 𝑦 ≥ 𝑥 − 2 𝑦 ≥ 𝑥 + 2 

(2,-2) 2 ≤ −4  ×  2 ≤ 0   × 2 ≥ −4   2 ≥ 0   

(0,0) 0 ≤ −2  × 0 ≤ 2    0 ≥ −2   0 ≥ 2   ×  

 × × ×  

 
لمجموعة حلها و  ( تنتمي-2,2)المتباينة المختارة هي التي تمثل الرسم بحيث 

 لمجموعة حلها ( لا تنتمي0,0)

 

1( لنفرض أن 116 xyyx 

 التي تحقق المعادلتين :  xمجموع قيم
 1 

 32 

 i32 

 i32 
 

𝑥1 + 𝑦 = 1 

𝑥2𝑦 = 1 
   
⇒ 𝑥2 =

1

𝑦
  
        
⇒  𝑦 =

1

𝑥2
 

y بالتعويض بقيمة
⇒         𝑥 +

1

𝑥
= 1 

 𝑥بالضرب في   
⇒        𝑥2 − x + 1 = 0  

باستخدام القانون العام
⇒          𝑥1&2=

1 ∓ √1 − 4

2
=
1 ∓ 𝑖√3

2
 

𝑥بجمع قيم
⇒     

1

2
−
𝑖√3

2
+
1

2
+
𝑖√3

2
= 1 

 

( المقدار  117

x
y

y
x





1

1

 يساوي :  

 yx / 
 xy / 
 yx / 
 1 

 

 
      

1
𝑥
− 𝑦    

1
𝑦
− 𝑥

=

1 − 𝑦𝑥
𝑥

  

    
1 − 𝑥𝑦
𝑦

    
 

            
⇒    

1 − 𝑦𝑥

𝑥
×

𝑦

1 − 𝑥𝑦
=
𝑦

𝑥
 

 

مباراة ودية , فاز  12( لعب نادي 118
,  2و تعادل في  4و خسر في  6في 

بقي أمامه مباراة واحدة , فما احتمال أن 
 يتعادل فيها استناداً إلى نتائجه السابقة :

 1/12 
 1/10 
 1/5 
 1/6 

 

P= 
2

12
=

1

6
:احتمال التعادل هو     

التي تجعل  k( أوجد جميع قيم 119
 م الآتي حلول غير تافهة :ظاللن
0=3)y+(k+1)x+(k 
0=ky+2x 

 -2 
 3 
 1 
 2 

 0تكون الحلول غير تافهة إذا كان المحدد=
   
⇒ |

𝑘 + 1 𝑘 − 3
2 𝑘

| = 0  
   
⇒ 𝑘(𝑘 + 1) − 2(𝑘 − 3) = 0  
   
⇒ 𝑘2 − 𝑘 − 6 = 0  
   
⇒ (𝑘 − 3)(𝑘 + 2) = 0 

   
⇒ 𝑘 = 3 𝑜𝑟 𝑘 = −2  

k1 + 𝑘2 = 3 − 2 = 1    
        
⇒  𝑘 = 1 
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من الدفاتر قيمة  x(اشترى أحمد 120
من الأقلام   yريالات , و  5كل منها 

قيمة كل منها ريالان , فكان مجموع ما 
 ريال , فإنه : 36فعه للبائع د

  هناك عدد غير منتهٍ من الحلول
. 

 x = 4  , y = 8   هو الحل
 الوحيد .

  يوجد حلان غير الذي ورد في
 الأعلى . 

 لا شيء مما ذكر 

36  5x+2y=36 
  

20+16=36 5*4+2*8=36 
10+26=36 5*2+2*13=36 
25+1=36 5*5+2*1=36 

 

 في الاعلىيوجد حلان غير الذي ورد  ∴ 

 

( ما الحد الثابت في مفكوك 121

92 )
1

(
x

x  

 64 
 74 
 84 
 94 

       (𝑎 + 𝑏)𝑛 = (𝑛
𝑟
)𝑎𝑛−𝑟𝑏𝑟    من القانون 

1 عندما قيمةأي )نبحث ع الحد الثابت  = (𝑥2)9−𝑟 (
1

𝑥
)
𝑟

ذلك أن الاساس في  

 (في الحد الثانيالحد الاول هو المعكوس الضربي للأساس 
        
⇒   2(9− r) = r  

      
⇒  18 = 3𝑟

      
⇒     6 = 𝑟  

    الحد الثابت   
⇒       (

9

6
) =  

9!

6! (9 − 6)!
    

= 
9 × 8 × 7 × 6!

(3 × 2 × 1) × 6!
=84 

 

122 ) 
 
 
 
 
 

فإذا  Cقائم الزاوية في   ABCالمثلث 
نقطة التقاء القطع المتوسطة   Mكانت 

|AH| , |CD|  فإن طول |𝐴𝐵|هو 
 2|DM| 
 3|DM| 
 5|DM| 
 6|DM| 

 

|𝐷𝐶| ← من تعريف القطع المتوسطة
1

3
= |𝐷𝑀| 

          
⇒   |𝐷𝐶| = 3|𝐷𝑀|  
     ∆𝐶𝐷𝐵 متطابق الاضلاع     
⇒               |𝐴𝐵| = 2|𝐷𝐶| = 2[3|𝐷𝑀|]             

⇒  |𝐴𝐵| = 6|𝐷𝑀| 

 

( إلى 2,0( إذا انتقلت النقطة )123
ران مركزه نقطة ( بدو2,0-النقطة )

الأصل و اتجاهه مع عقارب الساعة , 
 فإن زاوية الدوران هي :

 90 
 180 
 270 
 360 

  درجة 180باستخدام الرسم على المستوى الاحداثي نجد ان الدوران كان بزاوية 

 , 2loga( إذا كان 124

3logb   فإن ,








4

9
log

2

1
  

 وي :تسا

 ab  
 ab / 

 
a

b

6

5
 

  ab 
6

5
 

1

2
log

9

4
= log(

9

4
)
1
2 

        
⇒  log√

9

4
= log

3

2
=  log 3 − log 2 

                             =  b-a 
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125)
1

1
lim

2

4

1





x

x
x 

 0 
 1/2 
 1 
 2 

lim
𝑥→1

𝑥4 − 1

𝑥2 − 1
= lim

𝑥→1

( 𝑥2 − 1)(𝑥2 + 1)

𝑥2 − 1
 

بالتبسيط
⇒    lim

𝑥→1
(𝑥2 + 1) =  12 + 1 = 2 

 

( , 0,3( المسافة بين النقطتين )126
 ( بالوحدات :4,0)

 3 
 4 
 5 
 7 

 نجد ان ين نقطتينالمسافة باستخدام قانون المسافة ب

D= √42 + 32 = √25 = 5 
 

127) dx
x

x
2cos

sin
 

 c
x

x


2

2

cos2

sin3
 

 c
x


3cos

1
 

 c
x


cos

1
 

 |cos| xn 

∫
sin 𝑥

(cos 𝑥)2
= ∫sin 𝑥 (cos 𝑥)−2 

cosحيت ان الدالة  𝑥 ي مشتقتها ه−sin 𝑥 
     ناتج التكامل     
⇒         =  

− (cos 𝑥)−2+1

−2+1
+ 𝑐  

 = 
− (cos 𝑥)−1

−1
+ 𝑐 

= 
1

cos 𝑥
+ 𝑐 

 

 ( مجموعة حل المعادلة128

 
𝑥

𝑥2−x
=

1

𝑥−1
 ي :ه   

 {0,1} 
 {-1} 
 {1} 
  

 

 : اولا نستبعد اصفار المقام
 𝑋 − 1 = 0 → 𝑋 = 1 
X2 − 𝑋 = 0 → 𝑋(𝑋 − 1) = 0 → 𝑋 = 0 𝑂𝑅 𝑋 = 1 

 { 1 , 0}الاصفار هي 

 
 ثانيا نحل المعادله :

X2 − 𝑋 = 𝑋2 − 𝑋 
X2 − X2 = X − X 
𝑋2(1 − 1) = 0 

𝑋2(0) = 0 
 الداله جميع الاعداد الحقيقيه ماعدا اصفار المقام لانها لاتنتني لمجال

 غير مستبعد 1-اي ان 

 

 ( للنظام التالي :129

12

72

4







zxx

zyx

zyx

 

إذا علمت أن 

6

221

112

111







 

فإن   3xو أن 

221

117

114





 

 تساوي 

 6/3 
 3/6 
 36 
 6 

 
 
 
 

 

63


 x
x

x
x 
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( ما معادلة المستقيم الذي يوازي 130
42المستقيم   yx  و يمر ,

 : )3,5(بالنقطة 

 72  xy 

 7
2


x
y 

 132  xy 

 13
2


x
y 

 

 

             2
1

2
42 1 




b

a
myx 

                             1M  2يوازيM 

                                  2=2M 

                    

72

)5(23

)( 11







xy

xy

xxmyy

 

 

(إذا ألقي حجر نرد مرتين مستقلتين 131
, فما احتمال أن يكون مجموع العددين 

 : 9ي يساو

 6/1 
 4/1 
 9/1 
 18/1 

 

 36فراغ العينة = 
 مجموع العددين
6+3 , 3+6 
4+5 , 5+4 

 

9

1

36

4
 

 

 

(  إذا كان المتوسط الحسابي 132

للأعداد الطبيعية 
32 ,,,1 xxx  10هو  ,

 :xما قيمة ف

 1 
 2 
 3 
 4 

 

1 + 𝑥 + 𝑥2 + 𝑥3

4
= 10 

1 + 𝑥 + 𝑥2 + 𝑥3 = 40 
𝑥 + 𝑥2 + 𝑥3 = 39 

 بالتجريب

1 + 1 + 1 = 3 × 
2 + 4 + 8 = 14 × 
3 + 9 + 27 = 39 √ 

 

( الحد الأوسط في مفكوك 133

4)
2

2(
y

x  : 

 2212 yx 

 226 yx 

 312xy 

 yx312 
 

(𝑎 + 𝑏)𝑛 = (𝑛
𝑟
)𝑎𝑛−𝑟𝑏𝑟   من القانون 

 (  n=4حيث أن  ) الاوسط على الحدنبحث 

 r=4  r=3  r=2  r=1  r=0 

 
   الحد الاوسط
⇒       (

4

2
) (2𝑥)4−2 (

𝑦

2
)
2

= 
4!

2! (4 − 2)!
 22 𝑥2

𝑦2

22
  

= 
4 × 3 × 2!

(2)! × 2!
 𝑥2𝑦2=6𝑥2𝑦2 

 

طلاب في دائرة , و  5( يقف 134
يلعبون لعبة تمرير الكرة , فإذا مرر كل 
طالب الكرة لكل زميل من زملائِه مرة 

 واحدة فما مجموع التمريرات :

 5 
 4 
 12 
 20 

 نستخدم تباديل بدون تكرار والترتيب مهم

  𝑝2 = 5 × 4 = 20 
5 

                  
 تمريرات لزملائه .. 4كل زميل مرر 

 مجموع عدد التمريرات        
              5×4=20 

 

 

33( المقدار 135 3239  
 يساوي :

 43 
 3310 
 3311 
 332 

 

 
3(9+2) = 11×333 

 عامل مشترك                                         

 

( 27 ) 
 



 هامش الحل السؤال

( مجموعة حل المعادلة 136

014 x  فيR : هي 
 {1} 
 {-1} 
 1 , 1}-{ 
 ∅ 

 
+1)=021)(x-2(x 

+1=021=0    or    x-2X 
1- =2x       or=1       2X 

X = ±1                    

 

( إذا كانت 137









84

21
A  فإن ,

2A  
 

 








6419

41
 

 








7236

189
 

 








8020

205
 

 








94

51
 

 

 

          











































6436

189

)88()24()48()14(

)82()21()42()11(

84

21

84

212 AAA

    

 

 : 43i( قيمة العدد المركب 138

 1 
 1 
 i 
 i 

 

𝑖43= 𝑖40𝑖3 = 1𝑥 𝑖3 = −𝑖 
 

 ملاحظة:

𝑖1 = 𝑖  
 𝑖2 = −1  

 𝑖3 = 𝑖2𝑥 𝑖 =  −𝑖 
 

 

بة الهدف لنوع من ( احتمال اصا139
, و تم اطلاق  0.8الصواريخ تساوي

 صاروخين على هدف معين .
فرض أن اصابة الصاروخ الأول ب

فما ‘ مستقلة عن اصاية الصاروخ الثاني 
 احتمال أن الهدف قد أصيب :

 0.96 
 0.92 
 0.84 
 0.8 

 

 

96.0

64.06.1

)8.08.0(8.08.0

)()()()()()(

8.0)(

8.0)(













BpApBpApBpAp

Bp

Ap

 

 

 هي : 33.1( قيمة المقدار 140

 3/1 
 3/4 
 3/5 
 3/7 

 
 
 
 

 

𝑥 = 1. 33      
10 𝑥 = 13. 33         

10 𝑥 − 𝑥 = 13. 33 − 1. 33 
9 𝑥 = 12            

𝑥 =  
12

9
=  

4

3
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إذا كان ( 141
15

43





y

x
عدداً ثابتاً , و   

 3y, فإذا كانت  2xقيمة 

  12yعندما تكون  xفما قيمة 

 3/5 

 3/7 
 3/8 
 3/10 

 

 x=2 ,y=3ربالتعويض بقيم اولا : نوجد قيمة الحد الثابت
3(2)−4

(3)+15
=

6−4

18
=

2

18
=

1

9
  

 

 : نعوض في المعادلة التالية y=12عندما  x ثانيا: لإيجاد قيمة
3𝑥−4

12+15
=

1

9
 
     
⇒  

3𝑥−4

27
=

1

9

      

⇒ 3 𝑥 =
27

9
+ 4  

 
     
⇒  3𝑥= 3 + 4

      

⇒  𝑥 =
7

3
  

 

142)2)4( : يساوي 

 4 
 2 
 2 
 4 

 

 

         42)4()1()4( 2222  

 

هو وسيط البيانات  7( إذا علمت أن 143
9,8,3,1,,13,2,11,3 x  فما هي قيمة ,

x : 

 3x 
 6x 
 7x 
 8x 

 نرتب البيانات ترتيب تصاعدي :
         ,8,9,11,1371,2,3,3, 

 
 

 الوسيط                         

 

في حل النظام التالي هي  x( قيمة 144

: 

112

132





yx

yx
 

 1x 
 3x 
 1x 
 3x 

 

 في المعادلة الثانية 2-بضرب 

X +2y = 13                 

- 4x -2y = -22                

-3x = -9                   

                   3
3

9





x 

 

( إذا كانت 145

kxxxf  3)( 2
 , 0k, و 

)(0و  kf  1(, فإن(f : تساوي 
 4k 
 4 
 k 
 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                  

0)4(

04

030)(
2

2







kk

kk

kkkkF

 

K=0         or       k+4=0                                             
                

                               K=-4                       مرفوض 

               kxxf  043143)1( 2                   
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عدداً حقيقياً , فما  x( إذا كان 146

721مكافئة للعبارة العبارة ال  x  

: 
 93  x  15أو  x 
 3x  3أوx 
 31  x 
 95  x 

 

1 ≤ |𝑥 − 2| ≤ 7 = {
|x − 2| ≤ 7 
|x − 2| ≥ 1

 

x|عندما  − 2| ≤  فإن مجموعة الحل هي:  7

⇒−7 ≤ 𝑥 − 2 ≤ 7
       
⇒ − 5 ≤ 𝑥 ≤ 9   

x|عندما  − 2| ≥  فإن مجموعة الحل هي:  1
       
⇒ 𝑥 − 2 ≥ 1    𝑜𝑟  𝑥 − 2 ≤ −1   
       
⇒ 𝑥 ≥ 3    𝑜𝑟  𝑥 ≤ 1   

[3,9] يمكن كتابة مجموعة الحل على الصيغة:  ∪ [−5,1]  
93  و التي يمكن كتابتها على الشكل   x  15أو  x 

 

( إذا أجرينا انسحاباً لمستقيم 147
1 xy  وحدات إلى اليمين  5بمقدار

 , فما معادلة المستقيم الجديد :
 5 xy 
 5 xy 
 6 xy 
 15  xy 

 

 
X= +5                       

Y+5 = x-1                     
Y= x-1-5                     
Y=x-6                        

 

( بكم طريقة يمكن لمدير مدرسة 148
أعضاء من  4اختيار لجنة مكونة من 

 معلمين : 10
 40 
 210 
 1260 
 5040 

 

 
 الترتيب غير مهم , نستخدم التوافيق     

  

(
10

4
) =

10!

4! (10 − 4)!
=

10!

4! 6!
= 210 

 

نواف على متوسط درجات  ( حصل149

 في ثلاثة اختبارات . %76
ما أقل درجة يجب أن يحصل عليها في 

.) علماً  Bالاختبار الرابع فيكون تقديره 
يعني الحصول على   Bبأن التقدير

 حد أدنى ( %80
 %96 
 %94 
 %92 
 %84 

 

  *الاختبار الأول : 

228376

76
3

321

321






xxx

xxx
 

 *الاختبار الثاني :

320480

80
4

4321

4321






xxxx

xxxx
 

 
 %92=228-320 :*الدرجة المطلوبة هي 

 

 

( إذا كانت القيمة العددية لمساحة 150
أضعاف القيمة العددية لمحيطها  5دائرة 

 قطر الدائرة يساوي : , فإن نصف
 5 
 10 
 15 
 20 

 
 
 
 
 

 

𝜋𝑟2من المعطى نجد ان:            = 5(2𝜋𝑟) 
         
⇒  𝜋𝑟2 = 10𝜋𝑟    

      𝜋𝑟بالقسمة على   
⇒          𝑟 = 10   
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∫إذا كان  (1 ax dx = 9
3

0
 aفإن  

 تساوي :

 1 
 2 
 3 
 4 

a تكاملعدد ثابت يخرج خارج اشارة ال 

  𝑎 ∫ 𝑥 𝑑𝑥 = 9
              
⇐    𝑎 [

𝑥2

2
]
0

3

 
3

0
= 9 

  
𝑎

2
(32 − 0) = 9

                
⇐     

9 𝑎

2
= 9 

   𝑎 = 9 ÷
9

2
= 9 ×

2

9
= 2  

 

 

2)  

1 -2 +3 -4 +5 ……… -998 

+999 -1000 +1001 = 

 -1001    
 501   
 500   
 -501  

 

     1 -2 +3 -4 +5 -6+………….+999-1000 +1011   

=    (-1) + (-1) +(-1) + ……………..+(-1)  + 1001       

= - 500 + 1001 

= 501 

 

 7على  nإذاكان باقي قسمة العدد  (3
 8n, فإن باقي قسمة العدد  3يساوي 

 يساوي : 7على 
 2 
 3 
 4 
 5 

𝑛

7
= 𝑐 +

3

7
معطى                     

8𝑛

7
= 8(

𝑛

7
)              ∵ 

∴  8 (
𝑛

7
) = 8 (𝑐 +

3

7
) 

= 8𝑐 +
24

7
= 8𝑐 + 3 +

3

7
 

 3الباقي      

 

sinأوجد قيمة  (4 𝜃 : 
 
 
 
 
 

 

            ∵   𝑠𝑖𝑛𝜃 =
  المقابل 

الوتر   
   

 θ  =1وطول الضلع المجاور للزاوية  3وطول الوتر = 
ام نظرية يجب ان نوجد طول الضلع المقابل باستخد  ∴

 فيثاغورس

𝑥2 هي الضلع المقابل       xحيث  = 32 − 12    
        
⇒ 𝑥2 = 8   

     لأن الطول موجب    
⇒            𝑥 =  √8 = 2√2  

           
⇒  𝑠𝑖𝑛𝜃 =

2√2

3
 

 

 

, فما  44إذا علمت أن محيط الدائرة  (5

πهي مساحة الدائرة )إذا كان  =
22

7
 )

: 
 

2π𝑟 = 44 
      
⇔  2 ×

22

7
× 𝑟 = 44 

 
      
⇒  𝑟 = 

44 × 7

22 × 2
= 7 

 π𝑟2مساحة الدائرة = 

  =72 ×
22

7
  =154 
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تقسم الدرجة الكلية في مادة  (6

 الرياضيات الى قسمين :

درجة  40درجة للأعمال الفصلية و  60

على  مداححصل للإختبار النهائي . اذا 

درجة فما ال,  الاعمال الفصليةفي  95%

 الاختبار في يجب أن يحصل عليهاالتي 

في   %90معدليحصل على  لكيالنهائي 

 ؟ المقرر

 31    
 32    
 33  
 34 

 a=  60% من 95مثل للنسبة العدد الم
 (x+a=))المجموع الكلي( 100 % من90الممثل للنسبة  العدد

 نكون قد حسبنا القيمة المطلوبة و   xنحل المعادلة لنوجد قيمةو 

𝑎 = 60 ×
95

100
=  57  

57 + 𝑥 = 100 ×
90

100
 

              
⇐    𝑥 = 90 − 57 = 33 

 

نخلة وأثمر منها   540زرع مزارع  (7

 , فما نسبة الشجر المثمر ؟نخله  420

 25%    

 50%    

 75%  

 100% 

 

× 100النسبة المئوية= 
الجزء

الكل
 =

420

540
  ×100 =77% 

 % و نعتبرها الاجابة77ـ قرب قيمة لنأخذ أ

 

مرات, ما  4رميت قطعة نقدية  (8
مرات  4احتمال ان تظهر الصوره في 

 معاً ؟

= احتمال الحدث     
1

2
=

عدد عناصر الحدث

عدد عناصر فضاء العينة    
 

 )ظهور صورة عند 
 رمي النقود مرة واحدة ( 

 
 

   = احتمال الحدث     
1

16
=

1

2
×

1

2
×

1

2
×

1

2
 

 )ظهور صورة في كل مرة 
 مرات( 4عند رمي النقود 

 

 

 بكم طريقة يمكن كتابة أحرف كلمة (9
 ) خالد ( ؟ 

 احرف  4كلمة خالد تتكون من 
 عدد التراتيب المختلفة لها هي 

4! = 4 × 3 × 2 × 1 = 24 
 

 

 كرات , إذا كان  9صندوق فيه  (10
 2حمراء , سحبنا منها  5زرقاء و 4

كون كلها زرقاء معاً , ما احتمال ان ت
 ؟

 
 𝟏 

𝟗
   

 
 𝟏 

𝟔
    

 
 𝟒 

𝟗
    

 
 𝟔 

𝟗
 

معا يساوي حاصل ضرب احتمال  Bو   Aاحتمال حدثين
 P(B) في احتمال الحدث الثاني  P(A)الحدث الاول 

 السحب سيكون بدون احلال ∵

 سيقل بواحد عن فراغ العينة الحدث  Bفراغ العينة للحدث  ∴ 
A الزرقاء في الحدث  و كذلك عدد الكرات B  سيقل بواحد عدد

 A الكرات الزرقاء في الحدث 
 

          
⇒  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴). 𝑃(𝐵) 

       =  
4

9
×

3

8
=

1

6
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إذا كان المتوسط الحسابي للعددين  (11

(2x+7( , )3-2x يساوي )y  فإن

5y  : يساوي 

 30 
 25     
 20    
 15 

 

=   y           متوسط الحسابي للعددين ال
3−2𝑥+2𝑥+7

2
 

      بالتبسيط      
⇒       𝑦 =

3+7

2
= 5  
             
⇒   5𝑦 = 25 

 

𝑓(𝑥) إذا كان (12 = √𝑥 + 1  ,

𝑔(𝑥) =
𝟏

𝒙+𝟏
] (3), فإن   

𝑓

g
  ]

 تساوي :

 
1

2
 

 1 
 2 
 8 

 

[
𝑓

𝑔
] (x) =

√𝑥 + 1

1
1 + 𝑥

= (1 + x)√𝑥 + 1 

 

   

[
𝑓

𝑔
] (3) = (1 + 3)√3 + 1 = 4√4 = 4 × 2  = 8 

 

]إذا كان  (13
1 2
2 4

] 𝐴 =  فإن ,𝐴2 : 

 

 

 𝐴2 = 𝐴. 𝐴 = [
1 2
2 4

] . [
1 2
2 4

] 

= [
(1 × 1) + (2 × 2) (1 × 2) + (2 × 4)
(2 × 1) + (4 × 2) (2 × 2) + (4 × 4)

] 

= [
5 10
10 20

] 

 

 

 

أي الاعداد التاليه لا تمثل اضلاع  (14

 مثلث :

  1,2,3   

 3,4,5   

 5,6,7   

 7,8,9 

 مجموع أي ضلعين في المثلث أكبر من طول الضلع الثالث ∵
و لنسهل البحث عن الاجابة نكتفي بجمع أصغر العددين ونقارن 

 المجموع بالعدد الثالث 
   

3=2+1 5<4+3 7<6+5 9<8+7 
لا يمثل 

 مثلث
 يمثل مثلث يمثل مثلث يمثل مثلث

 × × × 

 
 

 

15)   ln
𝑒𝑎

𝑒𝑏
 تساوي : 

 ln ( a-b)   
  

 a-b 
 

 

ln
𝑒

𝑒𝑏

𝑎
= ln 𝑒𝑎−𝑏 

ln 𝑒𝑥  
 

         
⇒  ln

𝑒

𝑒𝑏

𝑎

= ln 𝑒𝑎−𝑏 = 𝑎 − 𝑏 
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بكم طريقة يمكن كتابة عدد فردي  (16
مكون من خانتين من الأرقام 

 ؟ {1,2,3,4,5,6}

 دي العدد فر ∵
زلة العشرات نمنزلة الآحاد يجب ان يحتلها عدد فردي بينما م ∴

 يمكن ان يحتلها أي عدد
وعلى ذلك فإن عدد الطرق التي يمكن كتابة عدد فردي مكون 

 [1,2,3,4,5,6]من خانتين من الارقام 
18 = 3 x 6طريقة 

 

17) 𝑒2 =𝑒−5𝑥𝑒x  فإن ,𝑥 
 تساوي :

 2 
 -2 
 

𝟏

𝟐
 

 
− 𝟏

𝟐
 

 ن الاساس واحد نجمع الاسس في حالة الضرب لأ

𝑒−5𝑥. 𝑒𝑥 = 𝑒2  

 𝑒−5𝑥+𝑥 = 𝑒2 
           
⇒  − 5𝑥 + 𝑥 = 2  

           
⇒  − 4𝑥 = 2  

  
           
⇒     𝑥 =

2

−4
=

−1

2
 

 

18)  
 

 
 
 

 الشكل السابق يمثل :

 العلاقه بين المربع والمستطيل 
 معادلة من الدرجة الثانية 
 عادلة من الدرجة الأولىم 
 مساحة المربع 

 . (x+10)     (x+5) :          مساحة الشكل المعطى
= 𝑥2 + 15𝑥 + 50 

 
 وهي معادلة من الدرجة الثانية 

 
 

 

 

∫ إذا كان   (19 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 2
6

1
  

 ,   ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 5
6

3
, فإن    

∫ 2𝑓(𝑥)
3

1
 : يساوي  

 من خواص التكامل

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
c

𝑎

= ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
b

a

+∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
c

b

 

 

∴ ∫ 2𝑓(𝑥)
3

1
 = 2 ∫ 𝑓(𝑥)

3

1
 

= 2 ( ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
6

1
   - ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

6

3
   )                  

                 = 2 ( 2 – 5 ) = 2 ( - 3 ) = - 6 
 

 

20)  
 
 
 

رسم مربع داخل المربع الكبير بحيث 
تكون رؤوسه في منتصف اضلاع 

الكبير , اذا وضعنا نقطه المربع 
عشوائيه فما احتمال ان تكون في 

  الجزء المظلل :

 0.25 
 0.5 
 0.125  
 0.75 

 

=احتمال ان تقع نقطة في الجزء المظلل   ∵
مساحة الجزء المظلل

مساحة المربع الخارجي
 

أي رأس من رؤوس المربع الداخلي يقسم ضلع المربع  ∵
 1:  1الخارجي بنسبة 

ة فيثاغورس يمكن لنا ايجاد طول ضلع المربع باستخدام نظري ∴
 الداخلي و من ثم ايجاد مساحته 

 xبفرض ان ضلع المربع الخارجي= 
        
⇒ (

𝑥

2
)
2

+ (
𝑥

2
)
2

= 2
𝑥2

4
بأخذ الجذر الموجب 
ضلع طول المربع الداخلي          ⇒ =

1

√2
𝑥  

 

مساحة المربع الداخلي = 
𝑥2

2
  

 نطقة المظللة =مساحة الم
 مساحة المربع الداخلي –مساحة المربع الخارجي  

   =𝑥2  -  
𝑥2

2
   =

𝑥2

2
 

 احتمال ان تقع نقطة في الجزء المظلل = ∴
1

2
=

x2

2

  𝑥2
 

 

   

( 34 ) 
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21)  
 
 
 
 
 
 
 
 

 معادلة الدائرة هي :

 𝑥2 + y2 − 3x − 4y = 1 
 x2 + y2 + 3x  − 4y = 1 

 (x + 3)2 + (y + 4)2 = 1 
 (x − 3)2 + (y − 4)2 = 1 

 ( هيk  ,hمعادلة الدائرة التي مركزها ) 

 (𝑥 − ℎ)2 + (𝑦 − 𝑘)2 = 𝑟2  

    
 k=4و  h=3ومن الرسم 

 ⇒ (𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 4)2 = 1 
 
 

 

22)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الرسم يمثل المعادلة : 

 y = x + 2 
 y = -x + 2 
 2  +y = 𝑥2 
 y = x – 2 

من الرسم واضح ان الحل هومعادلة من الدرجة الاولى حيث 
 أنها تمثل هندسيا بخط مستقيم .

 و لإيجاد المعادلة نعوض في التالي :

y − y1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)  
,𝑥1) حيث 𝑦1) = (0, 2) 

(𝑥2, 𝑦2) = (−2 , 0) 
 نقطتان تقعان على الخط المستقيم  

 

m =
𝑦1−𝑦2

𝑥1−𝑥2
=

2−0

0−(−2)
 =

2

2
= 1  

 
         
⇒  y − 2 = 1(x − o)

     
 
      
⇒    𝑦 − 2 = 𝑥   

       
⇒      𝑦 = 𝑥 + 2  

 

 

23)  
 
 
 
 
 
 

 حول محور السينات : Aانعكاس النقطة 

 (2,3)  
  (-2,3) 
  (2,-3) 
  )3-,2-( 

,𝑥)صورة بشكل عام :  𝑦) لسينات هي بالانعكاس حول محور ا
(𝑥, −𝑦)  

 

, A=(−2و حيث ان النقطة  3) 
𝐴 انعكاس
⇒     (−2,−3) 

 

 

ضلع و رتبة  20مضلع يتكون من  (24
 , فكم رأس له ؟ 5أحد رؤوسه 

 4 
 5 
 6 
 8 

 ضعف عدد الاضلاع = مجموع رُتب الرؤوس
                      5 × 8 = 20 × 2                 
                          40 = 40 

 8الرؤوس عدد 

 

  
 
 

 

( 35 ) 
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 أوجد مساحة المنطقة المظلله : (25

 

 
 
 
 
 
 
 

لايجاد المساحة المظللة يجب ان نوجد اطوال اضلاع المثلث 
القائم الداخلي و نرمز للضلع الواقع على وتر المثلث الخارجي 

 yو الضلع الآخر بـ  xبـ 
لخارجي باستخدام نوجد طول وتر المثلث ا xلإيجاد طول 

 نظرية فيثاغورس

⇒ (𝐴𝐵)2 = (𝐵𝐶)2 + (𝐴𝐶)2 

                   = 36 + 64 = 100    ⇒ (𝐴𝐵) = √64 + 36 = 10 

⇒  𝑋 = 10 − 6 = 4 
 نطبق نظرية فيثاغورس للمثلث الداخلي yو لإيجاد طول 

⇒ 𝑦2 = 52 − 42     ⇒  𝑦 = √25 − 16 = 3 

⇒ مساحة المثلث الداخلي  =
1

2
× 3 × 4 = 6 

 

𝑓(𝑥)إذا كان   (26 =
7

2
√𝑥5
3

أوجد  

  𝑓′(𝑥): 

 
21

10x
2
5

 

 
35x45

10
 

 
35

6x
2
3

 

 
35𝑥

2
3

6
 

𝑓(𝑥) =  
7

2
 𝑥

5
3 

 

∴ 𝑓 `(𝑥) =
7

2
 .  
5

3
 𝑥

5
3
−1 

 

= 
35

6
 𝑥

2
3 

 

27)  
 4  = × 4 + 8 ÷ 𝟐 

 

 العمليات الحسابية بالطريقة التاليه : ترتيب اسبقية
 من اليسار الى اليمين

 العمليات داخل الاقواس .1
 الضرب والقسمه .2
 الجمع والطرح .3

∴ 4 + 8 ÷ 2 × 4 
= 4 + 4 × 4 
= 4 + 16 = 20 

 

فإن العددين   x>0إذا كان  (28

𝑥)√ ) المتساويين في المجموعة : + 1)2 

 ,√(𝑥 − 1)2  ,√𝑥2 + 1  ,+ 1 √𝑥2 ) 

 √x2 + 1 ,   √x2 + 1 

 √x2 + 1   , √(𝑥 − 1)2 

 √x2 + 1 ,  √(𝑥 + 1)2 

 √(𝑥 + 1)2 ,  √(𝑥 − 1)2 

 التربيع يلغي الجذر :

√(𝑥 + 1)2 = 𝑥+ 1  

 
√(𝑥 − 1)2 = 𝑥 − 1 

 
√𝑥2 +  1 = 𝑥 + 1 
  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( 36 ) 
 

X   

y 
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29)           
          (7 + 𝑖)(7 − 𝑖) = 

 
(7 + 𝑖)(7 − 𝑖) =  49 − 7𝑖 + 7𝑖 − 𝑖2 

             = 49 + 1 = 50 
 

𝑖2ملاحظه  = −1 

 

   

 :  x + yقيمة   (30

 

 

 

 °180زاويتان متحالفتان مجموع قياسهما 
70+5x=180 
5x=110 → x = 22 

بما ان لدينا زاويتان متناظرتان , ينتج لنا زاويتان متجاورتان 

 : °180مجموع قياسهما 
3x + 2y = 180 
66 + 2y = 180 
2y = 114 
y = 57° 

∴ 𝑥 + 𝑦 = 22 + 57 = 79 

 

𝑓(𝑥)إذا كان  (31 = tan 𝑥  ,𝑔(𝑥) =

√𝑥  فإن𝑓𝑜𝑔(𝑥) : يساوي 

 √tan 𝑥  
 𝑥 tan 𝑥 
 tan√𝑥 

𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑓( 𝑔(𝑥) ) 
              = 𝑓( √𝑥 ) = tan√𝑥 

 

محيط تقع على  (0,4)اذا كانت النقطة  (32
, فان  (3,0)الدائرة ومركز الدائرة 

 : نصف قطر الدائرة
 

 نصف قطر الدائرة = المسافة بين النقطه ومركز الدائرة

= √(3 − 0 )2 + ( 0 − 4 )2 
= √9 + 16 = √25 = 5 

 

 

من متتابعة  اذا كان الحد الثاني  (33
 حدها الخامسو 6- هندسية يساوي

 لهذه المتتابعه فأن الحد العام 162
 وي :يسا

 an = 2(−3)n−1 
 an = 2(3)n−1 
 an = 3(−2)n−1 
 an = 3(2)n−1 

ه الهندسية بالصورةالمتتابع  
𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟

𝑛−1 
 
𝑎5
𝑎2

=
𝑎1𝑟

5−1

𝑎1𝑟
2−1

 

162

−6
=

𝑎1𝑟
4

𝑎1𝑟
→ - 27 = 𝑟3 → - 3 = 𝑟 

 
 الحد العام
𝑎𝑛 = 2(−3)𝑛−1 

 

34)  

(√−1 ) (√−1)2(√(−1)2 )(√−6)(√2)

√3
 

 2 
 -2 
 2𝑖 
 -2𝑖 

 𝑖 × −1 × 1 × √−1 × 3 × 2 × √2 

√3
 

=
−𝑖 × √−1   × √3 × √2 × √2 

√3
 

 
= −𝑖 ×  𝑖 × 2 
= −𝑖2 × 2 =  −(−1) × 2 = 2 

 

 
 

( 37 ) 
 
 
 
 
 

3x 
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35)   

=
  
1
2 +

1
4  

1
8

 

 
 
 
 

=
  
2
4 +

1
4  

1
8

=  
  
3
4   

 
1
8  

=
3

4
 ÷

1

8
 

                                   =  
3

4
×
8

1
= 6 

 

كم إسطوانة صغيره نحتاج لتمتلئ  (36
 الأسطوانة الكبيره :

 
 
 
 
 
 
 

 الارتفاع  xمساحة الأسطوانة = مساحة القاعدة 

مساحة الأسطوانة الكبيرة :  54)3(6 2x 

 مساحة الأسطوانة الصغيرة : 2)1(2 2x 

27نحتاج إلى : 
2

54





 

 

 

اشخاص  7بكم طريقة يستطيع  (37

 الجلوس على طاولة دائرية :

 7! 
  !6 
 7x6 

 

(n-1)! = (7-1)!=6!  

 مجموعة حل المعادلة :  (38

√4𝑥 + 1 = √2x + 2 
 في مجموعة الأعداد الحقيقية تساوي :

 {
−1

2
} 

 {
−1

4
} 

 {
1

4
} 

 {
1

2
} 

4𝑥 + 1 = 2𝑥 + 2 
4𝑥 − 2𝑥 = 2 − 1 
2𝑥 = 1 

𝑥 =  
1

2
 

 

 :  xأوجد قياس  (39
  

 
 
 
 
 
 
 

 الزاوية المركزية = ضعف الزاوية المحيطية 
 

 𝑥 = 2 × 35 = 70° 

 

 
 
 
 

( 38 ) 
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𝑓(𝑥) مجال الداله (40 = √x −  هو 4

 [ 4 , ∞ ) 
 [ −4 , 4 ] 
 ( −∞ , 4 ] 
 [ −4 ,∞ ) 

0لابد ماتحت الجذر يكون ≤  
𝑥 − 4 ≥ 0 
𝑥 ≥ 4 

∴ 𝑥 ∈ [ 4 ,∞ ) 

 

 إذا كانت  (41

  𝑦 = (√𝑥 + 1)(1 − √𝑥) 

 تساوي :  ' yفإن 

 1 - 
 1 

 (
1

2√𝑥
+ 1) (1 −

1

2√x
) 

 (1 −
1

2√x
)+(

1

2√𝑥
+ 1) 

𝑦 =  √𝑥 − 𝑥 + 1 − √𝑥  
    =  −𝑥 + 1 
 𝑦′ = −1 

 

𝑓(𝑥)اذا كانت  (42 =

{

𝒙𝟐−𝟏

𝒙+𝟏
   , 𝒙 ≠ −𝟏
 

𝒂   , 𝒙 = −𝟏

 , 

 متصله : fالتي تجعل الداله   aماهي قيمة  

 -1 
 2 
 1 
 2- 

 متصلة   fتكون الدالة 

2)1(

2)1(22lim
1

2

1

1
lim

)1()(lim

1

2

1

1


















f

x

x

x

x

fxf

x

x

x

 

 

 

 

x2لتها مركز الدائرة التي معاد  (43 +

y2 + 4𝑥 − 6𝑦 − 23 = 0 : 

 )2,3-(  
  (2,-3) 
  (3,-2) 
 (-3,2) 

 

 إذا كانت معادلة الدائرة

 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 

)فإن مركز الدائرة 
−𝑎

2
 ,
−b

2
) 

 
 المركز

)3,2(

2

6
,

2

4










 


   

 

 

اذا كان متوسط درجات اربع طلاب   (44
نا اعلى درجة , اذا حذف 12يساوي 
فما قيمة اعلى   11المتوسط  يصبح

 درجه ؟
 

𝑋

4
= 12 →  X = 48 

48 − 𝑌

3
= 11 →   48 − 𝑌 = 33 

𝑌 = 48 − 33 = 15 

 

          محدد المصفوفهالتي تجعل  x قيم (45

[

x 5 7
0 1 + x 6

0 0
2x−1

3

يساوي صفراً  [

: 
 

 0 , 1 ,
1

2
 

 0 , −1 ,
−1

2
 

 0 , −1 ,
1

2
 

 0, 1 ,
−1

2
  

(القطر )صفر هي القيم التي تعطيني  
 𝑥 = 0 
 1 + 𝑥 = 0 → 𝑥 = −1 

 
2𝑥−1

3
= 0 → 2𝑥 − 1 = 0 

                  → 2𝑥 = 1 

                  → 𝑥 = 
1

2
 

 

 

   
 
 
 

( 39 ) 
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 أوجد مجموعة حل المتباينه (46

  0 
2

x2+2x−3
< 

 

 نضرب الطرفين في مربع المقام : 

(x2 + 2x − 3)2 ×
2

x2 + 2x − 3
< 0 × (x2 + 2x − 3)2 

 

2(x2 + 2x − 3) < 0 
2(𝑥 − 1)(𝑥 + 3) < 0 
𝑥 = 1 𝑜𝑟 𝑥 =  −3   

 
 
 
 

 نختار الفتره السالبه لانه أقل من صفر
 ( 1 , 3-)مجموعة الحل 

 

47) 𝑝 ⋁(~𝑝⋀~𝑞)) 
 

 صائبة دائما 
 ~p → ~𝑞 
 مكافئ 

 

 

 

48)  
 
 
 
 
 
 

 يساوي : 𝐴𝐶, طول علاهفي الشكل أ

 5 
 7 
 16 
 25 

 البعد بين التقطتين 

AC = √(3 − 0)2 + (4 − 0)2 
      = √9 + 16 =  √25 = 5 

 

أوجد قيمة    (49
lim
x→∞ 

x4+3

x3−2
 

 
 

 نلاحظ ان درجة البسط اكبر من درجة المقام

lim
x→∞ 

x4+3

x3−2
 = ∞ 

 

50)     

 )الرسم ليس على المقياس(

 :BCأوجد طول 

 4 
 5 
 6 
 7 

ثان متناسبان : لان قياس زاويتان من المثلث الاول تساوي المثل
 قياس زاويتان من المثلث الاخر

 

𝐴𝐷 = √32 + 42 = √25 = 5 
 

𝐴𝐸

𝐴𝐵
= 

𝐸𝐷

𝐵𝐶
 

 
4

10
=

3

𝐵𝐶
 

𝐵𝐶 =  
30

4
= 7.5 

 

 
( 40 ) 

 

 + مع          3-ضد             -             1+  مع    

      𝑥2إشارة                  𝑥2إشارة                 𝑥2إشارة 



( 41 ) 

 إنتهت ..           

 هامش الحل السؤال

 ياضيه :أي من الآتي لا يعد من عناصر المعرفه الر (51

 المفاهيم  
 التعاميم 
 العمليات 
 المهارات 

 

 العالم بوليا : المناسبة للحل تقع في اي مرحله عندستيراتيجية تحديد الا (52
 فهم المسأله 
 وضع الخطة 
 تنفيذ الخطة 
 التحقق من الحل 

 

 اذا نجح سعد في اختباراته فسيسافر مع زملائه , إذا سافر مع زملائه فسيذهب الى ابها ,  (53
 لعباره توافق العباره الشرطية :هذه ا 
 اذا سافر سعد , فإنه نجح في اختباراته 
  , فسيذهب مع زملائهاذا ذهب سعد الى ابها 
 اذا نجح سعد في اختباراته , فسيذهب الى ابها 
 اذا ذهب سعد الى ابها  , فإنه نجح في اختباراته 

 

الاستراتيجية التي تستخدم لحل هذه , فكم خروف وكم طائر ؟  64عدد أرجل الخراف والطيور معاً هي  (54

 المسألة هي :

 الرسم  
 التخمين والتحقق 
 النمط 
 الاستنتاج الرياضي 

 

 : الرياضي أي مما يلي لايعد من طرق البرهان (55

 الاستدلال الرياضي 
 الاستقراء الرياضي 
 المثال المضاد 
 نقض الفرض 

 

 هم قياس زواياها,وطلب منمثلثات , ال بإعطاء طلابه عدداً منمعلم الاذا قام    (56
 مجموع زوايا المثلث"ان ثم جمع القياسات لكل مثلت , وبعد ذلك اخبرهم  
 المعلم ؟ طبقها" فما طريقة التدريس التي 180يساوي  

 التركيبية 
 التحليلية 

 الاستقرائيه 
 الاستنتاجية 

 

 الخطوة الأولى في حل المسألة عن جورج بوليا : (57
 الحل 
 الفهم 
 التحقق 
 التخطيط 

 

 الطالب على شرح مفهوم بإسلوبه الخاص يعتبر من أساليب : قدرة (58
 الاستنتاج الرياضي 
 الترابط الرياضي 
 التمثيل الرياضي 
 التواصل الرياضي 
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 انتهت ,,, والله الموفق

 لاتنسونا من دعائكم

 

 


